
1

LANDSMØDEGUIDE
for

METODISTKIRKENS 113. DANSKE ÅRSKONFERENCE
og

METODISTKIRKENS BØRNE- OG UNGDOMSFORBUNDS 
DELEGERETMØDE

1

D. 17. til 21. maj 2023 i Holstebro



2

Indholdsfortegnelse
Program 3
Årskonferencens dagsorden 4
Forkortelser 6
Landsledelsens indberetning 7
Kabinettets rapport 11
Rådet for ordeneret tjeneste 13
Statistik og nøgletal 14
Hovedkassens regnskab og budget 19
Landsledelsens noter til regnskab 20
Kurérforlagets regnskab 21
Missionsrådet 21
Missionsrådets regnskab 24
Metodisthistorisk Selskab 26
Idrætsefterskolen Lægården 27
Betaniaforeningen 32
Kommissionen for en bedre vej fremad 34
Willeruplund 34
Sandvangs Fond 37
MBUFs delegeretmødes dagsorden 40
MBUF Indberetning 41
MBUF, forslag til delegeretmødet 49-50
MBUFs regnskab og budget 51
Metodistkirkens Repræsentation i Økumeniske Udvalg 60
Centralkonferencens Råd 62
Centralkonferencens Råds regnskaber 65
Biskoppens indberetning 75
Centralkonferencedelegaternes rapport 79
Vejledning vedr. personvalg 81
Forslag vedr. revision af kirkens ritualer 85
Valglisten 94



3

Landsmødets program

Onsdag
18.00 Middag
19.00 Åbningsandagt
20.00 Præsternes session
21.30 Kaffe
22.00 Fortsat hygge

Torsdag
07.30 Morgenmad
09.00 Åbningsgudstjeneste
Daniel Steinvig – Kendt for kærlighed
10.15 Kaffe
10.45 Forhandlinger
12.00 Frokost
13.30 Forhandlinger
15.30 Kaffe
16.00 Workshop – Breakprogram
17.00 Lægårdens generalforsamling
18.00 Middag
19.30 Aftenprogram – Svend Brink-
mann
21.30 Kaffe
22.00 Fri leg, spil og hygge.

Fredag
07.30 Morgenmad
08.30 Morgensamling
Venner for livet
09.15 Forhandlinger
10.15 Kaffe
10.45 Forhandlinger
12.00 Frokost
13.30 Forhandlinger
15.30 Kaffe

16.00 Workshop – Breakprogram
17.00 Forhandlinger
18.30 Middag
20.00 Aftenprogram
21.30 Kaffe
22.00 Fri leg, spil og hygge.

Lørdag 
07.30 Morgenmad
08.30 Højtidssession
09.45 Kaffe
10.15 Forhandlinger
12.00 Frokost
13.30 MBUFs delegeretmøde
15.30 Kaffe
16.00 MBUFs inspirationsmøder
17.00 Forhandlinger ved behov.
18.30 Festmiddag
20.00 Festaften
21.30 Kaffe
22.00 Fri leg, spil og hygge.

Søndag
08.30 Morgenmad
10.00 Afslutningsgudstjeneste
Biskop Christian Alsted – Hvad står vi 
på?
12.00 Frokost
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Årskonferencens dagsorden
Nedenstående er Årskonferencens officielle dagsorden. Den bliver ikke nødvendigvis 
fulgt kronologisk, men alle punkter vil blive behandlet.

A. Konstituering
1.	 Indledning
2.	 Navneopråb
3.	 Organisering af konferencens arbejde
4.	 Hilsner
5.	 Eventuelt

B.	 Beretninger, regnskaber, forslag og budgetter. 				  
1.	 Metodistkirkens Ledelse (Kabinet og Landsledelse)		  7
	           (Regnskab og budget skal godkendes)				   19
2.	 Statistikken									         14
3. 	 Kurérforlaget									         21		
4.	 Rådet for Ordineret Tjeneste						      13
5.	 Metodistkirkens Verdensmission						      22
	           (Regnskab og budget skal godkendes)				   24
6.	 Metodistkirkens Børne- og Ungdomsforbund			   40
	           (Regnskab skal modtages)						      51
		  Forslag til delegeretmødet						      49
7.	 Metodisthistorisk Selskab							       26
8.	 Metodistkirkens repræsentation i økumeniske udvalg		  60
9.	 Centralkonferencens Råd 							       62
		  (Regnskaber skal modtages)					     65
10.   	Biskoppens rapport								        75
11.	 Rapport fra centralkonferencedelegaterne				    79

C.	 De sociale institutioner.
	 Beretninger, regnskaber, forslag og budgetter.
1.	 Betaniaforeningen i Danmark 						      32		
		            (Regnskab skal modtages)					     33
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2.	 Sonja og Albert Henry Sandvangs Fond				    37
	           (Regnskab skal godkendes)
3.	 Metodistkirkens Sociale Arbejde						      99		
		   (Regnskab skal godkendes)
4.	 Willeruplund 									         34		
		  (Regnskab skal godkendes) 					     35
5.	 Rapport fra kommissionen for en bedre vej fremad		  97

D.	 Forslag
1.	 Afstemning vedr. forslag om de euroasiske 
	 årskonferencers ønske om at blive en selvstændig kirke.		 94
2.	 Forslag til årskonferenceudtalelse fra 
	 Kommissionen for en bedre vej fremad.				    34
3. 	 Forslag vedr. revision af kirkens ritualer				    85

E.	 Valg og nomineringer
1.	 Valglisten										          94
2.	 Valg af forslagskomité							       95

F.	 Orientering

G.	 Præste-, højtids- og afslutningssession
1.	 Præstesession
2.	 Præsentationer og tak
3.	 Konferencens årsrapportering vedr. præsterne.
4.	 Hvor skal næste konference holdes?
5.	 Eventuelt 
6.	 Afslutning
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AL: Alkoholpolitisk Landsråd 
B&U: Børn og Unge 
BMK: Børne Medarbejder Konference 
BoD: Book of Disciplin 
CC: Centralkonferencen 
CCC: Centralkonferencens Råd
CEC: Conference of European Churches 
CPCE: Community of Protestant Churches in 
Europe 
DDB: Det Danske Bibelselskab 
DF’er: Distriktsforstander 
DKR: Danske Kirkers Råd 
DM: Delegeretmøde 
DMR: Dansk Missions Råd 
DUF: Dansk Ungdoms Fællesråd 
DØK: Dansk Økumenisk Kvindekomite 
EA: Evangelisk Alliance 
ECOM: European Commission on Mission 
EMC: European Methodist Council 
EMYC: Metodistkirkens Europæiske Ung-
domsråd 
Euroasien (I Metodistisk sammenhæng) Tads-
jikistan, Kirgisistan, Turkmenistan,  Hvide-
rusland og Den Russiske Føderation.
GBCS: General Board of Church and Society 
GBHEM: General Board of Higher Education 
& Ministry 
GC: Generalkonferencen 
GCAF: General Council on Finance and 
Administration 
IL: Idrætsefterskolen Lægården 
KIT: Kirkernes Integrations Tjeneste 
LL: Landsledelsen (Kirkens) 
LPK: Landspatruljekonkurrence (MS) 
MB: Metodistkirkens Børnearbejde 
MBUF: Metodistkirkens Børne- og 
UngdomsForbund 

MBUR: Metodistkirkens Børne- og Ung-
domsråd (lokalt) 
MK: Metodistkirkens Kvindeforbund 
ML: Metodistkirkens Landsledelse 
MM: Metodistkirkens Musikarbejde 
MNYC: Metodistkirkens Nordiske Ungdoms-
råd 
MS: Metodistkirkens Spejdere 
MSA: Metodistkirkens Sociale Arbejde 
MU: Metodistkirkens Ungdomsarbejde 
NEECC: Northern Europe and Eurasia Cen-
tral Conference. (Vores centralkonference)
NEEBoD: Northern Europe & Eurasia Book 
of Discipline of The United Methodist Chu-
rch 
NKT: Netværk for kristen tænkning 
3k-uddannelsen: ProfessionsBachelor i Kri-
stendom, Kultur og Kommunikation 
PFT: PatruljeFørerTræning (MS) 
ROT: Rådet for Ordineret Tjeneste 
SOCD: School Of Congregational Develop-
ment 
THS: Teologiska Högskolan, Stockholm (Te-
ologisk Højskole, Stockholm) 
TUF: Tro Udvikling Fællesskab (weekend for 
tidligere konfirmander) 
UMC: United Methodist Church 
UMTSE: United Methodist Theological Se-
minaries Europe 
ÅK: Årskonference

Forkortelser
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Landsledelsens indberetning
Velkommen til Landsmødet 2023
Det er en stor fornøjelse endnu engang at kunne byde alle MBUF-delegater, menighedsdelegater, 
præster og gæster hjertelig velkommen til Landsmødet 2023 på Idrætsefterskolen Lægården i Hol-
stebro. Vi byder også vores udenlandske gæst Rainer Mitwollen fra den nordtyske konference varmt 
velkommen. Vi sætter stor pris på din interesse for og deltagelse i vores Landsmøde. 
Også en særlig velkomst til vores biskop Christian Alsted. Vi er meget taknemmelig for din tjene-
ste som biskop og ser med stolthed på, hvordan du leder vores kirke igennem både udfordringer og 
succeser. Vi glæder os til at opleve din ledelse og forkyndelse under Landsmødet. 
Temaet for Landsmødet er i år: ”Hvad står vi på?”. Under dette tema vil vi samles som årskonferen-
ce og delegeretmøde for at søge Guds vejledning og retning for os og vores kirke. Vi vil sammen 
undersøge, tale om og reflektere over, hvad vi som kirke, menigheder og mennesker står på, og hvad 
vi drømmer om. 
Med udgangspunkt i Grundfortællingens tre udsagn vil vi sammen afholde Metodistkirkens årskon-
ference og MBUF´s delegeretmøde og mødes på tværs af menigheder, snakke, afholde forhandlin-
ger og ikke mindst have det sjovt sammen og beriges i fællesskabet.

Grundfortællingen om os
På landsmødet i 2022 lancerede MBUF-styrelsen Grundfortællingen. Landsledelsen har både forud 
for lanceringen og i året, der er gået, samarbejdet tæt med styrelsen omkring en videre udbredelse 
og anvendelse af Grundfortællingen. På baggrund af samarbejdet har Landsledelsen valgt at tilslutte 
sig Grundfortællingen og arbejde med denne som et kommunikations- og visionsredskab for hele 
kirken i de kommende år.
Grundfortællingen er en samlende fortælling på tværs af den danske metodistkirke, der peger på, 
hvem vi er, og hvem vi gerne vil være som kristent fællesskab. Vi er og vil i højere grad gerne være 
kendt for kærlighed, skabe venner for livet og gøre verden til et bedre sted. 
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Grundfortællingen har to formål: 
1) Give vores fællesskab et ordforråd til i et tilgængeligt og fælles sprog at indgå i samtale med 
vores omverden og hinanden om, hvem vi er og skabe interesse for et dybere kendskab. 
2) Agere pejlemærke for den fortsatte udvikling mod det fællesskab vi gerne vil være i fremtiden.
De tre udsagn er kernen i grundfortællingen, men som alle fortællinger vil denne fortælling også 
udvikles og udbygge sig over tid i takt med, den tages i brug og udbredes i relation til den metodi-
stiske teologi og kirkehistorie, og den verden vi er en aktiv del af.
Fortællingen er udsprunget af og forankret i en workshop afholdt via zoom i februar 2022, hvor 
alle med relation til den danske metodistkirke blev indbudt til at bidrage med deres syn på, hvad 
der kendetegner Metodistkirken i Danmark, og hvordan de gerne ser vores fællesskab udvikle sig. 
MBUF-styrelsen har herefter behandlet de tilkendegivelser, som blev modtaget ifm. workshoppen 
og i samarbejde med Landsledelsen formuleret Grundfortællingen, som den er præsenteret oven-
for. MBUF-styrelsen og Landsledelsen vil i de kommende år iværksætte en række indsatser, der på 
forskellig vis søger at realisere Grundfortællingens formål. Dertil opfordrer vi alle til at tage Grund-
fortællingen i brug og tage del i dens udvikling. Som led heri var Landsledelsen i marts vært for en 
bestyrelses- og rådsweekend på Idrætsefterskolen Lægården, hvor alle landsdækkende bestyrelser 
og råd med tilknytning til Metodistkirken blev introduceret til Grundfortællingen og muligheder for 
dens anvendelse. 

Pandemien letter sit tag
I disses dage tager man landet over afsked med covid test- og vaccinationscentre. Overskydende 
mundbind sendes til Ukraine og andre steder, hvor der er brug for dem. Pandemien letter sit tag i 
vores hverdag og gamle rutiner og glæder, vi havde glemt, begynder så småt at pible frem.
Ikke alt er dog, som det var engang på godt og på ondt. Vi lever fortsat med senfølgerne af en ver-
densomspændende pandemi, som vil præge os og verden omkring os i mange år frem. 
På nationalt plan ser vi, at stort set alle Metodistkirker har svært ved at opnå samme deltagelse i 
gudstjenester og arrangementer som før pandemien. Vi forventer ikke flere nedlukninger af kirker 
eller restriktioner for vores aktiviteter, men menneskers tilvante tilbageholdenhed fra at komme 
sammen har påført alle menigheder senfølger. Hvornår disse senfølger er helet igen, ved vi ikke, 
men vi kæmper med at øge deltagelsen i kirkens liv og se nye muligheder. 
En ting er dog klart, og det er, at verden efter pandemien er en anden. Årene har ændret mange 
menneskers opfattelse af deres tilværelse og dermed også ændret prioriteringerne for mange. Efter 
en tid, hvor mantraet var ”Sammen - hver for sig”, har nogle det fortsat vanskeligt ved at indgå i 
fællesskaber, hvor vi er mange sammen. Vi må anerkende, at fællesskab nogle gange er noget, vi 
skal øve os på. I flere af vores menigheder ser vi, at sociale fællesskaber prioriteres i denne tid, dette 
vil vi gerne opmuntre. 
Vi kigger ind i en fremtid, der kalder på omstilling, mod, håb og fællesskab. Omstillingsparathed, 
mod og håb som pandemien til trods har vist os, at vi besidder i overflod. Vi oplever fortsat stor 
succes med de digitale tilbud, som vi udviklede af nød. Vi skal fortsat tænke på, om vi bør udvikle 
kirkens tilbud i online-universet. Her er en af sikkert mange nye muligheder for at skabe liv i den 
nye verden.

Kirkens enhed i Nordeuropa
Ved Årskonferencen i Strandby 2022 opstod en debat om kirkens holdning til samkønnet ægteskab 
og ordination af praktiserende homoseksuelle. Det er flere år siden, vi senest har haft en sådan 
debat. På præsternes efterårsmøde i 2022 fortsatte debatten, og fra flere sider har ønsket været 
udtalt, at tilsvarende debat bør foregå i de enkelte menigheder. I 2023 til 2025 vil Metodistkirken 
internationalt træffe en række beslutninger, herunder ifm Centralkonference i marts 2023, General-
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konferencen i april 2024, igen ved Årskonference i maj 2024 og endnu en Centralkonference i marts 
2025, hvor kirkens enhed og sammenhold er på spil. Vi kæmper for kirkens enhed. Vi opfatter ikke, 
at spørgsmålet om menneskets seksualitet kan og vil splitte Metodistkirken i Danmark selvom vi 
ser, at metodistkirker i Estland, Slovenien, Rumænien, Bulgarien og Rusland forlader den United 
Methodist Church, som vi i Danmark er en del af. Se de danske delegaters rapport fra den ekstraor-
dinære Central Konference, som fandt sted d. 18. marts 2023.

Vi har brug for musik og sang
Der var engang - sådan begynder mange eventyr. Og det var en eventyrlig tid engang, hvor mange 
medlemmer af kirken kunne spille et instrument og brugte deres musikalitet i gudstjenester og mø-
der. I flere år har vi oplevet, at færre og færre lærer at spille et instrument, og resultatet ser vi i man-
ge menigheder, hvor der er et stort behov for at stimulere det musikalske liv, finde nye organister 
og pianister, som kan ledsage og lede den kollektive sang. De fleste kor har gode og professionelle 
musikanter. Men menighederne har i den grad brug for en ny generation af musikanter af enhver 
slags til fornyelse af gudstjenestelivet. Vi vil gerne invitere alle, og måske især de yngre generatio-
ner til en dialog og ideudvikling om, hvordan vi udvikler vores musikalske liv i kirken. 

Lægprædikanter kan bidrage til fornyelse
Der er brug for lægprædikanter i alle menigheder. Kirkens hjemmeside er nu opbygget som en 
ressourcebank for lægprædikanter og kursusmateriale for kommende lægprædikanter. Nu afventes 
blot, at denne hjemmeside bruges til dygtiggørelse af personer, som vil forkynde evangeliet i kir-
ken. Fornyelse af kirken har igennem tiden haft mange forskellige former. Musik, bøn, forskellige 
former for aktiviteter og måder at gøre ting på. Vi tror, at en nødvendig fornyelse indebærer, at 
forståelsen af evangeliet og måden at udtrykke Guds frelsestilbud på får nye formuleringer og nye 
sproglige udtryk. Vi har brug for, at det tankemæssige arbejde med selve evangeliets indhold og idé 
bliver udfoldet i alle menigheder. Det kan lægprædikantkursus bidrage til. Og det kan lægprædikan-
ters forkyndelse bidrage til. Vi opfordrer alle menigheder til at arbejde med de lægprædikanter, der 
allerede er, og nye lægprædikanter, og at dette arbejde fokuserer på selve forståelsen og kommuni-
kationen af evangeliets kerne. 

Ressourcer til konfirmandundervisning
Konfirmanderne har deres egen plads på kirkens hjemmeside. Også her findes materiale, som kan 
indgå i undervisningen af konfirmander. Hjemmesiden er fortsat under opbygning, og alle bidrag er 
velkomne. 

Kirkebøger og attester
1. januar 2023 ophørte Metodistkirkens ret til at føre kirkebøger som grundlag for udstedelse af 
dåbs- og navneattester, som har civil myndighed. Det betyder, at Metodistkirken ved dåb udsteder 
en dåbsattest, som ikke længere er et gyldigt myndighedsdokument, men kun et kirkeligt dokument. 
Dokumentation ved vielse bliver lidt anderledes, da præsten udsteder et dokument for vielsen, men 
selve vielsesattesten kommer fra borger.dk. De gamle kirkebøger skal ikke længere føres. Men 
Metodistkirken fører nu nye kirkebøger, som ikke har nogen myndighedsfunktion, men udelukken-
de kirkelige registreringer. Dette er store forandringer for præsterne og for dem, der skal bruge en 
attest.

Kirken og pengene
Det er blevet vanskeligere at skaffe indtægter til menighedernes drift. Det kan der være mange år-
sager til. En årsag er, at kontanter forsvinder gradvist. Indsamling af kollekter bliver noget usynligt 
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noget, når det oftest sker via MobilePay. Ligeledes er de personlige kirkebidrag blevet så privat en 
sag, som den enkelte betaler via automatiske bankoverførsler, at selve det medlemsløfte, som alle 
medlemmer påtager sig, at støtte kirken med deres økonomiske midler, bliver usynligt og en ukendt 
praksis for dem, som ikke allerede har en god og stabil aftale med kirken om faste kirkebidrag. Vi 
har i den grad brug for at kommunikere til kirkens medlemmer og brugere, at Metodistkirken kun 
eksisterer så længe, der er mennesker, som vil betale for kirken. Kirken eksisterer kun på medlem-
mernes nåde, barmhjertighed og penge. Nåden og barmhjertigheden taler vi godt om. Men ikke om 
pengene. Det skal vi blive meget bedre til. Både præster og menighedsråd. Flere menigheder arbej-
der allerede målrettet hermed, og det skaber resultater. 

Medlemsbidrag & pension 
Årskonferencen i 2021 besluttede at hæve medlemsbidraget til fællesudgifterne, som afholdes af 
kirkens hovedkasse, med 30 kr. årligt. I 2024 betaler menighederne 390 kr. pr. bekendende medlem 
og 195 kr. pr. døbt medlem over 18 år. Menighedernes del af pensionspræmien for præsterne hæves 
i 2024 til 12%.  

Præsternes løn m.v.
Lønreguleringen for 2024 ifølge moderniseringsstyrelsen er 1,9 %. Det medfører, at præstens må-
nedlige kontantløn pr. 01.01.24 vil stige med 547,33 kr. til 29.380,76 kr. Pensionspræmien er ufor-
andret 20 % af kontantlønnen samt 15% beregnet boligværdi. Heraf betaler præsterne selv de 3%. 
Feriepenge, der udgør 1½ % af kon¬tant¬lønnen, udbetales med maj-lønnen. Distriktsforstandernes 
funktionstillæg er 17,25 % af kontantløn¬nen. 
Fælles kollekter for Metodistkirken i Danmark
a.	 En søndag i september 2023: Til Børne- & Ungdomsarbejdet på Landsplan (MBUF)
Sendes til Hovedkassen.
b.	 En søndag i november 2023: Til uddannelse af præster.
Sendes til Hovedkassen.
c.	 Juleaften, 24. december 2023: Til verdens fattigste.
Sendes til Missionsrådet.
d.	 En søndag i februar 2024: Til baltiske præsters lønforhold.
Sendes til Hovedkassen.
e.	 En søndag inden Landsmødet 2024: Til Landsmødets offergave.
Sendes til Hovedkassen.
f.	 En søndag i året: Til menighedens eget missionsprojekt.
Sendes til Missionsrådet.

Nye tider for præstekollegiet
Distriktsforstander Jørgen Thaarup afslutter sin tjeneste som distriktsforstander og fortsætter sin 
tjeneste som præst. Metodistkirken udtrykker stor taknemmelighed over Jørgens tjeneste og ledelse 
gennem lang tid. 
Pastor Louise Aaen bliver ny distriktsforstander og fortsætter samtidig sin tjeneste som præst. 
Louise Aaen er den danske metodistkirkes første kvindelige distriktsforstander. Det vidner om, at vi 
fortsat har en enorm opgave med at inkludere alle typer af mennesker i kirkens ledelse. Det skal vi 
aktivt arbejde for. Vi ønsker Guds velsignelse over Louises tjeneste.
2025 bliver et år, hvor der sker en del forandringer i de præstelige ansættelser. Vi ved, at der dette 
år er et antal præster, som pensioneres. Det vil betyde flytninger i flere menigheder. Og vi ser i 2025 
den første af to bølger af generationsskifte blandt præsterne, hvilket kommer til at ændre hele præ-
ste-kollegiet markant. Vi skal også her være åbne for forandring og benytte dette skifte til at overve-
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je, om vi kan gøre det bedre, når det kommer til vores medarbejdere og rammerne for deres virke.
Vi står som fællesskab over for et år med mange udfordringer og endnu flere muligheder. Vi glæder 
os til at gå det i møde med jer. Endnu engang hjerteligt velkommen til Landsmødet 2023. 
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Kabinettets rapport
Skatten i skrøbelige lerkar
Status over Metodistkirken i Danmark 2023

Metodistkirken i Danmark består af 11 lokale kirker og menigheder. Metodistkirken i Danmark er 
lig med disse 11 lokale kirker. Landskirkens styrke og svagheder er identiske med summen af de 
lokale menigheders styrker og svagheder. Hvis vi skal forstå landskirkens situation og muligheder, 
bliver vi nødt til at sætte fokus på situationen i de 11 lokale kirker og forstå deres styrker og svaghe-
der.
     Den bedste samlende overskrift for Metodistkirken i Danmark er udtrykket: Skatten i skrøbelige 
lerkar. Vi har brug for at studere, hvad det betyder, at kirken er en dyrebar skat, en uvurderlig skat, 
men samtidig skrøbelige lerkar, en kolos på lerfødder. 
     Kirkens karakter som en dyrebar skat består i det forhold, at alle 11 lokale kirker er steder og 
fællesskaber, hvor Gud gør sig kendt og troet. Det forhold, at Gud anvender de 11 lokale Metodist-
kirker, som redskaber for sit nærvær og sin kontakt til mennesker, gør de 11 lokale kirker til dyre-
bare skatte, hvis værdi er fuldkommen, perfekt og uden fejl. Den letteste måde at beskrive menig-
hedernes fuldkomne karakter er ved at vise, at her stiller kirken nådemidlerne til rådighed og gør 
nådemidlerne tilgængelige for alle mennesker: Bibelen og dens forkyndelse; nadveren og dåben, 
som proklamation af frelsen gennem Jesu død og opstandelse; bønnen, den individuelle, kollektive 
og bønnen for andre; og koinonia, fællesskabets karakter af Guds nærvær. Det er en dejlig erfaring, 
at alle 11 lokale Metodistkirker har karakter af at være skatte, at være Guds redskaber, at rumme 
nådemidlernes højeste kvaliteter.
     Når det kommer til de 11 lokale Metodistkirkers karakter som skrøbelige lerkar, eller kirker, der 
står på lerfødder, så er beskrivelsen ikke lige enkel. Men i år peger vi på følgende 4 svagheder i 
Metodistkirken i Danmark, svagheder, vi bliver nødt til at gøre noget ved, hvis de skrøbelige lerkar i 
fremtiden skal kunne rumme skatten, de dyrebare kvaliteter.
     De lokale kirkers foreningsstruktur er et skrøbeligt lerkar. Tidligere var kirkens børne- og ung-
domsarbejde med et stærkt udviklet organiseret netværk, lige fra patruljefører og MU-bestyrelser, 
en fødekæde af mennesker, som havde erfaring i bestyrelsesarbejde, beslutningsprocesser, mødere-
ferater og budgetlægning. De 11 lokale Metodistkirker har i generationer hvilet på de menneskelige 
ressourcer og deres erfaringer fra foreningsarbejde, som blev udviklet i børne- og ungdomsarbejdet, 
og det har altid gjort menighedernes struktur og målrettede arbejde stærkt og fremtidssikret. I 2023 
oplever vi, at alle menigheder har svært ved at rekruttere kvalificerede personer til bestyrelsesar-
bejde, ledende funktioner og strategisk tænkning. Også rekruttering af frivillige medarbejdere til 
mange funktioner, musik, smågruppeledelse, praktisk arbejde som kirkeværger, gudstjenestemedvir-
ken, er blevet en udfordring overalt. Flere af disse grundlæggende funktioner i menighederne bliver 
ikke sjældent udført af betalt personale, som ikke ville være der, hvis ikke de blev betalt. Alle 11 
lokale Metodistkirker har en stor udfordring med at mobilisere personressourcer og personvillighed 
og stabilt engagement fra frivillige. 
     De lokale kirkers økonomiske grundlag er et skrøbeligt lerkar. Det almindelige i samtlige 11 
lokale Metodistkirker er, at menighedens økonomi er en 20 – 80 økonomi. Hvad betyder det? Jo, det 
betyder, at 20 procent af medlemmerne, prøvemedlemmerne, de unge og kirkens venner tilsammen 
betaler menighedens 100 % udgifter, og 80 procent bidrager så lidt, at det ikke kan ses i menighe-
dens regnskaber, eller max 20 % af festen. Nogle menigheder har en endnu mere skæv fordeling, 
og nogle menigheder kan slet ikke eksistere, hvis ikke der kommer indtægter fra andre kilder end 
de mennesker, som kommer i kirken. Det har ikke altid været sådan. Men i takt med, at pengene er 
blevet usynlige ved kollektindsamlinger og bidragsydernes personlige bank til bank overførsler, bli-
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ver der talt så lidt om pengenes nødvendighed i menighederne, at den store andel af kirkens brugere, 
som ikke har fået oprettet stabile og faste bidragsordninger, aldrig får lært, at tilhørsforhold til Me-
todistkirken også betyder deltagelse i at give penge til kirken. Der er også en stor skævhed mellem 
generationerne. Det er desværre blevet således, at samtlige 11 lokale Metodistkirker er dybt afhæn-
gige af de personer i menigheden, som ikke har en arbejdsindtægt, hvorimod den gruppe af personer 
med en arbejdsindtægt har en vigende evne til at yde faste bidrag til den lokale menigheds drift. I 
flere menigheder ser det ud til, at finanskomiteerne er mere optaget af at lave fine regnskabsopstil-
linger og sikre sparsommelig drift af menigheden end optaget af at øge menighedens indtægter og 
være i konstant kontakt med menighedens brugere for at få flere bidragsydere. Har vi udviklet en 
berøringsangst omkring tydeliggørelsen af menighedens behov for medlemmernes og brugernes 
pengegaver? 
     De lokale kirkers evner til at nå ud til mennesker med informationer om, hvad der foregår i 
kirken, er et skrøbeligt lerkar. Der er sket så meget med de almindelige kommunikationsmidler. De 
kommunikationsmidler, som er de mest effektive og anvendelige i dag, bliver erstattet af nye kom-
munikationsmidler i morgen. Sådan er det. Der er også noget, der tyder på, at hver generation har 
sine foretrukne kommunikationsmidler, som hver generation holder fast ved, hvor andre generati-
oner er tabt. Men et generelt træk ved samtlige nye digitale kommunikationsmidler er, at brugerne 
selv skal være aktive for at søge oplysninger. Hjemmesiden ligger ikke automatisk på køkkenbordet. 
Facebook giver hurtigt oplysninger, men når jeg dagen efter skal finde den samme oplysning, er den 
væk, og den hænger ikke sig selv op på køleskabsdøren. Alle, der vil vide noget om de 11 Meto-
distkirker, har gode muligheder for det, og alle, som er med i en gruppe eller et kor eller en arbejds-
gren har god adgang til oplysninger om det, der foregår på de enkelte aktivitetsområder. Men hvis 
mennesker ikke selv er opsøgende, hvis periferimedlemmer ikke selv er aktive og vil finde infor-
mationer, og hvis du er fremmed for Metodistkirken og måske har en gemt og glemt interesse eller 
en længsel efter Gud og fællesskabet i kirken, som endnu ikke erkendt, så er du totalt lost, når det 
gælder Metodistkirken i Danmark. Vi er forundrede over at møde både ændre og unge medlemmer, 
som ikke kan finde ud af, hvad der foregår i deres egen kirke og hvornår, og som har oplevelsen af, 
at de er blevet koblet af. Den opsøgende kommunikation, den informationsstrøm, som automatisk 
banker på døren og finder sin faste plads på opslagstavlen i hverdagens familier, har vi ikke meget 
af i Metodistkirken i Danmark. Her er skrøbelige lerkar.
     De lokale kirkers fællesskaber er skrøbelige lerkar. Corona nedlukningerne har haft en ødelæg-
gende effekt på kirkernes fællesskaber, hvor vi ikke skal underkende langtidsskadevirkningerne. 
Heller ikke den individualisering, som har været under vejs i betydeligt længere tid, hvor tendensen 
er den, at det enkelte menneske kommer til kirken ud fra helt individuelle behov og ønsker. Mine 
egne behov sættes over menighedens og fællesskabets behov. Det er ikke tilfældigt, at det hedder 
”guds-tjeneste,” hvilket betyder, at jeg kommer til kirke for at tjene Gud med mit nærvær, en kirke, 
hvor nådemidlerne tilbydes, og i det fællesskab, hvor andre menneskers erfaring af Gud og fæl-
lesskabets kvaliteter, er dybt afhængig af, at jeg er tilstede, indtager min plads, bidrager med mit 
nærvær, og dét helt uafhængig af, om jeg personligt får et stort eller lille udbytte af, at være der. 
Selvfølgelig skal vi komme til kirke, fordi vi selv ønsker det og har vore individuelle religiøse be-
hov. Men det er somom vi har glemt, at vi også skal komme stabilt, og så ofte vi kan, af hensyn til 
de andre, og hver gang vi ikke indtager vores plads i fællesskabet, har det en negativ effekt på hele 
fællesskabet, og så absolut på fællesskabets evne til at være indbydende og missionerende overfor 
andre. Lidt skarpt kan man sige, at når jeg ikke indtager min faste plads i menighedens gudstjene-
steliv, så er jeg ansvarlig for, at menighedens evne til at stille nådemidlerne til rådighed for andre 
mennesker, svækkes. I efter corona-tiden og i den individualiserede kirkes tid, forekommer det os, 
at menighedernes evne til optimal funktion af at være en lokal nådemiddel-central lider under de 
lave gudstjenestestatistikker. Ethvert medlem, ung som gammel, bør altid minde sig selv om, hvor-
for det hedder ”guds-tjeneste” at være tilstede i kirken på den dag, hvor Jesus opstod fra de døde, og 
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hvor opstandelsen fejres blandt alle kristne i hele verdens gigantisk store menighed. Den dag guds-
tjenestefællesskabet uddør, har kirken allerede været død længe. Her er skrøbelige lerkar.
     Naturligvis glædes vi overmåde og konstant over, at Metodistkirken i Danmark er en dyrebar 
skat. Her har vi fokus og energikilderne til alt. Men vi er meget bevidste om, at den dyrebare skat 
har vi i lerkar, som vi bør og skal arbejde meget med. De skrøbelige lerkar med revner, huller og 
sprækker, er dog lerkar, som har den forunderlige evne og kvalitet, at de kan rumme skatten. Det 
er jo et under i sig selv, at så skrøbelige lerkar kan rumme noget, der er så værdifuldt. Men netop 
lerkarrenes evner til at rumme skatten og samtidig lerkarrenes risiko for at få endnu flere sprækker, 
huller og revner giver os en konstant motivation til at arbejde med at gøre skrøbeligheden mindre 
og holde revnerne sammen, så det hele ikke falder fra hinanden, og fylde nyt ler i de huller, som kan 
repareres.
     Indtil videre, så er Metodistkirken i Danmark 2023 en dyrebar skat i skrøbelige lerkar. 

Distriktsforstanderne Thomas Risager og Jørgen Thaarup           

Rådet for Ordineret Tjeneste
Louise Aaen blev ved suppleringsvalg på Landsmødet 2022 nyt medlem i ROT. Vi har været samlet 
til 2 fysiske møder og desuden holdt 2 zoom-møder, siden sidste landsmøde. 
ROT har haft fokus på Guds kald til tjenesten som ordineret (ældste og diakon). Diakoni fyldte en 
stor del på præsternes efterårsmøde, hvor opfordringen til præstegruppen om fokus på kaldet blev 
un¬derstreget. En vigtig årsag til fokuseringen på kaldet er, at vi er bekendte med flere pensione-
rin-ger blandt præsterne i de kommende år. Derfor glæder ROT sig over to ansøgninger om at blive 
kan¬didat til tjenesten som ordineret ældste. Vi ved, at mange overvejelser og bøn er gået forud 
for beslutnin¬gen om at bede om menighedens opbakning. ROT har også anbefalet to personer til 
ind-vielse som lokalpastor. ROT anbefaler desuden to kandidater til tjenesten som ordineret ældste 
og diakon til at blive prøvemedlem i Årskonferencen. ROT følger naturligvis kandidaterne med 
samtaler og op¬¬mærksomhed, først og fremmest ved de tildelte mentorer. 
Som det fremgår af ovenstående er behovet for uddannelse af mentorer, siden ROTs beslutning om 
at fokusere herpå, blot blevet større. Vi er i samtale med ROT i Metodistkirken i Norge om mu-
lig¬he¬¬den for at koble os på deres mentor-uddannelse, samtidig som vi arbejder med muligheden 
for en mentor-uddannelse i eget regi. 
Med uddannelse på universiteterne vokser behovet for undervisning i metodisthistorie & –teologi 
samt praktisk teologi. Det hører ind under ROTs ansvar. Vi er med Jørgen Thaarups tjeneste som 
underviser godt stillet.  

På ROTs vegne
Keld Munk



15

Statistik og nøgletal

20
22

12
43

1
3

10
15

16
30

40
13

0
10

0
S

am
le

t
R

ee
l

O
ve

r-
P

rim
o

U
lti

m
o

an
ta

l
Ti

ls
lu

t.
K

on
ta

kt
Læ

g-
M

en
ig

he
de

r:
D

øb
t

hø
rt

år
et

år
et

< 
18

 å
r

> 
18

 å
r

m
ed

le
m

m
er

m
ed

l.
K

re
ds

pr
æ

d.
Es

bj
er

g
0

0
20

0
17

0
0

30
0

45
0

Fr
ed

er
iks

ha
vn

1
0

74
0

71
11

24
10

6
0

21
8

3
Ho

ls
te

br
o

0
0

8
0

6
1

2
12

0
21

2
1

Kø
be

nh
av

n
4

3
20

3
0

19
1

74
15

8
42

3
0

80
0

10
Kø

be
nh

av
n 

In
t.

0
0

36
4

36
7

2
0

0
0

7
O

de
ns

e
0

0
11

7
0

11
5

49
47

21
1

3
80

0
1

R
øn

ne
0

0
21

0
21

0
0

35
0

10
6

1
So

lrø
d

1
1

47
0

46
16

10
72

0
17

5
7

St
ra

nd
by

6
1

45
5

0
44

6
13

9
15

1
73

6
0

11
50

9
Ve

jle
2

2
62

4
69

29
4

10
3

0
30

9
3

År
hu

s
2

0
80

1
79

30
42

15
1

0
28

5
3

Pr
æ

st
er

0
0

24
0

22
0

0
22

0
0

0
I a

lt 
i 2

02
2

16
7

11
47

9
11

19
35

6
44

0
19

15
3

41
00

45
I a

lt 
i 2

02
1

23
21

11
59

1
11

46
35

4
43

7
19

37
4

40
12

37

D
iff

er
en

ce
-7

-1
4

-1
2

8
-2

7
2

3
-2

2
-1

88
8

O
ve

rs
ig

t:
20

02
20

03
20

04
20

05
20

06
20

07
20

08
20

09
20

10
20

11
20

12
20

13
20

14
20

15
20

16
20

17
20

18
20

19
20

20
20

21
20

22
M

ed
le

m
st

al
 (b

ek
en

de
nd

e)
13

49
12

94
12

93
12

76
12

53
12

52
12

46
12

62
12

62
12

44
12

42
12

32
12

30
12

33
12

28
12

20
12

24
12

11
11

59
11

46
11

19
S

am
le

t m
et

o.
be

fo
lk

.
23

10
22

48
22

61
22

13
20

29
20

06
20

22
20

45
20

57
20

27
19

81
19

60
19

79
19

86
19

68
20

02
20

28
20

11
19

49
19

37
19

15
O

pt
ag

et
 -d

ød
e

33
-2

3
24

-2
9

41
-3

0
47

-2
4

36
-2

7
36

-2
2

27
-1

1
44

-2
5

36
-2

1
25

-1
3

40
-1

3
25

-1
4

22
-1

6
34

-1
9

28
-1

9
31

-2
2

19
-1

1
25

-1
0

15
-2

9
21

-1
7

7-
15

Ti
lfl

yt
te

t -
 F

ra
fly

tte
t

23
-1

5
20

-1
6

10
-6

32
-3

3
69

-6
1

34
-2

2
13

-1
1

13
-7

8-
14

5-
4

5-
2

2-
1

4-
1

3-
0

4-
4

0-
1

9-
-7

4-
6

8-
12

1-
0

9-
6

U
dm

el
dt

- s
le

tte
t

17
-1

54
-1

14
-2

36
-0

41
-1

2
9-

20
24

-0
10

-0
9-

0
27

-0
4

21
-1

3
22

-0
9-

2
10

-0
5

18
-0

14
-1

8-
-1

28
-0

14
-2

0
15

-0
18

-5

M
ed

le
m

ss
ta

tis
tik

 3
1 

/ 1
2 

20
22

D
øb

te
5

6

15

B
ek

en
de

nd
e 

m
ed

le
m

m
er

D
ød

e
0 0 0 4 0 1 0

0
1 0

M
ed

le
m

m
er

1 7

5

17 -27

S
le

tte
t

0 0 0 5 0 0 0 0 0 0
1

1

U
dm

el
dt

0

0
6 0

18 15
50

0

2 04 2 0 0

2 11 0 3

3

0 1 2 2 0 0 0 0 1 0
4 03 2 0

70
0

21 -1
4

64
2

fra
fly

tte
t

Ti
l-

fly
tte

t
O

pt
ag

et
0 0 0 0 0



16

1
1A

1B
2

2A
3

4A
4B

4C
Ko

lle
kt

er
Le

je
He

ra
f 

An
dr

e
Sa

m
le

de
In

ds
am

l.
Fo

rp
lig

t.
lig

n.
 lo

v
R

en
te

r
fra

 a
rb

ej
ds

ak
tiv

ite
te

r
In

dt
æ

gt
er

Pr
æ

st
en

Ej
en

-
Ak

tiv
i-

To
ta

le
 

M
en

ig
he

de
r:

ga
ve

r
er

klæ
rin

g
§ 

8 
A

m
.v

.
gr

en
e

lø
n 

 m
m

.
do

m
m

e
te

te
r

I a
lt

in
dt

æ
gt

er

Es
bj

er
g

27
.1

00
0

27
.1

00
23

.9
33

0
0

51
.0

33
0

0
0

0
51

.0
33

Fr
ed

er
iks

ha
vn

31
7.

53
8

10
.7

90
26

3.
08

2
10

.8
01

0
59

.1
62

38
7.

50
1

0
0

0
0

38
7.

50
1

Ho
ls

te
br

o
48

.2
65

24
.6

21
23

.3
94

0
0

0
48

.2
65

0
0

0
0

48
.2

65
Kø

be
nh

av
n

86
5.

97
0

21
7.

17
7

60
2.

72
8

30
9.

22
8

0
21

.3
61

1.
19

6.
55

9
17

1.
00

0
50

.0
00

10
.0

00
23

1.
00

0
1.

42
7.

55
9

Kø
be

nh
av

n 
In

t.
68

.5
48

0
0

0
0

0
68

.5
48

0
0

0
0

68
.5

48
O

de
ns

e
1.

09
4.

06
1

22
1.

85
8

46
8.

44
5

31
3.

72
7

28
.5

00
10

.6
99

1.
41

8.
48

7
0

0
79

.6
50

79
.6

50
1.

49
8.

13
7

R
øn

ne
17

4.
86

9
56

.6
00

10
7.

19
4

13
9.

68
3

57
.3

33
67

2
31

5.
22

4
92

.0
00

0
0

92
.0

00
40

7.
22

4
So

lrø
d

29
8.

34
6

11
6.

23
2

15
4.

34
8

-1
81

.1
17

0
19

.1
20

13
6.

34
9

0
0

8.
90

0
8.

90
0

14
5.

24
9

St
ra

nd
by

1.
40

0.
05

1
72

7.
46

2
67

2.
58

9
12

8.
36

2
10

8.
45

0
51

.3
39

1.
57

9.
75

2
99

.2
75

0
0

99
.2

75
1.

67
9.

02
7

Ve
jle

40
4.

39
3

12
0.

74
0

25
4.

66
6

9.
60

0
0

25
4.

43
7

66
8.

43
0

10
2.

23
7

0
0

0
66

8.
43

0
År

hu
s

38
8.

61
4

12
3.

78
0

26
4.

83
4

58
.8

50
0

93
.1

81
54

0.
64

5
0

0
0

0
54

0.
64

5
I a

lt 
i 2

02
2

5.
08

7.
75

5
1.

61
9.

26
0

2.
83

8.
38

0
81

3.
06

7
19

4.
28

3
50

9.
97

1
6.

41
0.

79
3

46
4.

51
2

50
.0

00
98

.5
50

51
0.

82
5

6.
92

1.
61

8
I a

lt 
i 2

02
1

5.
21

1.
62

9
1.

75
4.

74
8

2.
80

1.
81

7
1.

12
0.

82
3

24
9.

56
9

35
0.

35
7

6.
68

2.
80

9
37

9.
90

0
99

.9
96

85
.6

00
49

2.
59

6
7.

17
5.

40
5

D
iff

er
en

ce
-1

23
.8

74
-1

35
.4

88
36

.5
63

-3
07

.7
56

-5
5.

28
6

15
9.

61
4

-2
72

.0
16

84
.6

12
-4

9.
99

6
12

.9
50

18
.2

29
-2

53
.7

87

He
ra

f
M

od
ta

ge
t f

ra
 h

ov
ed

ka
ss

en

In
dt

æ
gt

er
 2

02
2



17

5
6

7
8

9
10

11
12

A
12

B
12

C
An

dr
e

V
ed

lig
eh

ol
.

Ny
e

An
dr

e
Ak

tiv
i-

Ho
ve

d-
An

dr
e

To
ta

le
M

en
ig

he
de

r:
Lø

n
Bo

lig
Ø

vr
ig

t
I a

lt
ki

rk
en

in
ve

st
er

in
g

by
gn

in
ge

r
I a

lt
te

te
r

Ilig
ni

ng
er

Ka
ss

en
Fo

rm
ål

I a
lt

Ud
gi

fte
r

Es
bj

er
g

0
0

0
0

0
0

0
75

.2
87

0
0

0
0

0
75

.2
87

Fr
ed

er
iks

ha
vn

18
4.

05
7

0
0

18
4.

05
7

13
2.

07
1

25
.0

00
0

15
7.

07
1

55
.1

49
28

.3
80

1.
50

0
7.

67
1

37
.5

51
43

3.
82

8

Ho
ls

te
br

o
28

.5
23

0
0

28
.5

23
0

0
0

0
1.

20
0

2.
97

0
4.

50
0

1.
00

0
8.

47
0

38
.1

93

Kø
be

nh
av

n
48

6.
85

7
0

12
3.

11
6

60
9.

97
3

48
8.

95
1

0
60

.1
46

54
9.

09
7

13
3.

58
1

93
.2

25
17

.2
97

41
.4

15
15

1.
93

7
1.

44
4.

58
8

Kø
be

nh
av

n 
In

t.
12

.0
00

0
10

.0
00

0
10

.0
00

0
0

0
0

12
.2

10
0

0
0

0

O
de

ns
e

67
7.

99
6

0
20

.4
50

69
8.

44
6

33
3.

54
6

0
0

33
3.

54
6

26
4.

07
6

52
.1

90
0

72
.5

23
12

4.
71

3
1.

42
0.

78
1

R
øn

ne
96

.6
58

0
40

.1
00

13
6.

75
8

10
8.

19
4

4.
23

5
0

11
2.

42
9

42
.3

48
6.

93
0

9.
56

5
0

16
.4

95
30

8.
03

0

So
lrø

d
21

2.
35

6
0

0
21

2.
35

6
0

0
14

.4
00

14
.4

00
11

1.
55

7
0

21
.1

60
31

.1
54

52
.3

14
39

0.
62

7

St
ra

nd
by

67
6.

08
6

43
.5

50
25

.2
11

74
4.

84
7

27
2.

57
5

4.
08

6
0

27
6.

66
1

67
6.

31
3

17
3.

91
0

37
.5

00
43

.6
30

25
5.

04
0

1.
95

2.
86

1

Ve
jle

35
3.

09
9

0
25

.1
29

37
8.

22
8

16
9.

21
0

0
0

16
9.

21
0

20
9.

45
2

21
.2

85
5.

00
0

8.
80

0
35

.0
85

79
1.

97
5

År
hu

s
29

6.
13

1
0

22
.1

91
31

8.
32

2
12

9.
49

8
10

8.
77

8
0

23
8.

27
6

19
5.

52
2

32
.8

35
2.

12
0

47
.6

29
82

.5
84

83
4.

70
4

I a
lt 

i 2
02

2
3.

02
3.

76
3

43
.5

50
26

6.
19

7
3.

31
1.

51
0

1.
64

4.
04

5
14

2.
09

9
74

.5
46

1.
92

5.
97

7
1.

68
9.

19
8

42
3.

93
5

98
.6

42
25

3.
82

2
76

4.
18

9
7.

69
0.

87
4

I a
lt 

i 2
02

1
2.

92
0.

94
1

51
.0

05
22

1.
14

3
3.

17
1.

08
9

1.
91

7.
31

8
17

.0
10

12
.7

32
1.

93
7.

06
0

1.
43

3.
16

6
38

9.
55

0
96

.1
61

22
8.

99
7

70
3.

60
8

7.
24

4.
92

3

D
iff

er
en

ce
10

2.
82

2
-7

.4
55

45
.0

54
14

0.
42

1
-2

73
.2

73
12

5.
08

9
61

.8
14

-1
1.

08
3

25
6.

03
2

34
.3

85
2.

48
1

24
.8

25
60

.5
81

44
5.

95
1

Pr
æ

st
en

Ej
en

do
m

m
e

U
dg

ift
er

 2
02

2

Yd
el

se
r u

d 
af

 m
en

ig
he

de
n



18

13
14

15
13

A
13

B
14

A
15

A
16

17
18

19

Eg
ne

Le
je

de
Ikk

e
G

æ
ld

Ne
tto

Ar
be

jd
s-

pr
æ

st
e-

pr
æ

st
e-

An
de

n
Ki

rk
en

s
Pr

æ
st

e-
An

dr
e

D
is

po
ni

be
l

D
is

po
ni

be
l

un
dt

ag
et

fo
rm

ue
gr

en
en

es
M

en
ig

he
de

r:
Ki

rk
er

bo
lig

er
bo

lig
er

ej
en

do
m

Ki
rk

er
In

ve
nt

ar
bo

lig
er

ej
en

do
m

Be
ho

ld
ni

ng
Be

ho
ld

ni
ng

ej
en

do
m

s.
ex

cl
. e

je
nd

.
be

ho
ld

n.
Es

bj
er

g
1

0
0

0
2.

30
4.

20
1

0
0

0
20

8.
55

6
0

0
20

8.
55

6
0

Fr
ed

er
iks

ha
vn

1
1

0
0

4.
06

0.
70

5
17

0.
00

0
0

0
11

4.
95

1
79

0.
87

0
0

90
5.

82
1

0
Ho

ls
te

br
o

0
0

0
0

0
0

0
0

89
.0

84
0

0
89

.0
84

0
Kø

be
nh

av
n

0
2

0
0

9.
05

7.
88

0
0

2.
67

3.
59

0
0

1.
23

0.
25

8
1.

84
7.

16
1

51
.2

36
3.

12
8.

65
5

20
7.

70
3

Kø
be

nh
av

n 
In

t.
0

0
1

0
0

0
0

0
90

.8
53

0
0

0
0

O
de

ns
e

1
0

0
0

5.
04

8.
61

1
43

.9
53

0
0

1.
46

6.
20

7
0

14
7.

14
7

1.
31

9.
06

0
0

R
øn

ne
1

1
0

0
23

5.
00

0
75

0.
00

0
0

0
38

9.
86

1
41

.4
32

0
43

1.
29

3
0

So
lrø

d
0

0
0

0
0

0
0

0
79

.0
86

1.
20

4.
19

8
0

1.
28

3.
28

4
0

St
ra

nd
by

1
0

0
1

0
25

.0
00

50
0.

00
0

23
0.

00
0

14
6.

68
9

0
25

.9
87

12
0.

70
2

33
5.

41
3

Ve
jle

1
1

0
0

4.
61

0.
65

0
0

1.
00

6.
95

0
0

60
5.

58
8

0
84

.1
01

52
1.

48
7

0
År

hu
s

1
1

0
0

1.
84

0.
00

0
0

5.
90

9.
01

1
0

82
.6

00
1.

54
0.

27
4

20
2.

30
7

1.
42

0.
56

7
72

.0
84

I a
lt 

i 2
02

2
7

6
1

1
27

.1
57

.0
47

98
8.

95
3

10
.0

89
.5

51
23

0.
00

0
4.

50
3.

73
3

5.
42

3.
93

5
51

0.
77

8
9.

42
8.

50
9

61
5.

20
0

I a
lt 

i 2
02

1
7

7
1

1
23

.5
08

.8
93

1.
01

5.
00

0
10

.0
25

.6
80

23
0.

00
0

5.
50

5.
46

7
5.

53
5.

81
7

59
6.

66
2

11
.1

39
.0

91
62

7.
00

4
D

iff
er

en
ce

0
-1

0
0

3.
64

8.
15

4
-2

6.
04

7
63

.8
71

0
-1

.0
01

.7
34

-1
11

.8
82

-8
5.

88
4

-1
.7

10
.5

82
-1

1.
80

4

R
es

so
ur

ce
op

gø
re

ls
e 

20
22

Fr
ivæ

rd
ie

r



19

Be
ke

nd
en

de
20

22
Al

de
r

pr
oc

en
t

0-
9 

år
0,

0
10

-1
9 

år
1,

3
20

-2
9 

år
11

,0
30

-3
9 

år
14

,6
40

-4
9 

år
15

,1
50

-5
9 

år
20

,4
60

-6
9 

år
17

,5
70

-7
9 

år
 

12
,6

 
80

-8
9 

år
5,

6
90

- å
r

1,
8

0,
0

5,
0

10
,0

15
,0

20
,0

25
,0

0-
9 

år
10

-1
9 

år
20

-2
9 

år
30

-3
9 

år
40

-4
9 

år
50

-5
9 

år
60

-6
9 

år
70

-7
9 

år
80

-8
9 

år
90

- å
r

Be
ke

nd
en

de
 m

ed
l.

Dø
bt

e
20

22
Al

de
r

pr
oc

en
t

0-
9 

år
26

,6
10

-1
9 

år
27

,3
20

-2
9 

år
16

,4
30

-3
9 

år
10

,4
40

-4
9 

år
6,

9
50

-5
9 

år
5,

5
60

-6
9 

år
3,

3
70

-7
9 

år
 

2,
1

80
-8

9 
år

1,
2

90
- å

r
0,

2

0,
0

5,
0

10
,0

15
,0

20
,0

25
,0

30
,0

0-
9 

år
10

-1
9 

år
20

-2
9 

år
30

-3
9 

år
40

-4
9 

år
50

-5
9 

år
60

-6
9 

år
70

-7
9 

år
80

-8
9 

år
90

- å
r

Dø
bt

e 
m

ed
le

m
m

er

Aldersstatistik



20

Hovedkassens regnskab og budget
Metodistkirkens Hovedkasse

Indtægter (i 1.000 kr) Resultat 21 Budget 22 Resultat 22 Budget 23 Plan 24
Årskonferencens offergave 125 130 133 140 145
Kollektdag, præsteuddannelse 16 25 7 25 25
Kirkens Børne- & Ungdomsarbejde 12 20 9 20 20
Julegaven 10 10 0 0 0
Baltisk Præsteløn 30 20 12 20 20
Nødhjælp (DR.Congo / Ukraine) 0 100 73 0 0
Kontingent menigheder 405 450 436 470 510
Lotto og momskompensation 293 250 276 250 250
Diverse 17 0 0
Indtægter i alt 891 1.005 963 925 970

Udgifter (i 1.000 kr)  
Menigheder & institutioner, bidrag/tilskud -596 -430 -385 -400 -400
Pensionspræmie -319 -320 -276 -280 -270
Biskopskassen -129 -135 -131 -135 -140
Distriktsforstandertjeneste -145 -205 -193 -190 -200
Centralkonferencekassen -39 -40 -39 -40 -41
Tilskud til Letland, Nødhjælp mv. -20 -120 -93 -20 -20
Evangelisation -24 -75 -4 -75 -75
Uddannelse/kurser -22 -75 -45 -100 -75
Udvalgsmøder og rejser -17 -35 -39 -120 -45
Landsmøde, årbog, gaver, adm. -57 -83 -62 -100 -100
Kommunikation -107 -107 -124 -150 -155
Kirkens Børne- & Ungdomsarbejde -12 -20 -12 -20 -20
Regnskabsmæssig assistance -53 -55 -50 -100 -60
Flytteomkostninger 0 -50 0 -50 -50
Kontingenter -40 -45 -41 -42 -42
It udstyr -50 -30 -12 -30 -30
Lotto og momstilskud menigheder -276 -240 -258 -235 -230
Diverse - phishing -17
Udgifter i alt -1.906 -2.065 -1781 -2087 -1953

   
Resultat før finansielle poster -1.015 -1.060 -818 -1162 -983

Renteindtægter & udbytte 315 220 224 108 100
Regulering værdipapirer 323 -1279 ? ?
Resultat efter finansielle poster  -377 -840 -1873 -1054 -883

Ekstraordinær arv / donation 400 200
Ekstraordinær bevilling -300 -100 200
Endeligt regnskab efter gaver m.v. -277 -940 -1873
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Metodistkirkens Hovedkasse, Status ultimo (i 1.000 kr)
2020 2021 2022

Aktiver
Værdipapirer 9.617 9.440 7.546
Udlån Strandby 750 750 500
Tilgodehavender 259 121 118
Likvide beholdninger 398 255 562
Aktiver i alt 11.024 10.566 8.726

Passiver
Egenkapital 10.499 9.740 9.463
Kirkebygningskonto 1.000 1.000 1.000
Sommerhøjskole 54 43 51
Skyldige omkostninger 200 44 68
Forudbetalinger 30 16 17
Årets overskud -759 -277 -1.873
Passiver i alt 11.024 10.566 8.726

Landsledelsens noter til regnskabet
Negativ værdiregulering og omlægning af porteføljen
Som det fremgår af regnskabet, har hovedkassens værdipapirer i lighed med andre porteføljer været 
udsat for en stor negativ værdiregulering - ca. 1.28 mio. kr. svarende til ca. 12% af primo værdien. 
Årsagen er den kraf¬tige inflation, som har ramt verdensøkonomierne og medført markante rente-
stigninger. Dette har forår¬saget fald i prisfastsættelsen af såvel aktier som obligationer. Krigen i 
Europa har kortsigtet forstærket usikkerhe¬den. 
Landsledelsen besluttede efter rådgivning ultimo 2021 en delvis omlægning af værdipapirbehold-
ningen til en større andel aktier end tidligere. Omlægningen blev for en sikkerhedsskyld gennemført 
af 3 omgange i løbet af første halvår af 2022.
På aktiesiden er den primære placering i globale veldrevne kvalitetsvirksomheder, som har en høj 
egen¬kapi¬tal, positiv likviditet gennem driften og vækst i top- og bundlinje. Virksomhederne er 
desuden udvalgt på baggrund af deres etiske målsætning indenfor ordentlighed, miljøspørgsmål, 
sociale hensyn og ledelse i harmoni med FN’s 17 verdensmål. På obligationssiden er der taget lidt 
varighed/løbetid ud af porteføljen.

’Phising’ og to i forening
I februar 2022 blev hovedkassereren og dermed også Metodistkirkens Hovedkasse udsat for ’phi-
sing’. Det blev anmeldt til Politiet, hovedkassererens bank og kirkens bank. Det resulterede for 
hovedkassens del i et tab på 16.500 kr. Landsledelsen og kirkens revisor har været fuldt orienteret 
og har bekræftet sin tillid til kassereren. Tabet er efterfølgende dækket af en anonym giver. 
Kirkens landsledelse har efterfølgende besluttet, hvad kirkens revisor tidligere har anbefalet, at alle 
udbetalinger fra hovedkassen godkendes af to i forening. Det sker ved Danske Banks District aftale. 
Christoffer Madsen, Mogens Hansen og Keld Munk er de af landsledelsen godkendte personer.

På vegne af Landsledelsen Christoffer Madsen og Keld Munk
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Missionsrådet
”Fortæl om hans overvældende storhed og om de store ting, han gør”. 1. Krønikebog 16:24

Mission er kirkens livsnerve. Kroppen kan ikke overleve uden blod, og på lignende måde mister kir-
ken sit fundament og vitalitet uden en klar overbevisning om, at vi er udsendt af Gud til den verden, 
som Gud elsker (Jn. 3:16). Vi er kaldet og udrustet til at være ambassadører og budbringere af Guds 
store kærlighed, som er ”helt uden lige”. Vi gør det med ord og handlinger, både lokalt og globalt. 
Mission er derfor ikke alene missionsrådets ansvar og beskæftigelsesområde. Vi står sammen som 
formidlere af Guds udadgående nåde og kærlighed – fra hånd til hånd, menneske til menneske og i 
forhold til hele skabelsen.

Alligevel er missionsrådet privilegeret ved at være Metodistkirkens missionale repræsentanter i ver-
den. I det forrige år har vi igen haft mulighed for at vedligeholde og udvikle vores partnerskab med 
og engagement i de sædvanlige projektområder, hvor mennesker i nød fortsat er i fokus.

DR Congo

Den gode forbindelse
Vandforsyningen i Mulungwishi og nærliggende landsbyer fortsætter med at skaffe rent vand dag-
ligt for ca. 20.000 mennesker. I flere år nu har projektet været presset på grund af behov for repara-
tioner, særligt med hensyn til pumper, cisterne og vandledninger, der var gået i stykke. Men sidste 
år var de lokale teknikere i stand til at gennemføre et flere etapes renoveringsprojektet med økono-
misk støtte fra Danmark. Vand strømmer p.t. til hanerne og ud til mennesker i området, men der er 
stadigvæk behov for fortsat renovering. 

Sundhedsklinikken i Mulungwishi
Støtte til klinikken har fået et ekstra løft i år takket være indsamlingerne fra sommerhøjskolen og 
Kvindernes internationale bededag 2022. Sidste år formidlede missionsrådet penge til reagensglas, 
manuel og elektrisk centrifuge, tælle ur og andre genstande, der har hjulpet med at bring klinikkens 
laboratorium ajour. I år har vi bl.a. købt senge, linned og tæpper, og til indlæggelse af alvorligt 
syge børn fra bespisningsprojektet. Desuden kunne vi hjælpe med myggenet, og det store bidrag fra 
sommerhøjskolen blev modtaget med glæde. Klinikken har uundværlig betydning for området, og 
økonomiske bidrag fra Danmark er meget værdsat.

Skolebørn
Der er i år blevet brugt 50.000 kr. til dette formål, som igen har givet støtte til 70 børn fra socialt ud-
satte familier fra Mulungwishi og nærliggende landsbyer. Hvis vi vil vedligeholde antallet af børn, 
der får støtte til at gå i skole, er vi nødt til at få flere sponsorer. På grund af omkostningerne i forbin-
delse med en skolegang samt fattigdommen, der rammer mange familier, ville der ellers ikke være 
råd uden støtte udefra. Der er ca. 4000 børn i området, der har alderen til skolegang fra 0-6 klasse, 
men kun 2000 går i skole. Behovet er stort og er stigende, og der vil være behov for flere midler 
herfra, bare for at sikre en god fremgang. Tak bl.a. til Strandby MK, som har besvaret dette udråb 
ved at give tilsagn om støtte for 2 skolebørn i en 6-årig periode. 

Kvindeskolen Mama Doris
I Congo er de fleste, der læser til præst mænd, og de har ofte deres familier med under deres studie-
tid i Mulungwishi. Kvindeskolen tjener derfor en vigtig rolle idet den skaffer undervisning i mange 
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forskellige fag til præstekonerne under studieopholdet. 
Letland
Støtte til de lettiske menigheder er kommet i gang igen efter afbrydelser forårsaget af pandemien. 
Udover tøjindsamlinger og økonomisk tilskud til præsteaflønning, fik missionsrådet en henvendel-
se vedr. køb af vinterdæk på en kirkebus, der transporterer en del folk til gudstjenester, samt en ny 
projekter og pc, et køleskab, skoletasker og andre materiale. Rådet bevilgede i alt knap 95.000, kr. 
til fordel for disse projekter. 

Honduras
Sølrød frikirkes kontakt til børnehjemmet Ranacer er blevet genoprettet efter en pause på grund af 
pandemien. Jonathan Steinvig deler, at et team på 6 samt 2 Viva volontører skal rejse nu til som-
mer. Fokus på børn er meget vigtigt idet ca. 1 million ikke går i skole. Vores bønner og økonomiske 
opbakning vil være med holdet, der tager afsted her til sommer. 

Indien 
I kølvandet på pandemien oplyser Indiensvenner, hvor hårdt ramt Indien har været i de sidste par år. 
Sundhedsvæsenet er forbeholdt dem, der kan betale, og der er ingen støtteordninger for tabt ar-
bejdsfortjenester. De 2 projekter, der får støtte af Indiensvenner – Kharberia i West Bengel og Pipal 
Chaaya i Delhi – er nu blevet genstartet og er i fuld sving, på trods af kæmpe udfordringer. Projekt 
Kharberia er bygget op omkring en vævehal, hvor 15 kvinde dagligt arbejder med adskillige frem-
stillinger. Midler har været brugt bl.a. til renovering af vævebygningen og skolebygningen. 
Pipal Chaaya fortsætter med undervisning i syning og håndværk, som giver deltagerne mulighed 
for at forsørge familierne. Pigerne har også fået lektiehjælp, et måltid og undervisning i sundhed og 
hygiejne. Der er drømme om at omdanne Pipal Chaaya til en skole, og der er påbegyndt kurser for 
drenge og piger, bl.a. i cybersikkerhed, hverdagsøkonomi og seksualitet. Tak til Indiensvenner for 
formidling af støtte og omsorg til vores brødre og søstre i Indien! 

Nye udfordringer
Tiden står ikke stille, og forandringer i verden er konstante. I 2 år har Corona-pandemien haft et 
stort anslag på menneskers liv og velfærd verden over, og det har haft konsekvenser for vores mis-
sionsprojekter. Nu er kontakterne rundt omkring på vej til at blive genetablerede, og vi kan se, at 
menneskers behov ikke er blevet mindre. Og nu, hvor Corona-krisen er forsvundet, fortsætter krigen 
i Ukraine med at hærge landet. Som et resultat er mange mennesker – inklusiv en del flygtninge, der 
er bosat i Danmark - blevet knust. Mission foregår mange steder, også i vores lokale samfund, hvor 
vi stifter kontakt til og venskab med folk, der er blevet traumatiserede på grund af krig og ødelæg-
gelse. Kirkens situation er også blevet præget af splittelse, hvor årskonferencer, distrikter og enkel-
te menigheder på verdens plan vælger eller overvejer forladelse af the United Methodist Church. 
Betydningen for vores missionsengagement i fremtiden kan ikke forudsiges. Men uanset hvad, vil 
vores arbejde og engagement fortsat formidle støtte, omsorg og kærlighed for alle vores missions-
partnere og mennesker i nød. 

Til sidst vil missionsrådet sige tak til alle, der på mange forskellige måder har løftet missionsarbej-
det i det forgangne år. Særlig tak til MK-foreninger og missionsgrupper, der engagerer sig lokalt 
for at støtte kirken globalt. Med Guds hjælp og vejledning må vi forblive opmærksomme på andres 
behov og klar til at formidle Kristi kærlighed og omsorg med de gaver og ressourcer, som er blevet 
betroet os. 

På vegne af missionsrådet,
Mark Lewis
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Missionssekretær

Forslag
1. Kollekter 2023-2024
     a. Missionssøndagen i maj 2023 og 2024 er til hver menigheds eget 
         missionsprojekt.
     b. Julekollekten 2023 til verdens fattigste

Missionsrådets regnskab 2022 og budget 2023

Indtægter Budget 2022 Resultat 2022 Budget 2023
Generelle indtægter

Tipsmidler og diverse 6.000 6.330 6.000
Projekter
Congo

Børns skolegang 50.000 23.317 50.000
Julekollekt 2021 (Bespisning) 15.000 16.126
Julekollekt 2022 (børns skolegang) 30.749 15.000
Julekollekt 2023 til verdens fattigste 50.000 50.000
Menighedsprojekter - Note 1 75.000 66.738 75.000
Kvindebededagskollekt til klinikken 41.200
Kollekt fra sommerhøjskolen 18.129
Øvrige – Note 2 80.000 106.113 80.000
Congo i alt 270.000 302.372 270.000

Letland
Menighedsprojekter 15.000 29.660 25.000
Øvrige 5.000 6.000 5.000
Letland i alt 20.000 35.660 30.000

Indien
Menighedsprojekter 1.000
Øvrige 46.500
Indiens venner i alt 50.000 47.500 50.000

Indtægter i alt 346.000 391.862 356.000
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Udgifter
Generelle udgifter

Møder og rejser 10.000 5.030 10.000
Administration 3.000 2.765 3.000
Andre organisationer 9.000 9.569 9.000
Generelle udgifter i alt 22.000 17.364 22.000

Projekter
Congo

Børns skolegang 55.000 64.339 60.000
Den gode forbindelse (vandprojekt) 80.000 28.689 60.000
Teknikerløn 22.000 26.437 13.000
Bespisningsprojekt 20.000 0 20.000
Sundhedsklinikken i Mulungwishi 20.000 58.128 45.000
Fra sommerhøjskolen til klinikken 18.129
Kvindeskole Mama Doris 0 10.000
Øvrige – Note 3 80.000 74.813 80.000
Congo i alt 277.000 270.535 288.000

Letland
Hope Center 0
Skole-fritidshjem i Liepa 20.000 65.701 40.000
Øvrige 25.000 29.073 25.000
Letland i alt 45.000 94.774 65.000

Indien
Indien i alt 79.000 81.400 47.500

Udgifter i alt 423.000 464.073 422.500

Resultat -77.000 -72.211 -66.500

Status 2022 2021
Aktiver

Bankkonti 417.681 539.544
Tilgodehavende - Note 4 49.666 14

Aktiver i alt 467.347 539.558

Passiver
Reserveret Congo 256.031 224.194
Reserveret Letland 77.481 136.594
Reserveret Indien 47.510 78.910
Disponible midler 86.325 99.860

Passiver i alt 467.347 539.558
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Note 1: Menighedsprojekter Congo (66.738 i alt):
Børns skolegang: 40.483
Vandprojekt vedligehold: 4.571
Kvindeskole: 11.184
Diverse: 10.500

Note 2: Øvrige indtægter Congo (106.113 i alt):
Støtte til internatskole: 38.947
Støtte til udsatte familier: 35.866
Støtte til vandprojekt vedligehold: 24.100
Støtte til teknikerløn: 2.400
Diverse: 4.800

Note 3: Øvrige udgifter Congo (74.813 i alt):
Internatskole: 38.947
Udsatte familier: 35.866

Note 4: Tilgodehavende, modtaget i starten af 2023 (49.666 i alt):
Julekollekt fra Strandby: 8.250
Julekollekt fra København 9.112
Menighedsindsamling 2022 fra København: 32.304

Metodisthistorisk selskab
Der er intet nyt at indberette om arbejdet. De trofaste frivillige er stadig i gang med praktiske gøre-
mål og vi skal have skabt en løsning for at gøre billedarkivet tilgængeligt online.
Ole Birch
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Bestyrelsens beretning for Idrætsefterskolen Lægården 2022
Vi glæder os over, at det summer af liv på Lægården fra eleverne på elevholdet 22/23, der kom-
mer til at gennemføre et helt almindeligt efterskoleår med alt, hvad dertil hører af venskaber, tid til 
faglig fordybelse, gode venskaber og alt det, som hører til et år i bevægelse på Idrætsefterskolen 
Lægården. 

Fra bestyrelsens side oplever vi en ledelse og et personale, på Lægården, der hver dag arbejder for, 
at den enkelte elev gennem positiv udvikling og i det forpligtigende samvær med andre udvikler 
selvværd og menneskeværd til gavn for dem selv og fællesskabet. Det har blandt meget andet i år 
givet sig til udtryk i et øget fokus på at styrke elevernes sociale kompetencer, sociale relationer og 
sociale fællesskaber for at imødegå mistrivsel ud fra konceptet ”Me & We”. Dette i forening med 
fokus på elevernes udvikling gennem fysisk bevægelse og fagligt fokus. Vi vil derfor gerne sende 
en stor anerkendelse til skolens personale for deres store passion og indsats, der ligges hver dag på 
Lægården – I sætter værdifulde spor i unge menneskers liv! 
Der skal ligeledes lyde en stor tak til elever og forældre for jeres engagement og opbakning. 
Skoleåret 20/21 er gennemført med 181,125 årselever, hvilket bestyrelsen anser som tilfredsstillen-
de og som en følge af personalets store opmærksomhed på elevernes trivsel. 

Set med økonomiske briller blev årets resultat et underskud på DKK 173.806 mod et budgetteret 
overskud på DKK 703.000. 
Den primære årsag til underskuddet er jf. ledelsesberetningen ekstra lønudgifter, ekstra forbrugsud-
gifter og ekstra undervisningsudgifter til blandt andet sociale arrangementer. 
Bestyrelsen anser ikke årets resultatet som tilfredsstillende. 
Pr. 31.12.22 var skolens likvide beholdning DKK 6.607.142. 

Lægårdens strategi er blandt andet, at skolen skal blive ved med at være attraktiv, så eleverne ople-
ver den som et godt sted at leve og lære. Et sted, hvor man bliver inspireret til at suge til sig, nyde 
fællesskabet og bidrage til det.
Der skal fortsat, på tværs at ledelsen, skolens personale og bestyrelsen, arbejdes mod det fælles mål 
om at have en skole, som tilbyder et udviklende miljø med øje for den enkeltes personlige udvikling 
og realisering af det faglige potentiale. Det omfatter både de fysiske faciliteter og det miljø, som 
ledelse, lærere og et øvrige personale er med til at opbygge. 
Vi vil derfor til stadighed udfordre hinanden på at blive endnu skarpere på udviklingen af skolens 
pædagogiske profil, udnyttelsen og udviklingen af vores fysiske rammer på optimal vis til bedst 
gavn for elever og personale samt meget andet. 

Tak til jer alle, der er med til at gøre Idrætsefterskolen Lægården til en attraktiv efterskole nu og i 
fremtiden.

På vegne af bestyrelsen
Anne Grethe Mathiasen, Bestyrelsesformand

Idrætsefterskolen Lægården



29

Ledelsesberetning for Idrætsefterskolen Lægården
Årets økonomiske resultat
Årets resultat blev et underskud på DKK 173.806 mod et budgetteret overskud på DKK 703.000. 

De primære årsager til underskuddet er ekstra lønudgifter bl.a. som følge af ekstraordinært meget 
fravær i alle personalegrupper, samt ekstraordinære undervisningsudgifter til foredragsvirksomhed 
og sociale aktiviteter. Derudover er resultatet påvirket af de stigende udgifter til forbrugsafgifter 
med ca. 300.000 DKK.

Skolens likvide beholdning er ved årets udgang DKK 6.607.142, hvilket er DKK 668.308 højere 
end ved udgangen af 2021. 

I skoleåret 2021/2022 opnåede vi 181,125 årselever mod 184,45 årselever i skoleåret 2020/2021, 
hvilket vi anser for tilfredsstillende. Vi har fortsat stor opmærksomhed på at fastholde elevernes 
trivsel og lysten til efterskolelivet gennem vores kontaktlærerordning og tætte samarbejde med 
forældrene. 

Udvikling af skolens fysiske rammer, så vi hele tiden er en attraktiv skole, som vores elever og 
personale er glade for og stolte af har stor fokus. I 2022 har vi ombygget det tidligere fysik/kemi- 
lokale til ny administration, så den også er blevet fysisk integreret i dagligdagen. 

Forventninger til det kommende år
Skolen er helt fyldt op til kommende skoleår. Tilmeldingssituationen for de kommende år er også 
rigtig god, og der er venteliste på de fleste linjer. 

Vi skal dog fortsat styrke markedsføringen, så de unge i vores målgruppe har et godt kendskab til 
Idrætsefterskolen Lægården, inden de skal vælge deres fremtidige efterskole. Vi skal fortsat stå 
stærk i konkurrencen om fremtidens efterskoleelever.

Minimering af antallet af elever som afbryder efterskoleopholdet undervejs, er også en vigtig para-
meter for os. Vi ønsker at alle vores elever skal føle sig taget af, og føle sig hjemme på Lægården, 
også selvom der kan komme udfordringer på den ene eller anden måde i tilværelsen. 

I 2023 fortsætter udviklingen af skolens fysiske rammer. Vores nuværende fitnesslokale skal have 
nyt gulv og nyt inventar. Vi kommer til at kigge på om solceller kan være en løsning for os, for at 
styrke den grønne omstilling. Hovedbygningen har også vores opmærksomhed. Den skal vi i gang 
med at renovere, så den kan stå flot i mange år frem. 

Tilskud til inklusion af elever med særlige behov i den almindelige undervisning Idrætsefterskolen 
Lægården har i 2022 modtaget DKK 459.606 i inklusionstilskud. Dette tilskud er baseret på elever 
fra skoleåret 2020/2021. Skolens inklusionstilbud i 2022 er baseret på 27 elever i skoleåret 21/22 
samt 23 elever i skoleåret 22/23. Indtægterne herfor vil indgå i skolens årsregnskab for henholdsvis 
2023 og 2024. Inklusionsforanstaltningerne er tilpasset den enkelte elevs behov og består i under-
visningsdifferentiering og holddannelse, som er en naturlig del af skolens tiltag med henblik på at 
inkludere eleverne. Dette suppleres med ekstra undervisning, lektiehjælp, støtte i den almindelige 
undervisning, tolærerordning, undervisning på særlige hold og kompenserende it-støtte.
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Nogle elever har behov for særlig støtte udover undervisningssammenhænge bl.a. til overbliksdan-
nelse i samværssituationer. Denne støtte gives i form af ekstra støtte fra kontaktlærer.

Derudover er der efter behov givet støttende psykologsamtaler hos skolens egen psykolog. Sko-
lens psykolog giver desuden supervision til de lærere, der har inklusionselever. I nogle tilfælde har 
skolens psykolog medvirket ved henvisning af inklusionselever til yderligere udredning ved bl.a. 
Børne- og ungdomspsykiatrien. Forud for henvisningerne, er der efter aftale med forældrene, lavet 
en psykologisk vurdering af den pågældende elev for at opkvalificere henvisningen.

Forud for skolestart udarbejder skolen skriftlige individuelle inklusionsplaner for samtlige inklusi-
onselever. Planen drøftes med eleven og forældrene ved skoleårets start og evalueres løbende efter 
behov og som minimum ved skole-hjemsamtalerne. 

Tilskud til specialundervisning og anden specialpædagogisk bistand (almene efterskoler)
Idrætsefterskolen Lægården har i 2022 modtaget DKK 72.646 i tilskud til specialundervisning og 
anden specialpædagogisk bistand. Der har i skoleåret 21/22 været en enkelt elev som har modtaget 
støtte udover hvad der er indeholdt i inklusionstilbuddet i form af 1:1 støtte i undervisningen.  

Forstander – Ole Dommer
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Betaniaforeningen i Danmark
Betaniaforeningens formål er at drive sociale institutioner samt yde støtte til alle former for socialt 
arbejde.

Driften af vores ejendomme kører fortsat stabilt, og vi sørger for løbende renovering og vedligehol-
delse, hvilket sikrer os et årligt overskud, som vi kan anvende på uddelinger.
Vi har i 2022 fortsat vores samtale omkring indgåelse af partnerskaber, idet vi ser, at et 
længerevarende økonomisk samarbejde kan skabe flere gode sideeffekter. Hos modtagerne skaber
det ro til at arbejde med det primære formål - det sociale arbejde – og der spares tid på behandling 
af de årlige ansøgninger, såvel som det giver mulighed for at tænke langsigtet og have visioner for 
en længere periode.

Charlotte Thyberg, som er stifter af Det Kærlige Måltid besøgte os ved vores bestyrelsesdøgn i 
2022, hvor vi fik en samtale om et potentielt partnerskab og vilkårene herfor. Efterfølgende har vi
underskrevet en kontrakt om et 3-årigt samarbejde, og vi har allerede set resultaterne af et meget 
frugtbart samarbejde med en, synes vi, helt fantastisk og visionær organisation.
Vi har i 2022 tillige indgået en 3-årig aftale med MBUF, som vi også oplever meget meningsfuld.
Vi er glade for, at der nu er et kirkefællesskab som holder til på Kong Georgs Vej. Det er skønt, at 
kirken på den måde flytter helt ind i vores hus, og at kirkearbejdet giver liv og glæde for beboerne.
Det er håbet, at Golgata også skal hjælpe til i huset som frivillige ved eksempelvis 
måltidsfællesskaber. Vi har derfor – til glæde for både plejehjem og kirkefællesskabet - igangsat en 
istandsættelse af “Regnbuen”, husets multisal, som anvendes til kirkesal, aktivitets- og møderum for 
plejehjemmet og for Golgatakirken.

Øgadehuset
I 2022 har repræsentanter for bestyrelsen taget initiativ til at mødes med repræsentanter for 
Betlehemskirken, hvor vi har påbegyndt en samtale om samarbejdet, og hvordan vi i højere grad 
kan tilbyde/facilitere fællesskaber for beboerne i Øgadehuset. Vi glæder os til at sætte konkrete 
initiativer i gang i løbet af 2023.Vi har i den forbindelse udskiftet møblementet i festsalen, da det 
gamle var slidt ned, og vi har indkøbt nyt, der forbedrer akustikken i lokalet.

Betaniahjemmet Frederiksberg - Årets gang 2022
Betaniahjemmets mission er: ”At give liv til årene, når man bliver ældre.” Vi prioriterer derfor 
aktiviteter, fester, ture ud af huset og muligheden for fysisk træning og daglig gåtur meget højt. 
Betaniahjemmets aktivitetsmedarbejdere er derfor til stede 6 dage om ugen. Den hjemmelavede 
mad har også et stort fokus, og køkkenet er en del af Betaniahjemmets livsnerve. Det samme er 
fællesskabet i spisestuen, hvor beboerne møder hinanden på tværs af etagerne til frokost, og når der 
er aftencafe.

I 2022 kom den sundhedsfaglige pandemi til at fylde mindre hen over året. Fællesskabet kom igen i 
fokus, og aktiviteterne blomstrede op, som før Covid-19 blev en del af vores liv. Ture ud af huset, 
arrangementer i huset og masser af fester medvirker til at styrke livsglæden og livskvaliteten, og er 
en væsentlig grund til, at boligerne altid er lejet ud. I 2022 begyndte vi at rejse igen. Der var to hold 
afsted på ferie i henholdsvis Skagen og på Bornholm. I 2023 har vi også planlagt at rejse til udlan-
det, da en del beboere gerne vil til Spanien. 

Erlands Fond købte i 2022 et kolonihavehus i Skovlunde, som Betaniahjemmets beboere har stor 
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gavn af. Det er brugt meget flittigt hele sæsonen. Beboerne glæder sig til at komme ud i haven og 
deltager i både havearbejde og husligt arbejde, hvilket i et rehabiliterende perspektiv er en sund 
måde at få daglige bevægelse på. Beboerne får ligeledes tilbud om træning i Betaniahjemmets 
fitnesslokale, samt når frivillige holder fælles gymnastik i Regnbuen.

På bestyrelses vegne
Anders Kyst og Jeanette Holm
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Willeruplund
Den Selvejende Institution Willeruplund
Willeruplunds formål er på kristent grundlag at støtte arbejdet og indsatsen for familier, børn og 
unge i Odense og på Fyn gennem Metodistkirkens arbejdsgrene. 
Udlejningsvirksomheden til Odense Kommune fungerer godt. I 2022 har vi igen kunnet støtte man-
ge gode formål inden for børne- og ungearbejdet.  
I 2023 forventer vi at kunne yde hjælp i samme omfang 
Landsmødets forslagskomite har gjort os opmærksom på, at følgende sætning i vores vedtægter ikke 
er tidssvarende, derfor foreslår vi følgende ændring:

Vedtægtsændring: Følgende sætning slettes
§ 2 Stk 3: Til bestyrelsen kan ikke vælges personer, der er fyldt 60 år

Mvh
Bestyrelsen for Willeruplund 

Forslag til udtalelse
Kommissionen for en bedre vej fremad

Metodistkirkens Årskonference i Danmark 2023 udtaler følgende vedrørende fuld inklusion af 
LGBT+ personer i kirkens fællesskab: 
Den danske Årskonference i Metodistkirken beklager, at det på Centralkonferencen 2023 ikke lyk-
kedes at opnå flertal for at stille årskonferencerne frit i forhold til at vie og ordinere LGBT+ perso-
ner.
Den danske Årskonference har tidligere udtrykt sin beklagelse over den uretfærdighed og smerte, 
som kirkens behandling af LGBT+ personer gennem historien har forårsaget. 
Derfor udtaler Årskonferencen sin støtte til biskoppens beslutning om et gældende moratorium for 
eventuelle klager over vielser af personer af samme køn og vurdering af præstekandidaters seksuel-
le orientering. 
Årskonferencen udtrykker sin anerkendelse af og støtte til præster, der benytter denne mulighed 
for at vie samkønnede, og til at vurdering og godkendelse af præstekandidater sker uden hensyn til 
seksuel observans.
Årskonferencen udtaler dette i fuld respekt for de danske metodister, der er af anden teologisk 
opfattelse, og for de præster, der for deres samvittigheds skyld ikke kan medvirke ved samkønnet 
vielse.

Udtalelsen bringes på Metodistkirkens hjemmeside og sociale medier.
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REGNSKAB FOR DEN SELVEJENDE INSTITUTION WILLERUPLUND 2022

DRIFTSREGNSKAB 2022  <--------------  Året 2022 -------> Året 2021 Året 2020

Indtægter:
Husleje 402.508,08 356.985 381.461

Indtægter i alt 402.508,08 356.985 381.461

Udgifter:
Administrat. og revision -16.844,50 -18.580 -13.811
Drift af ejendom 0,00 0 0
Årbog -4.000,00 -8.000 0
Gaver -390.000,00 -375.174 -338.468

Udgifter i alt -410.844,50 -401.754 -352.279
Finansiering:
Renter -11.132,11 -10.203 -6.406

Finansiering i alt -11.132,11 -10.203 -6.406

Driftsresultat/overskud 2022 -19.468,53 -54.972 22.776

STATUS Pr. 31.12.2022  <--------------  Året 2022 -------> Året 2021 Året 2020

Aktiver:
Likvider kontanter 0 0
            Danske Bank 1.396.289,46 1.440.757,99 1.495.729,62
            TotalBanken 0,00 0 0

1.396.289,46
Tilgodehavende husleje 0
Anlægsaktiver ejendom 5.700.000,00 5.700.000 5.700.000
            inventar 200.000,00 200.000 200.000

5.900.000,00

Aktiver i alt 7.296.289,46 7.340.758 7.395.730

Passiver:
Skyldige omkostninger 0,00 0 0
Forudbetalt husleje 0,00 32.103
Lovede beløb til gaver 0,00 0 0
Egenkapital 1.1.2022 7.340.757,99 7.395.730 7.340.850
            overskud 2022 -19.468,53 -54.972 22.776
           afysning af pantebrev -25.000,00
Egenkapital 31.12.2022 7.296.289,46 7.340.758 7.395.729
  
Passiver i alt 7.296.289,46 7.340.758 7.395.729
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Metodistkirkens Børne- og Ungdomsforbund

Delegeretmødet
Dagsorden 2023

1. Konstituering

a) Dirigent
b) Sekretær
c) Stemmetæller
d) Justeringsudvalg

2. Optagelse af nye grupper

3. Godkendelse af indberetning og arbejdsplaner

4. Offergave

5. Godkendelse af forbundets regnskab og budget

6. Forslag

7. Fastsættelse af lokalgruppernes kontingent til forbundet 

8. Behandling af fremsætte lovændringsforslag

9. Valg

a) Formand og næstformand for MBUF-styrelsen
b) 6 medlemmer af MBUF-styrelsen
c) 2 revisorer (samt suppleanter for disse)
d) 2 personer til spejderrådet
f) Forslagskomité

10. Fastsættelse af sted for afholdelsen af efterfølgende delegeretmøde

11. Eventuelt
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MBUFs indberetning
af Daniel Steinvig (formand) og Mathias Alsted (næstformand)

“Husk ikke på det, der skete tidligere, giv ikke agt på fortiden; nu skaber jeg nyt, nu spirer det frem, 
ved I det ikke?” 
Esajas Bog 43:18-19

Selvom mundbind, podninger og isolation efterhånden synes som en evighed siden, så var 2022 det 
første helt coronafrie år siden 2019. Tre år med aflysninger af lejre og ugentlige aktiviteter har sat 
sine tydelige spor i hele organisationen. På den baggrund er det nemt at blive grebet af modløshed, 
når man nostalgisk drømmer sig tilbage til tider, hvor lejrene og lokalgrupperne var større og flere. 

Men i styrelsen vælger vi ikke at lade fortidens minder skygge over alt det gode, der er i vente. Og 
vi ønsker heller ikke, at det skal være tilfældet for børnene, de unge, spejderne, lederne og resten af 
kirken. For som Esajas skriver, spirer der nye ting frem, og vi tror på, at Gud stiller os gode ting i 
vente. 

I stedet er vi taknemmelige for, at vi igen på almindelig vis kan invitere til ugentlige spejdermøder, 
til børnelejre og nytårslejre, hvor vi deler fællesskab med hinanden. Selvfølgelig trækker pande-
mien stadig spor og har betydet, at mange ledere, deltagere og aktiviteter igen skal finde rytmen. 
Det kan som leder være svært at stå i, fordi det kræver meget arbejde at genvinde fordums styrke. 
I MBUF-bestyrelsen vil vi gerne sige en stor tak til ledere rundt om i landet, som har knoklet for at 
banke MBUF-aktiviterne på benene igen! 

I er guld værd i forhold til at lede børn og unge i sunde, opbyggende fællesskaber!

Vi håber, at gamle og nye kræfter vil mærke MBUF-flammen brænde, og brænde for at give et 
stærkt, kærligt og trosmæssigt fællesskab videre til børn og unge. Vi håber, at vi i bestyrelsen kan 
give inspiration og støtte til de ledere, der er MBUF i hverdagen. 

Højdepunkter fra bestyrelsens arbejde

Grundfortællingen
Hvem er vi i MBUF? Og hvem vil vi gerne være? Det præsenterede MBUF-styrelsen sidste år deres 
bud på i form af Grundfortællingen. For i MBUF vil vi være “kendt for kærlighed”, skabe “venner 
for livet” og “gøre verden til et bedre sted”. Det er overskrifter, som allerede fortæller, hvem vi er, 
men som også fortæller, hvem vi ønsker og efterstræber at være. 

Grundfortællingen er opstået i MBUF, men i årets løb har vi i bestyrelsen startet et samarbejde med 
Landsledelsen. Derfor kan vi nu kalde Grundfortællingen for hele Metodistkirkens! I år er Grund-
fortællingen blandt andet kommet til udtryk gennem en række portrætter præsenteret på sociale 
medier – og i bestyrelsen ønsker vi fortsat at arbejde med Grundfortællingen som et værktøj for 
vores arbejde. 
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Hvorfor Grundfortællingen?
- Grundfortællingen fortæller om vores værdier og identitet – om hvem vi er.
- Grundfortællingen er en måde at skabe et fælles sprog på tværs af MBUF og kirken – samt formu-
lere et sprog, som alle (også dem, som ikke kender os endnu) kan forstå. 
- Grundfortællingen kan benyttes som et visionsværktøj til vores aktiviteter og arbejde. Vi kan bru-
ge grundfortællingen til at stille de vigtige – og svære – spørgsmål til det, vi gør. 

Partnerskab med Betaniaforeningen
Vi er glade i MBUF-bestyrelsen glade for at kunne præsentere, at vi har indgået et partnerskab med 
Betaniaforeningen. Partnerskaber betyder, at Betaniaforeningen støtter MBUF’s aktiviteter med 
100.000 kr. hvert år i tre år (har været i gang i knap et år). Bestyrelsen har besluttet at midlerne 
fordeles til aktiviteter i MBUF’s tre arbejdsgrene (MB, MU og MS). Det er op til de enkelte forper-
soner at beslutte, hvordan midlerne fordeles inden for arbejdsgrenen. 

Investeringer 
I løbet af året har bestyrelsen i samarbejde med investeringsrådgiver fra Tiedemann Invest  Carsten 
Thomsen erstattet obligationer fra MBUF’s økonomiske depot (Danske Bank obligationer) til aktier 
og obligationer med ESG-standard. De tidligere obligationer havde over en flerårig periode været en 
dårlig forretning, og vi er overbeviste om MBUF’s økonomiske beholdning vil blive forvaltet bedre 
med de nye investeringer. 

MBUF intranet
Bestyrelsen har arbejdet på at skabe en ressourcebank til ledere i MBUF. Det er nu tilgængeligt i 
form af MBUF intranet. Det er en Google Drev-mappe, hvor der er adgang til et fondsoverblik, 
lederhåndbog og andre ressourcer, der kan være gode at kende til som leder i MBUF. 

Alle MBUF-ledere er velkomne til at anmode om adgang. Find adgang via: 
www.metodistkirken.dk  -> Om os -> Børne- og Ungdomsforbund -> Værktøjskasse
Link: 
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https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1UzbcZlZih2h3GVrDJVKh4Xn0jbRTXIFW

Nemtilmeld:
MBUF har nu adgang til platformen Nemtilmeld, hvor det er muligt at lave online-tilmeldinger til 
arrangementer og lejre. Kontakt Jeanne Helsinghof Andersen ved spørgsmål.

MBUF lederweekend: 
I marts 2023 var ca. 20 ledere fra MBUF samlet til en god lederweekend på Solborgen, hvor vi 
sammen drømte om fremtidens børne- og ungdomsarbejde. Vi takker for en hyggelig weekend – og 
håber at se endnu flere til næste år.

Tanker for næste arbejdsår:
- Hvordan kan vi fra bestyrelsens side være med til at styrke det lokale arbejde?
- Giver det mening at “lege” med andre forbund, der ligner os – hvem og hvordan?

Indberetninger for arbejdsgrenene

Metodistkirkens Børn (MB) 2023
Af Amanda Urban, forperson for MB og Ellen Frillerhøj, næstforperson for MB

Største glæde i året der gik 

Nye roller, samme gejst! 
Med Amanda og Ellen som nye forpersoner og Anne Thompson som udnævnt præst i MBUF med 
fokus på børn og børnefamilier, er det ikke gejst, der mangler i MB. Alle gode begyndelser tager tid, 
og i år har vi brugt tid på at lære hinanden at kende, fået større indblik i foreningen og snakket en 
hel del om drømme og visioner. 
Endnu engang blev der i uge 26 afholdt Børne- og Betweenlejr på Lægården. Denne gang med te-
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maet ”Under overfladen” og med 80 børn, unge og voksne samlet. Børne- og Betweenlejrens ledere 
formår at skabe en sommerlejr, der er traditionsbunden og hvor familier kommer igen år efter år, og 
hvor der samtidig er åbenhed og rum til at nye kan komme til hvert år. Det er en stor glæde og et 
vigtigt stykke arbejde! 
Største glæde i året der kommer 

En solidt fundament at bygge på… 
Sommerens Børne- og Between lejr skyder arbejdsåret i gang og står som det helt store højdepunkt, 
hvor vi mødes på tværs af hele landet. Det glæder vi os til! 
Resten af året vil vi arbejde for at styrke det arbejde med børn og børnefamilier, der finder sted 
lokalt ude i menighederne og lokalforeningerne. Vi drømmer om at styrke MB-identiteten, at skabe 
rum til sparring og erfaringsudveksling, at begejstres sammen over alt det gode der sker og over alle 
de børn, der er i og omkring vores kirker, - og vi drømmer om at få afstandene mellem vores menig-
heder til at synes mindre. 
Derudover glæder vi os til at lancere et nyt initiativ: BETWEENWEEKEND på Solborgen. En 
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weekend, hvor alle betweens kan mærke lejrstemningen igen, pleje venskaber fra sommerlejren 
og gøre sig nye oplevelser Solborgen helt uden forældre.. Det bliver også en weekend, hvor vores 
teens, som er ungledere på sommerlejren, kan få lov at prøve endnu mere kræfter med at være le-
dere, - her i lidt mindre skala på Solborgen. På den måde uddanner vi vores unge og sikrer overle-
vering mellem generationerne. 

METODISTKIRKENS UNGE (MU)
af Emilie Holm, Forperson for MU

Største glæder i året der gik

De yngste unge

Det er en oprigtig fornøjelse at opdage og opleve fællesskabet i Metodistkirkens Unge. At se nye 
ansigter få del i et værdifuldt fællesskab. 
Jeg var på besøg på årets Nytårslejr og blev mødt af en fantastisk stemning i Solborgens store fæl-
lesrum. Her var en ny generation i gang med at lære hinanden at kende. Selvom jeg følte mig sådan 
en anelse gammel, så var den magiske MU-energi intakt, og jeg blev taget tilbage til mindet om det 
kærlige fællesskab, jeg selv mødte lige præcis der. 

Et helt særligt højdepunkt var, da der var aften-lovsang. At høre en stor folk af de yngste MU’ere 
synge lovsange sammen var fuldstændig magisk. 

Vi formår i MU at lave sunde fælleskaber, der hviler i troen på Gud - og helt ærligt: det er noget af 
en velsignelse i dagens Danmark, hvor tro er noget både voksne og unge har svært ved at italesæt-
te. 

Jeg ser med stor optimisme frem til at lære dem alle sammen endnu bedre at kende! 

Ledere
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Jeg glæder mig over, at der konstant spirer nye tanker, ideer og muligheder hos lederne i Metodist-
kirkens Unge. Selvom vi må erkende at ‘Høsten er stor, men arbejderne få’, så er jeg fuld af opti-
misme, fordi der er så stærke og positive ledere fuld af gejst og drømme for fremtiden. Som nægter 
at lade udfordinger stoppe dem. 

Største glæde i året der kommer

Vi ser frem mod et år med nye ledere, og et øget fokus på at få dem med ind i styrerummet. Der vil 
blive gjort en ekstra indsats for at lave en Leder Love (lederpleje-weekend), som har fokus på nye 
unge ledere. 

Dertil ser vi frem imod:
_ LEDER LOVE 23 
_ TUF, tro udvikling og fælleskab & KONFIRMANDLEJR 23
_ NYTÅRSLEJR 23/24
_ MBUF LEDERWEEKEND 24
_ PÅSKELEJR 24

Metodistkirkens spejdere (MS)
Af Sandra H.C. Due, MS Landschef. 

Største glæde i året, der er gået …… 

Sommerlejren – 100 året for MS i Danmark
Det hang lidt i en tynd tråd – og tingene så ikke ud til at blive som vi egentlig havde håbet/øn-
sket…… Men MS leverer altid – sammen. 
  

PFT  - og lederpleje i form af PFT After Dark. 
Begge dele gennemført med succes og glæde for både ledere og deltagere!
MS Strandby køber hytte – Ellingå Hytten er nu en del af MS Strandby kapaciteter, Spejderne fast-
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PFT er eneste konkret planlagte aktivitet i året 2023/2024. 
Dog er der budgetteret med en senioraktivitet. MS Landsledelse vil kontakte eventuelle planlæggere 
til denne/disse aktiviteter – Jeg håber at vi kan få mere fokus på vores seniorer/rovere! Der ligger 
mange stærke ressourcer rundt omkring!
 
Jeg håber på mere spejderarbejde på landsplan og håber samtidig på, at de lokale grupper styrkes – 
både med nye idéer og selvfølgelig også spejdere!
Husk at brug hinanden som kompetencer på tværs – gruppelederne kan kontaktes, hvis man pludse-
lig mangler idéer til noget konkret arbejde – måske har en anden gruppe stået i samme situation og 
har gode – eller dårlige – erfaringer med nogle tiltag – ræk ud, brug hinanden!

Vær’ beredt!

Offergave 2022
En orientering om offergave 2022 vil blive givet på delegeretmødet.

Ukraine
MBUF valgte i 2022 at donere refleksveste for ca. 700 kr til børn og voksne i Ukraine, som Biskop 
Christian Alsted medbragte i en kuffert, da han i efteråret besøgte det krigshærgede land. 
Offergave 2023: Vi støtter Honduras-turen 2023
MBUF-bestyrelsen har besluttet at støtte dette års Honduras-tur. 

I år tager et lille hold unge fra Metodistkirken i Danmark (Jonatan Steinvig, Maria Thaarup, Isa-
bella Stroustrup, Line Emilie Thomsen, Clara Steinvig) samt et par danske voluntører fra Viva til 
Honduras og børnehjemmet Renacer. Årets tema er "Børns situation i Honduras post corona/orkan". 
Foruden corona, har landet også været plaget af en voldsom orkan, der har destrueret hjem i hobe-
tal. I lyset af dette vil fokus særligt være på konsekvenserne for de børn og unge, der lige nu vokser 
op i Honduras. 

holder Farmen som primære mødested. 
Største glæde i året, der kommer …. 
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Jonatan, som er gruppeleder på turen, siger: 
“Vi skal være størstedelen af turen på Renacér for at tilbringe tid med børnene og hjælpe I det om-
fang, at vi kan. Vi fundraiser i år midler til istandsættelse af legeplads og dekoration af husene på 
Renacér. Det er efter ønske fra børnehjemmet selv. Teamet fundraiser derudover direkte til aktivite-
ter med børnene og Vivas arbejde i Honduras generelt.”

Statistik 2022

By	 MB	 MS	 MU	 MM	 Total antal medlemmer	 Under 30 år
København		  79	 10		  89	 65
Odense	 5		  3		  8	 8
Bornholm		  16			   16	 14
Solrød	4		  11		  15	 15
Strandby	 18	 101		  13	 132	 97
Aarhus	3	 23	 21		  47	 29
Vejle			   7			   7
Total:	 30	 219	 52	 13	 314	 235
						    
2021					     355	
2020					     375	
2019					     549	

Valg
Daniel Steinvig, formand (genopstiller)
Mathias Alsted Flinck, næstformand (genopstiller)
Amanda Urban, formand for MB (genopstiller)
Ellen Frillerhøj, næstformand for MB (genopstiller)
Emilie Holm, formand for MU (genopstiller ikke)
Jeanne Helsinghof Andersen, næstformand for MU (genopstiller)
Sandra Hørby Clausen Due, formand for MS (genopstiller)
Andreas Thybo, næstformand for MS (genopstiller)

Forslag til valg (fra MBUF forslagskomite):
Jeanne Helsinghof Andersen (MU formand)
Agnethe Marqversen (MU næstformand)
Phillip Ingemansen (MS formand/næstformand)
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Forslag til MBUFs delegeretmøde 2023
1. Forslag om ændring af kontingent (stillet af MBUF-bestyrelsen)

Motivation:
I de seneste par år har enkelte lokalgrupper (særligt MB-grupper) ytret ønske samt stillet forslag 
om at ændre MBUF’s kontingent, så deltagere, der ikke er  i stand til at betale 150 kr. i kontingent 
til MBUF, har kunnet betale en mindre andel af det lokale kontingent og alligevel blive regnet for 
medlemmer af MBUF. Forslagene har ikke opnået opbakning blandt de delegerede, og i styrelsen 
har der tidligere været usikkerhed om, hvordan det ville påvirke den samlede økonomi. 

På baggrund af henstillingen fra seneste Delegeretmøde har vi snakket med tidligere forslagsstille-
re og arbejdet med flere forskellige modeller for at finde en løsning, der kan tilgodese forskellige 
scenarier i de enkelte lokalgrupper. 

Derfor stiller vi nu et forslag om ændring af kontingentstrukturen, hvor vi fastholder det ordinære 
kontingent og tilføjer et mini-kontingent (som tidligere foreslået) særligt henvendt til MB-lokal-
grupper. 

Mini-kontingentet er særligt henvendt til MB-lokalgrupper eller lokalforeninger, som har svært ved 
at få deres medlemmer til at betale det ordinære kontingent. En lokalgruppe anmoder MBUF-be-
styrelsen om at blive en lokalforening tilknyttet med mini-kontingent. Mini-kontingentet indbetales 
årligt samtidig med den ordinære kontingentopkrævning. 

Lokalforeninger og medlemmer tilknyttet med mini-kontingent har samme rettigheder på delege-
retmøde som ordinære medlemmer. Lokalforeninger tilknyttet mini-kontingentet kan ikke ansøge 
DUFs lokalforeningspulje.

Det ordinære kontingent fastholdes, da det er med til at sikre at MBUF’s økonomi er bæredygtig.

Forslaget:
Med forslaget vil MBUF operere med 2 kontingenttyper.
 
1. Ordinært kontingent: For hvert medlem af en lokalforening betales 150 kr.* til MBUF 

2. Mini-kontingent: 25 % af kontingentet fastsat af lokalforeningen betales til MBUF (eller 25 % af 
indtægter fra aktiviteter)

Stemmes forslaget igennem på delegeretmødet i år, får MBUF-bestyrelsen til opgave at tilrette for-
bundets vedtægter (særligt §23 om lokalgruppers kontingent). Vedtægtsændringerne vil præsenteres 
på delegeretmødet 2024 og skal godkendes af medlemmerne.

* Det ordinære kontingents beløb fastsættes fortsat årligt på delegeretmøde af medlemmerne. 
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Forslag; 
Midlertidig nedlæggelse af Spejderrådet – revurdering i 2026. 
MS-delegater ved Delegeretmøde 2023, anmodes om at tage stilling til, om en midlertidig nedlæg-
gelse af spejderrådet vil gavne de kommende års spejderarbejde i MS Danmark. 

-	 Det stilles til forslag at nedlægge spejderrådet midlertidigt, i 3 år, hvorefter forslaget tages 
op til revurdering til Delegeretmøde 2026. Gider det ikke den ønskede effekt, aktiveres spejderrådet 
igen med nyvalg til det oprindelige antal poster.
-	 Landschefen og Vicelandschefen vil få en central rolle i at kende de menneskelige ressourcer 
der er til rådighed rundt omkring i landet – der vil blive behov for at uddelegere og afgive planlæg-
ningen til de forskellige ressourcer (på samme måde som dette foregår i MU og MB). Dette skal 
ikke automatisk være dem, der pt sidder i spejderrådet. Det at sætte det i bero, vil give de nuværen-
de medlemmer af rådet, et andet overskud til fx at planlægge fedt spejderprogram - foranlediget af 
lokalgrupperne eller af MBUF.

Følgende punkter ligger bag forslaget: 
-	 Vi har ikke det samme medlemstal som vi har haft – vi har dog stadig mange og stærke res-
sourcer – og dem skal vi passe på!
-	 Det at sætte spejderrådet i bero vil afgive kræfter til egentligt spejderarbejdet. Spejderrådet 
har 4+ møder om året, som skal holdes. Det kræver ressourcer tid og administrativt overskud at 
sidde med i rådet. Ressourcetid, der kunne blive bragt i anvendelse lokalt eller nationalt – eller med 
KFUM, til planlægning af spejderaktiviteter (kursus, lejr, weekend-tur, programpunkter etc.)
-	 Forslaget er gennemgået for spejderrådet og for MS vicelandschef – der er enighed om at der 
skal ske noget anderledes – dog stilles forslaget af oprindelig afsender. 

Forslaget stillet, som enkeltperson, af: Sandra Hørby C. Due. Tilknyttet MS Strandby. 
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 Regnskab 2022 Budget 2022 Regnskab 2021 Budget 2023 Plan 2024

Indtægter

Landskontingent (1) 49500 45000 31,900.00 55.000,00    60.000,00      

Gaver og kollekter* 142792,5 5000 22,308.00 120.000,00  122.500,00    

Finansielle indtægter 5485,64 0 5,208.10 -                 -                  

Fondstilskud ti l  Styrelsens arbejde 0 0 - -                 -                  

Kursustilskud 3000 5.000,00       5.000,00        

Offergave (2) 37484 25000 24,200.00 35.000,00    35.000,00      

TUF -  (7) 5487,59 10000 4,250.00 5.000,00     5.000,00        

LIW - Lederinspirationw. (11) 3.500,00         30000 - 25.000,00    25.000,00      

Landsmøde 672,88            0 - -             -                  

Sensommerfesten 18.000,00   25.000,00      

MU: Påskelejr (3) 33.238,04       35000 - 20.000,00   20.000,00    

MU: Sommerlejr (5) -                 35000 10,298.96 -             30.000,00    

MU: Leder love 2.304,00         25000 10,000.00 0* 20.000,00      

MU: Nytårslejr (12) 20.000,00       40000 - 25.000,00   30.000,00    

MU: Podcast -                 0 - -             -              

MU: Church Merch (8) 21.050,00       10000 4,400.00 15.000,00   15.000,00    

MB: Børne- og betweenlejr (4) 70.469,58       40000 54,873.00 40.000,00    40.000,00      

MB: BetweenWeekend 5.000,00       7.500,00        

MB: Dåbsklub -                 0 - 0 -              

MB: Willeruplund Fond 10000 10.000,00   10.000,00    

MS: PFT - Patruljeførert. (10) 32.500,00       50000 40,000.00 40.000,00   40.000,00    

MS: Senioraktivitet -                 0 - 25.000,00   -              

MS: Sommerlejr (5) 19.887,50       100000 - -             40.000,00    

MS: USB - Urban Scout Battle 698,72            3000 2,463.21 500,00       500,00         

MS: Lederaktivitet -                 3000 - 3.500,00     -              

MS: Kanokursus -                 62000 - -             -              

MS: Depot -                 0 - -             -              

Indtægter i  alt 448.070,45      528000 209,901.27 447.000,00 530.500,00

MBUF regnskab og budget
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Udgifter

Ansatte og medarbejderudgifter -                 0 - -             -              

Styrelsesmøder 4.704,80-         -6000 -5720,85 6.000,00-     6.000,00-      

Administration (6) 15.972,58-          -5000 -5522,4 10.000,00-   10.000,00-    

metodistkirken.dk -                 -5000 - 5.000,00-     5.000,00-      

Publikationer og Tryk -                 -10000 - 10.000,00-   5.000,00-      

Bevil l inger -                 -5000 - 15.000,00-   10.000,00-    

DUF kontingent 4.500,00-         -4500 -4500 4.500,00-     4.500,00-      

Forsikringer 27.569,72-       -20000 -24505,77 25.000,00-   25.000,00-    

Offergave anvendt 24.720,00-       -25000 - 35.000,00-   35.000,00-    

TUF - Tro, Udvikling, Fælleskab (7) 7.509,00-         -10000 -3161,47 7.500,00-     7.500,00-      

LIW - Lederinspirationsweekend (11) 6.826,00-         -30000 - 25.000,00-   25.000,00-    

Landsmøde 1.944,76-         -6000 - 15.000,00-   10.000,00-    

Sensommerfesten 30.000,00-   40.000,00-    

Udvikling af hjemmesiden 8.000,00-     -              

Mentorskabsprogram 8.000,00-     5.000,00-      

Udgifter ti l  stævner og l ign. -                 -3000 -             -              

Kurser 2.000,00-         2.500,00-     2.500,00-      

Finansielle udgifter (9) 44.473,57-       -18976,54

Diverse (13) 23.000,00-       0 -1595 3.000,00-     3.000,00-      

MM: tilskud ti l  gospelworkshop -                 0 -

MU: Påskelejr (3) 28.915,70-       -35000 - 35.000,00-   35.000,00-    

MU: Sommerlejr -                 0 -5250 -             35.000,00-    

MU: Leder love -                       -25000 -9960,55 20.000,00-    20.000,00-      

MU: Nytårslejr (12) 20.224,00-       -40000 - 40.000,00-   40.000,00-      

MU: Podcast -                 -1000 - -                 -                  

MU: Church Merch (8) 12.697,80-       -4500 -2122 7.000,00-       7.000,00-        

MU: EMYC kontingent -                 -6000 - 6.000,00-     6.000,00-        

MB: Børne- & Betweenlejr (4) 43.488,93-       -40000 -47090,53 50.000,00-   50.000,00-      

MB: Betweenlejr -                 0 - 10.000,00-   10.000,00-      

MB: Landsråd -                 -2000 - 2.000,00-     2.000,00-        

MB: Inspirationsmateriale -                 -1000 - 2.500,00-     3.000,00-        

MB: KOB kontingent -                 -5000 -5000 5.000,00-     5.000,00-        

MB: BMK 8.800,00-         -4000 - 5.000,00-     5.000,00-        

MB: Netværksdag 5.000,00-     5.000,00-        

MB: Netværk -                 -375 - 500,00-       500,00-            

MS: PFT - Patruljeførertræning (10) 39.435,51-       -50000 -20111,39 50.000,00-   50.000,00-      

MS: Seniorarrangement -                 0 - 30.000,00-   -                  

MS: Sommerlejr (5) 35.204,13-       -100000 -4000 -             60.000,00-      

MS: USB - Urban Scout Battle -3000 -             -                  

MS: Lederaktivitet 356,80-            -3000 - 3.500,00-     3.500,00-        

MS: KFUM kontingent -                 -8000 - 8.000,00-     8.000,00-        

MS: Julekalender -                 -200 - -             -                  

MS: Kanokursus -                 -75000 - -             -                  

MS: Spejderråd 386,35-            -10000 -1616,7 5.000,00-     5.000,00-        

MS: Apple developer -                 -800 - -             -                  

Udgifter i  alt 352.729,65-      -540375 -162144,2 494.000,00- 543.500,00-  

Årets resultat 95.340,80       -12375 47.757,07       47.000,00-   13.000,00-    

BALANCE pr. 31. 12. 2022

AKTIVER

Tilgodehavender, Lån Farmen (Virkefonden II) -                       

Likvide beholdninger 1.268.741,85     

Omsætningsaktiver i  alt 1.268.741,85     

PASSIVER

Foreningsformue 1.268.741,85     

Kortfristede gældsforpligtelser* -                       

Gældsforpligtelser i  alt 1.268.741,85     
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Udgifter

Ansatte og medarbejderudgifter -                 0 - -             -              

Styrelsesmøder 4.704,80-         -6000 -5720,85 6.000,00-     6.000,00-      

Administration (6) 15.972,58-          -5000 -5522,4 10.000,00-   10.000,00-    

metodistkirken.dk -                 -5000 - 5.000,00-     5.000,00-      

Publikationer og Tryk -                 -10000 - 10.000,00-   5.000,00-      

Bevil l inger -                 -5000 - 15.000,00-   10.000,00-    

DUF kontingent 4.500,00-         -4500 -4500 4.500,00-     4.500,00-      

Forsikringer 27.569,72-       -20000 -24505,77 25.000,00-   25.000,00-    

Offergave anvendt 24.720,00-       -25000 - 35.000,00-   35.000,00-    

TUF - Tro, Udvikling, Fælleskab (7) 7.509,00-         -10000 -3161,47 7.500,00-     7.500,00-      

LIW - Lederinspirationsweekend (11) 6.826,00-         -30000 - 25.000,00-   25.000,00-    

Landsmøde 1.944,76-         -6000 - 15.000,00-   10.000,00-    

Sensommerfesten 30.000,00-   40.000,00-    

Udvikling af hjemmesiden 8.000,00-     -              

Mentorskabsprogram 8.000,00-     5.000,00-      

Udgifter ti l  stævner og l ign. -                 -3000 -             -              

Kurser 2.000,00-         2.500,00-     2.500,00-      

Finansielle udgifter (9) 44.473,57-       -18976,54

Diverse (13) 23.000,00-       0 -1595 3.000,00-     3.000,00-      

MM: tilskud ti l  gospelworkshop -                 0 -

MU: Påskelejr (3) 28.915,70-       -35000 - 35.000,00-   35.000,00-    

MU: Sommerlejr -                 0 -5250 -             35.000,00-    

MU: Leder love -                       -25000 -9960,55 20.000,00-    20.000,00-      

MU: Nytårslejr (12) 20.224,00-       -40000 - 40.000,00-   40.000,00-      

MU: Podcast -                 -1000 - -                 -                  

MU: Church Merch (8) 12.697,80-       -4500 -2122 7.000,00-       7.000,00-        

MU: EMYC kontingent -                 -6000 - 6.000,00-     6.000,00-        

MB: Børne- & Betweenlejr (4) 43.488,93-       -40000 -47090,53 50.000,00-   50.000,00-      

MB: Betweenlejr -                 0 - 10.000,00-   10.000,00-      

MB: Landsråd -                 -2000 - 2.000,00-     2.000,00-        

MB: Inspirationsmateriale -                 -1000 - 2.500,00-     3.000,00-        

MB: KOB kontingent -                 -5000 -5000 5.000,00-     5.000,00-        

MB: BMK 8.800,00-         -4000 - 5.000,00-     5.000,00-        

MB: Netværksdag 5.000,00-     5.000,00-        

MB: Netværk -                 -375 - 500,00-       500,00-            

MS: PFT - Patruljeførertræning (10) 39.435,51-       -50000 -20111,39 50.000,00-   50.000,00-      

MS: Seniorarrangement -                 0 - 30.000,00-   -                  

MS: Sommerlejr (5) 35.204,13-       -100000 -4000 -             60.000,00-      

MS: USB - Urban Scout Battle -3000 -             -                  

MS: Lederaktivitet 356,80-            -3000 - 3.500,00-     3.500,00-        

MS: KFUM kontingent -                 -8000 - 8.000,00-     8.000,00-        

MS: Julekalender -                 -200 - -             -                  

MS: Kanokursus -                 -75000 - -             -                  

MS: Spejderråd 386,35-            -10000 -1616,7 5.000,00-     5.000,00-        

MS: Apple developer -                 -800 - -             -                  

Udgifter i  alt 352.729,65-      -540375 -162144,2 494.000,00- 543.500,00-  

Årets resultat 95.340,80       -12375 47.757,07       47.000,00-   13.000,00-    
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NOTER:

1) KONTINGENTER 2022

Strandby MS 15.150,00       
Strandby MB 2.700,00         
Strandby MM 1.950,00         
Aarhus MBUA 3.600,00         
Aarhus MS 3.450,00         
Vejle MB 800,00            *Indbetalt for regnskabsåret 2021

Vejle MU 1.050,00         
Odense MBUO 1.400,00         *Indbetalt for regnskabsåret 2021

København MS 11.850,00       
København MU 2.900,00         *1400kr heraf indbetalt for regnskabsåret 2021

Solrød MBUK 2.250,00         
Rønne MS 2.400,00         
I alt 49.500,00          

2) OFFERGAVE

Kollekt MBUO 1.000,00
Strandby MS offergave 6.000,00
Strandby MB offergave 2.000,00
Strandby MM offergave 2.000,00
Offergave ifm Landsmøde 21.670,00
Offergave fra MS KBH 3.000,00
Kontant offergave LM 2022 1.814,00
Offergave 2022 i  alt 37.484,00

3) MU PÅSKELEJR (GENNEM MBUF'S KONTI)* *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's 

Udgifter

Leje Solborgen -18096

Udlæg lejrleder -10819

Udgifter i  alt: -28915

Indtægter

DUF ti lskud 10000

MSA Tilskud 10000

Depositum, ti lbagebetalt 315

Deltagerbetaling 12923,04
Indtægter i alt: 33238,04
Endeligt resultat: 4323,04
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4) MB BØRNE- OG BETWEENLEJR (overført gennem MBUF's konti)*Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter
Deltagerbetaling #1 700

Willeruplund 10000

Deltagerbetaling #2 2300

Solrød deltagerbetaling 7000

Deltagerbetaling #3 1400

Slikbiks 375,5

Deltagerbetaling #4 1800

Slik - kontanter 2821

Deltagerbetaling 28493,08

Slik retur 1480

MSA børnelejr deltagerbetaling 14100

Indtægter i  alt 70469,58

Udgifter

Slikbilen -7487,5

Venøbus -3591

Lægården leje -12500

Badges -803,75

Paddelboard -2000

MBUO udlæg -2397,68

Udlæg lejrleder 1 del 1 -337,88

Udlæg lejrleder 1 del 2 -6742,32

Udlæg lejrleder 2 -162,8

Transport leder børnelejr -167

Betaling MSA for for meget deltagerbetaling -6700

Lederplanlægning lejrleder 2 -599

Udgifter i alt -43488,93

Resultat 26980,65
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5) MS SOMMERLEJR (overført gennem MBUF's konti) *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter
Deltagerbetaling #1 1.200,00
Deltagerbetaling #2 600
Deltagerbetaling #3 1.600,00
Deltagerbetaling #4 600
Deltagerbetaling #5 1.600,00
Deltagerbetaling #6 400
Deltagerbetaling #7 200
Deltagerbetaling #8 4.800,00
Deltagerbetaling #9 600
Depositum retur hytte 284,5
Deltagerbetaling, rest 7.251,00
Depositum retur hytte (PFT) 752 *Indgår under PFT regnskab 2022
Indtægter i alt 19887,5
Udgifter
Hytteleje -10.500,00
Udgifter lejrleder 1 aktivitet -609,84
Transport deltager -299
Ulveprogram -200
Rejse - deltager -2.445,62
Rejseafregning -1.070,00
Rejserefusion deltager -108,74
Transport madmødre -1.645,56
Kørsel lejrleder 2 -1.213,74
Udlæg lejrleder 3 -10.859,68
Udgifter mad + sl ikbod -6.251,95
Udgifter i alt -35204,13
Resultat -15316,63

6) ADMINISTRATION

Porto & Gebyr -6.663,00

Køb af Software (WINKAS & Mobilepay) 0,00

Gaver og blomster -3.137,95

Internet og webhotel -4.990,63

Kontorartikler og tryksager -1.181,00

Resultat -15.972,58
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7) TUF - Tro, Udvikling, Fællesskab 2022 (overført gennem MBUF's konti)*Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter

Deltagerbetaling inkl Nemtilmeld-gebyr 2.237,59
Deltagerbetaling TUF Vejle 500
Deltagerbetaling TUF KBH 500
Deltagerbetaling Strandby 2.250,00
Indtægter i  alt 5.487,59

Udgifter

Pizza -520

Transport 1 -760

Transport 2 -437

Transport 3 -892

Leje Lægården -4900

Udgifter i  alt -7509

Resultat -2.021,41

8) MU CHURCH MERCH 2022

Indtægter

Indbetalinger, Church Merch 21.050,00

Indtægter i  alt 21.050,00

Udgifter

Indkøb af t-shirts -12524,8

Fragt -173

Udgifter i  alt -12697,8

Resultat 8.352,20

9) FINANSIELLE UDGIFTER

Dette negative afkast skyldes et væsentligt kursfald i  2022.
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10) MS PFT *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter

Deltagerbetaling MS Strandby 12500

Deltagerbetaling MS KBH 12500

Deltagerbetaling MS Rønne 7500

Indtægter i  alt 32500

Udgifter

Hytteleje -15.570,00
Planlægning, transport -168,15
Mad 1 -1.686,20
Planlægning, transport -437
Udlæg mad -8.500,00
Planlægning, transport -915,3
Aktivitet -232,35
Transport deltager -2.313,53
MS Rønne transport -1.157,77
Aftenunderholdning -16
Gudstjeneste -99,4
Festaften -499
T-kursus -3.390,03
Kørsel, madmødre -767,71
Lejrleder #1 kørsel -622
Transport lejrleder #2 -274,47
Gaver madmødre -400
Lederpleje -193,95
Materialer (lejrleder #1) -174,45
Materialer (lejrleder #2) -1.545,20
Planlægning, transport -473
Udgifter i  alt -39.435,51

Resultat -6.935,51

11) LIW 2022 (gennem MBUF-konti) *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter

Deltagerbetalinger 3.500,00

Indtægter i  alt 3.500,00

Udgifter

Honorar ti l  underviser -5000

Transport -1070,5

Pizza -600

Drikke -155,5

Udgifter i  alt -6826

Resultat -3.326,00

12) MU Nytårslejr (transaktioner foretaget i 2022 via MBUF's konti)**Fuldendt regnskab tilgår i regnskabet for 2023
Indtægter

Willeruplund, ti lskud 10.000,00

MSA, ti lskud 10.000,00

Indtægter i  alt 20.000,00

Udgifter

Solborgen, hytteleje -16724

Solborgen, depositum -3500

Udgifter i  alt -20224

Resultat -224,00

13) Diverse

Fondsmedarbejder 23.000,00       
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10) MS PFT *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter

Deltagerbetaling MS Strandby 12500

Deltagerbetaling MS KBH 12500

Deltagerbetaling MS Rønne 7500

Indtægter i  alt 32500

Udgifter

Hytteleje -15.570,00
Planlægning, transport -168,15
Mad 1 -1.686,20
Planlægning, transport -437
Udlæg mad -8.500,00
Planlægning, transport -915,3
Aktivitet -232,35
Transport deltager -2.313,53
MS Rønne transport -1.157,77
Aftenunderholdning -16
Gudstjeneste -99,4
Festaften -499
T-kursus -3.390,03
Kørsel, madmødre -767,71
Lejrleder #1 kørsel -622
Transport lejrleder #2 -274,47
Gaver madmødre -400
Lederpleje -193,95
Materialer (lejrleder #1) -174,45
Materialer (lejrleder #2) -1.545,20
Planlægning, transport -473
Udgifter i  alt -39.435,51

Resultat -6.935,51

11) LIW 2022 (gennem MBUF-konti) *Bemærk at her kun fremgår beløb, der er overført via MBUF's konti. Se separat regnskab for fyldestgørende oversigt over lejrens regnskab og økonomi.

Indtægter

Deltagerbetalinger 3.500,00

Indtægter i  alt 3.500,00

Udgifter

Honorar ti l  underviser -5000

Transport -1070,5

Pizza -600

Drikke -155,5

Udgifter i  alt -6826

Resultat -3.326,00

12) MU Nytårslejr (transaktioner foretaget i 2022 via MBUF's konti)**Fuldendt regnskab tilgår i regnskabet for 2023
Indtægter

Willeruplund, ti lskud 10.000,00

MSA, ti lskud 10.000,00

Indtægter i  alt 20.000,00

Udgifter

Solborgen, hytteleje -16724

Solborgen, depositum -3500

Udgifter i  alt -20224

Resultat -224,00

13) Diverse

Fondsmedarbejder 23.000,00       
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Økumeniske rapporter
Danske Kirkers Råd (DKR)
15 kirkesamfund er medlemmer af Danske Kirkers Råd. I Økumenisk Forum under Danske Kirkers 
Råd er 45 kirkeorganisationer og stifter tilsluttet. Dermed udgør Danske Kirkers Råd (DKR) og dets 
forgrenede arbejde det største og bredeste økumeniske organ i Danmark.Metodistkirken er repræ-
senteret af Christian Alsted og Jørgen Thaarup.

Danske Kirkedage i Kristi Himmelfarts dagene, 26.-29. maj 2022, i Roskilde, blev et stort og inspi-
rerende program. Flere metodister var på programmet, men få deltagere fra Metodistkirken. Næste 
Danske Kirkedage finder sted i Silkeborg, 28-31. maj 2025. Maria Thaarup sidder i kirkedagsudval-
get, som tilrettelægger Kirkedagene. 

Vedtagelsen af ”Lov om trossamfund uden for folkekirken,” gav et nyt regelsæt på områder, som 
har været uafklarede siden Grundloven. Den nye lov ophæver forskellen mellem godkendte og aner-
kendte trossamfund, så fremover gælder kun en betegnelse anerkendte trossamfund. Loven medfø-
rer oprettelsen af et Trossamfundsregister, hvori alle anerkendte trossamfund i Danmark er registre-
ret og offentligt tilgængelige. Metodistkirken er oprettet i dette register, og vore vedtægter, ritualer, 
regnskaber og lokale menigheder ligger offentligt tilgængelig på Kirkeministeriets hjemmeside, 
www.km.dk/andretrossamfund. Den nye relation mellem stat og frikirke medfører også ændringer 
i forhold til de præster, som kan opnå anerkendelse til varetagelse af kirkelige handlinger, som har 
civilretslige konsekvenser. Nye præster skal på kursus inden de kan få anerkendelse, så det er blevet 
lidt mere krævende. For Metodistkirken betyder det, at vi ikke trækker præsters anerkendelser 
tilbage, når de først har fået anerkendelsen. Loven angiver, at kirkebøgerne skal udfases pr. 1 januar 
2023. Det betyder, at vi ikke længere kan udstede dåbs-, navne- og vielsesattester med civilretslig 
gyldighed. Vi kan lave vores egne attester på de kirkelige handlinger, men det er ikke længere myn-
dighedsdokumenter. Denne ændring gælder ikke kun nye kirkelige handlinger, men alle kirkelige 
handlinger kan ikke længere dokumenteres med en attest, der bagefter er et juridisk dokument, kun 
attest for den kirkelige handling kan nu udstedes af Metodistkirken. 
Kirkeministeriet har forlangt, at alle ministerialbøger skal afleveres til Rigsarkivet, men det er 
Metodistkirken ikke enig med Kirkeministeriet i, så diskussionen mellem Danske Kirkers Råd og 
Kirkeministeriet om aflevering af kirkebøgerne i 10 kirkesamfund er endnu ikke afsluttet. 

Danske Kirkers Råd arrangerer mange inspirerende samlinger i løbet af året. En sådan økumenisk 
samling fandt sted i Jerusalemskirken, 28. april, en temadag om Økumeni og Pilgrimsvandring.

Danske Kirkers Råd har fulgt krigen i Ukraine fra forskellige perspektiver. Et sådant kirkeligt 
perspektiv er det forhold, som den Russisk Ortodokse Kirke spiller i hele verden. Udviklingen i den 
Ortodokse Kirkes mission viser, at det sandsynligvis er det kirkesamfund, som igennem de seneste 
20 år har vist absolut størst fremgang og tilslutning i de befolkninger, hvor de ortodokse findes. Det 
gør det meget svært at argumentere imod den Russisk Ortodokse Kirke, når den samtidigt støtter 
den russiske politik og nationale krav. På den måde udgør krigen i Ukraine en alvor økumenisk 
splittelse blandt verdens kirker, hvilket har direkte indflydelse på alle økumeniske organisationer og 
netværker. 

Og så var der engang Store Bededag. Den har Danske Kirkers Råd også talt om. Og indgivet hø-
ringssvar til regeringen om. Men nu er den væk alligevel. Og hele helligdagsbegrebet er slettet af 
dansk lovgivning. Det har Danske Kirkers Råd heller ikke støttet.
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Den økumeniske kirkevandring i København, er en institution for sig selv, igennem mere end 60 år. 
Alligevel er den et af de arrangementer, som Danske Kirkers Råd promoverer, annonceres og støtter 
op om. I 2023 blev Kirkevandringen, hvor Jerusalemskirken er et fast led for vandringen, gennem-
ført efter den praksis, der var før corona restriktionerne. I nogle år har kirkevandringen enten været 
aflyst eller haft vigende deltagelse. Men i 2023 var Kirkevandringen og dens henved 800 deltagere 
tilbage på samme niveau, som i mange år. Kirkevandringen er uden sammenligning den største 
økumeniske endagsbegivenhed i Danmark. Der er også kirkevandringer i andre danske byer, hvor 
Metodistkirken er med, blandt andet i Vejle, i Strandby og i Rønne.   
Jørgen Thaarup

Det Danske Bibelselskab.
Bibelselskabet har i mere end 200 år arbejdet for at udbrede bibelen i Danmark.  I de sener år har 
også støttet bibeludgivelse på steder i verden, hvor der er behov for støtte til kristne mindretal, der 
på forskellige måder er udfordret i deres forsøg på at skaffe bibler på deres eget sprog til udbredel-
sen af kristendommen. Til dette formål har man en ret omfattende indsamlings virksomhed. 
Man har også i et vist omfang støttet kristne mindretal i områder, hvor de er særligt udsat.
Bibelselskabet arbejder fortsat på at bringe bibelen ud til alle i en så nutidig sammenhæng som mu-
ligt, man arbejder bl.a. fortsat på at kunne komme med en ny oversættelse af bibelen, som skal være 
færdig i 2136, som er 500-året for Reformationen.
Den nye generalsekretær Johannes Baun har nu siddet i næsten 1 ½ år, og gjort det ganske godt.
Niels Urup Nielsen

Evangelisk Alliance
Evangelisk Alliance er i den brede kirkelighed mest kendt for sine afvikling af bedeugen i januar, 
som i mange byer er ensbetydende med besøg i de forskellige trossamfunds kirker, hvor man beder 
sammen på tværs, og samler penge ind. I år opfordres man til at hjælpe forfulgte kristne i Myanmar. 

Vedtægterne siger at: 
“Evangelisk Alliance er et netværk af danske kirker og kirkelige organistioner, der med vores ind-
byrdes forskelle har en fælles identitet og en fælles sag: Vi arbejder for at gære kristen tro og kristen 
livspraksis gældende i Danmark.” Læs evt. mere på www. evangeliskalliance.dk
Denne fælles identitet er udfordret af at medlemskirker, herunder Metodistkirken, forventes at indta-
ge et mere inkluderende syn på vielser. 
I November 2022 var der indkaldt til møde i Evangelisk Alliance, hvor man undersøgte mulighe-
derne for at holde sammen på Evangelisk Alliance i lyset af at medlemskirker og organisationer for 
nogens vedkommende er  i overvejelser omkring vielse af samkønnede.
Metodistkirken i Danmark var repræsenteret ved begge distriktsforestandere. Vi havde en god drøf-
telse, som selvfølglig afspejlede at der er forskellige syn på dette, men også vilje til fortsat at ville 
fællesskabet. Thomas Risager blev sidste år valgt til Evangelisk Alliances repræsentantskab, hvor 
han afløser Mark Lewis. 

I april 2023 var der repræsentantskabsmøde, hvor undertegnede deltog. Det mest væsentlige at be-
rette fra dette er, at EA fik ny formand idet sognepræst Erik Holmgaard blev valgt til ny formand på 
indstilling fra Indre Mission og Luthersk Mission. 
Thomas Risager
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The Central Conference Council 
Report to the 2023 annual conferences

In a broken world and in a divided church, the Word of God convicts us all..
I therefore, a prisoner for the Lord, urge you to walk in a manner worthy of the calling to which you 
have been called, with all humility and gentleness, with patience, bearing with one another in love,  
eager to maintain the unity of the Spirit in the bond of peace. There is one body and one Spirit—just 
as you were called to the one hope that belongs to your call—  one Lord, one faith, one baptism,  
one God and Father of all, who is over all and through all and in all.
Paul wrote these words to the Christians in Ephesus, but they hold deep meaning to Christians of all 
times including the United Methodists in the Northern Europe and Eurasia Central Conference.  
We are broken and divided over the war in Ukraine. We are broken and divided over ethical and the-
ological disagreements to the extent that the four annual conference of the Eurasia episcopal have 
started the process towards leaving the denomination and the Estonia district conference is planning 
to leave the connection this summer. 

The first extra session of central conference 
An extra session of central conference was called online for 30. April 2022 in response to the war in 
Ukraine with the sole purpose of acting on a motion from the Northern Europe and Eurasia Central 
Conference Council to temporarily until the next regular session of central conference to change the 
borders of the two episcopal area and move the Ukraine-Moldova Provisional Annual Conference to 
the Nordic and Baltic episcopal are. The call was issued and the motion made against the will of the 
central conference council members from Central Russia, East Russia and Central Asia, Northwest 
Russia and South Russia, and of bishop Khegay.
Out of the 13 countries in the central conference the delegates from Belarus, Kazakhstan, Kyr-
gyzstan, and the Russian Federation together with bishop Eduard Khegay had decided not to partici-
pate in the conference. In a letter to the conference, they explained that the reason for their absence 
was fear of Russophobia or discrimination based on nationality. The letter also asked the conference 
not to make any decision but to wait until a face-to-face format is possible and only after the cessa-
tion of hostilities. The letter was read to the conference in its entirety.
The motion was amended to read: The Northern Europe and Eurasia Central Conference decide to 
temporarily, until the next ordinary Central Conference, change the borders of the episcopal areas in 
the Central Conference so that the Ukraine and Moldova Provisional Annual Conference be moved 
to the Nordic and Baltic episcopal area. In accordance with Paragraph 543.5 in the Book of Disci-
pline, this motion has been presented for both bishops.
The motion passed with 48 votes in favour, none against and one abstention.
The conference added the following explaining sentence: In its decision, the Central Conference 
chooses to place decisive emphasis on the wishes of the annual conference in question.

The second extra sessions of central conference
A second extra online session of the central conference was called for 18. March 2023, this time 
the council and the two bishop were in agreement on issuing the call.  The conference was limited 
to acting upon two motions, a motion of the Nordic, Baltic and Ukraine Area Group on the futu-
re of the United Methodist Church in the Northern Europe and Eurasia Central Conference, and 
a motion of the Eurasia Area Group requesting the central conference to approve that the Central 
Russia Annual Conference, the Eastern Russia and Central Asia Provisional Annual Conference, the 
Northwest Russia and Belarus Provisional Annual Conference, and the Southern Russia Provisional 
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Annual Conference begin the process to become an autonomous Methodist church following the 
procedure laid out in the Book of Discipline ¶ 572.
The motion brought by the Nordic, Baltic and Ukraine area group was a thoroughly negotiated pro-
posal with the purpose of caring for the several needs related to the future of the annual conferences 
within the central conference. For a limited period of time the motion offered a pathway for disaffi-
liation for local churches and specifically for districts covering an entire country within the Estonia 
Annual Conference. Furthermore the motion changed the name of the Estonia Annual Conference to 
the Baltic Annual Conference. And finally within the boundaries of the Book of Discipline laid out 
in ¶543.7, the motion offered annual conferences the opportunity to set and clearly state policies and 
standards regarding ordination and the solemnization of marriage.
After much deliberation a majority voted to delete the latter part of the motion. And the conference 
passed the motion offering a pathway for disaffiliation and changing the name of the Estonia Annual 
Conference to the Baltic Annual Conference. 
The motion to permit the for Eurasia annual conferences to begin the process of becoming an 
autonomous Methodist church was passed. For the process to continue all annual conferences in our 
central conferences this year must ratify the decision by two-thirds majority of the aggregate votes 
cast by the annual conferences.

We are admonished…
Both extra central conferences were demanding for the relationships and the cohesion in the central 
conference. There has been much disappointment and frustration and strong emotions involved, and 
we have hurt each other in several ways. The debate following the conferences has not always refle-
cted how we should behave as a people of God. Again, Paul’s admonition to the Ephesians speaks 
into our lives with each other.  I urge you to walk in a manner worthy of the calling to which you 
have been called, with all humility and gentleness, with patience, bearing with one another in love,  
eager to maintain the unity of the Spirit in the bond of peace. 

Despite our differences could we perceive this time as an opportunity to practice mutual love and 
dare I say, holiness, in the Wesleyan spirit. 

General Conference in 2024
General Conference is scheduled to convene April 23-May 3, 2024 at the Charlotte Convention 
Center in Charlotte, North Carolina. This will be the 2020 postponed general conference, meaning 
the quadrennium has been expanded to eight years. 
Central Conference 2025
Northern Europe and Eurasia Central Conference will take place in the spring of 2025. The central 
conference council will announce the dates and place in June this year. 

The theme of the conference will still be: “Receive the Holy Spirit” John 20:23 

As the annual conferences of the Eurasia episcopal area are in the process of leaving the United 
Methodist Church, we don’t expect to have episcopal election for the Eurasia area. The four Eurasia 
annual conference will still be members of the central conference until the central conference has 
met and declared the four annual conferences dissolved*. 
Bishop Christian Alsted’s second term comes to an end, and there will be episcopal election for the 
Nordic, Baltic and Ukraine episcopal area.  
Further information regarding the deadlines for submitting petitions and resolutions to the re-sche-
duled central conference and for making nominations for the episcopacy will be announced in June 
this year.
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The Future of our Central Conference
With our present knowledge of coming separations, the central conference in 2025 is likely to be 
the last time, where we will be able to elect a bishop in the in Northern Europe and Eurasia Central 
Conference. The council has called a meeting October 6-8. this year with representatives from each 
of the conferences expecting to remain in the United Methodist Church to proactively consider our 
options for the future. The meeting will give the council some direction and advice for their work.  
Bishop Rückert (Germany) and bishop Zürcher (Central and Southern Europe) will be present.      
The World Methodist Conference will take place August 13-18. 2024 in Gothenburg Sweden
The worldwide Methodist, Wesleyan and United church family will gather in Gothenburg, Sweden 
for  the World Methodist Conference August 13-18. 2024. The overarching theme is “On the Move” 
with sub-themes, Migration, Pilgrimage, and Illumination. The conference will offer the unique 
opportunity to connect with Methodists from across the world, to be inspired and challenged, and 
together share the heart-warming experience of the presence of the Holy Spirit. The conference is 
hosted by the Uniting Church of Sweden (Equmeniakyrkan) supported by the Norway and the Den-
mark annual conferences. 

Much more information can be found on www.worldmethodistconference.com  All United Metho-
dists in the Nordic, Baltic and Eurasian countries are encouraged to consider going to Gothenburg 
in Sweden in August in 2024. Funds are made available to offer grants in support of travel to the 
conference. 

Final Words
So much has happened in the past year, and yet it appears as if we in many ways are in the same 
place.
 Allow me to end this report as I did last year. We are all living and leading through unprecedented 
and highly challenging times in the world and in the church. Some among us do this under extre-
mely difficult and dangerous conditions and with limited resources. This is a time to pray for each 
other and to act in Christian love. This is a time to speak well of one another and a time to speak 
truth in love. 
May Christ have mercy on us all.

Christian Alsted
chair of the Central Conference council

*This is presupposing that the process laid out in ¶572 of the Book of Discipline is followed and 
General Conference approves and grants permission for the four Eurasia annual conferences to 
leave.
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Personal report of bishop Christian Alsted
to the 2023 annual conferences

“For there is one God; there is also one mediator between God and humankind,
Christ Jesus, himself human, who gave himself a ransom for all”, says Paul in 1. Tim. 2:5-6

In the London tube, the speaker warns you at each station “mind the gap between the train and the 
platform”. Indeed, there is a gap to mind, a much more serious and even dividing gap. The gap 
between theological positions and interpretations of the Bible. The gap between nations, not least 
nations at war.
Paul reminds us that Jesus bridges the gap between finite humans and an infinite God, between sin-
ful humans being and a holy God, between weak people and an omnipotent God. Jesus bridges the 
gap between God and us. He does what none of us can do, and He calls us into a ministry of bridge-
building.
 
Mind the gap that runs straight through our Northern Europe and Eurasia Central Conference cau-
sed by Russia’s invasion of Ukraine.
Mind the gap caused by our theological disagreements over different understandings of human 
sexuality and what it means to be in ministry with all people.
Mind the gap between church life and the lives of regular secularized Europeans.

Ukraine
Our sisters and brothers in Ukraine are daily suffering from the fear, violence, death and destructi-
on caused by an unjust and meaningless attack on their country. They hear the daily news of new 
attacks and new deaths, they live with the fear, the anger and the frustration. Currently (April 2023) 
8.2 million are recorded as refugees from Ukraine across Europe and estimated 9 million are inter-
nally displaced. All our countries have received Ukrainian refugees with open arms, and in par-
ticular the countries bordering to Ukraine have extended their hospitality in radical and admirable 
ways. 

I hold the deepest respect and admiration for the ways in which United Methodists in and outside 
Ukraine have responded to the refugee situation. Almost all churches are involved in some way or 
another. 
All churches in Ukraine offer shelter for fellow citizens, in addition the church runs a large shelter 
in Uzhhorod with approximately 60 persons. With support from UMCOR, we are planning to acqui-
re a larger and better facility for long-term accommodation for 40-50 persons, where we will offer 
support for persons suffering from post traumatic stress disorder. 
The leaders in Ukraine are working tirelessly to care for and serve fellow Ukrainians, and they are 
making the most out of the resources available. 

UMCOR is a great support in the work, offering financial aid and expertise. Additionally, UMCOR 
is working through several other partners to distribute humanitarian aid.  Support for the aid in 
Central Europe is coordinated through the Zurich episcopal office, while the aid in the Nordic and 
Baltic is coordinated through the Copenhagen episcopal office in close collaboration with the Zurich 
office. 
Significant donations have been given to the UMCOR humanitarian aid account, and to the Advan-
ce for Ukraine. 
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My Ministry in the Ukraine 
Since I assumed the episcopal supervision of Ukraine my focus has been on presence physical and 
online – affirming that Methodists across the world care, pray and stand with our church in Ukraine, 
while getting to know people and gain a deeper understanding of the situation. I aim to have the 
“big picture” perspective and look for missional opportunities. Together with DS Oleg Starodubets 
I offer vision and direction for the development of the church even under the current challenging 
circumstances. 
So far, I have been in Ukraine five times and visited churches in the Transcarpathia, the Lviv and 
the Chernivtsi regions. I have a weekly online meeting with DS Oleg Starodubets, and a monthly 
online meeting with conference leaders. Furthermore, I have online meetings In Mission Together 
partnership coordinator Fred Vanderwerf and GBGM Europe secretary Üllas Tankler – I am par-
ticularly grateful for their support. Also, we have had a couple of online gatherings for partners and 
partner churches from across the world.

United Methodists from Ukraine are already starting churches in Germany and the Netherlands. 
When the war ends, we will face the huge task of rebuilding communities, restarting churches whe-
re people return and starting new churches with people, who have received the Christian faith, when 
they were outside of the country. There will be many challenges and many needs. Families and indi-
viduals will need to help to deal with traumatic experiences and with loss. Amidst all the tragedy, I 
believe the future will be ripe with opportunity for the gospel.  

The State of Church
We are at a new normal post Covid. Most churches are at 60 to 80% of pre Covid worship attendan-
ce. However, we don’t necessarily see the same tendency in membership and giving. 
New behavioral patterns have emerged. The pandemic accelerated the post Christian culture and the 
paths of those who were not really engaged or rooted in the local church. Some engaged but tired 
members took the welcome opportunity to get rid of most of their church responsibilities. 
There seems to be a healthy move away from activity and ministry focus to an emphasis on fellow-
ship and community. Fellowship around meals, house groups and small groups are flourishing in 
several churches. We are discovering that church is much more than worship on Sunday morning.

What happened to live-streaming and creative online presence 
 During the pandemic we saw much spiritual vitality and creativity in adapting to new circumstan-
ces. The agility and openness to try new things gave us valuable experiences. Our clergy are doing 
solid and committed ministry, and many take their new learnings into the future. 

Unfortunately the majority of churches have fallen back into their old worship patterns and abando-
ned their excellent creative work in using video, live streaming and other kinds of online presence. I 
strongly encourage that we reengage in developing our online presence and make use of the oppor-
tunities to reach a wider audience.  

Inflation and opportunity
Winter has been hard due to inflation and high energy costs, which have affected all our societies 
including the church. The poor already suffer from the situation, and we see new poverty emerging. 
The church has often thrived in times of crisis, and the difficult circumstances can be opportunities 
for mission and ministry – partnering with other churches and organizations to start a food bank or 
a homeless shelter, opening the church for a hot meal and fellowship, offering a warm place to stay 
during the day and sharing the good news of hope and meaning in Christ.  
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The future will be Unity in Diversity
Though we are all Europeans, our cultures and languages are different, and we don’t always un-
derstand each other. Even if we share the same faith in Jesus Christ, we don’t always think alike or 
interpret God’s word in the same way. The question is, can we love alike. 

The motion, which was adopted in limited form at the Extra Central Conference on March 18 leads 
in accordance with the intentions of "The Protocol of Reconciliation and Peace through Separa-
tion" to a moratorium on complaints based on BoD ¶ 2702.1b regarding same-sex marriage and 
complaints regarding the Council on Ordained Ministry's assessment of candidates and their sexual 
orientation. Any complaints will be held in abeyance until central conference 2025. 
I emphasize that this does not imply any change to the church’s policy and guidelines in relation 
to marriage and ordination. The moratorium and the suspension of complaints is in place until the 
General Conference has had the opportunity to do its work and determine policy and guidelines for 
the future, and these have come into effect after central conference 2025.

I know that our pastors, deacons, leaders and congregations do their utmost to be church for all pe-
ople and to make disciples of Jesus Christ. Respect for the Bible and for the Church's teaching is the 
same, even if the understanding may be different. The respect and love for each person is the same, 
even if we set different boundaries. At the same time, we know that our diversity will challenge us 
and demand our commitment to seek the unity and the mutual love to which Jesus calls us.

Separation
In June 2022 the Estonia district conference with a 96% majority decided to initiate a process tow-
ards separation effective from the summer of 2023. I respect the decision of the conference, but I am 
saddened by it, and I am concerned for the future of the small church in Estonia. Still, I am commit-
ted to help the conference in Estonia to transition into its preferred future. In the beginning of 2023, 
I had regional meetings in Estonia gathering clergy and local church councils to inform them about 
the implications of a separation and to respond to questions. The legislation passed at the extra ses-
sion of the central conference will enable the Estonia district to leave the United Methodist Church. 
As part of the disaffiliation process an agreement of mutual recognition will be signed, and I hope 
we will be able to maintain good relations despite the separation.  
  
No other district conference or annual conference has expressed a desire to separate. However, se-
veral conferences have expressed a need for safeguards that will enable them to clearly and publicly 
define their policy regarding marriage and their standards for ordination and license for pastoral 
ministry.
Some conferences have said they will wait to see what happens at the 2024 General Conference 
before they initiate any conversation about the future. 
I have upon invitation visited several local churches in Norway to explain the situation and to pre-
sent different options for the future. All these meetings have been conducted in a warm and respect-
ful atmosphere, where people listen carefully to each other. 

International Responsibilities 
Since July 2016 I have served as chair of the Connectional Table, the denomination-wide leadership 
board. By December first 2022, I have handed over the leadership to bishop Mande Muyombo. 
I am grateful to have had this opportunity to serve and to lead the Connectional Table towards a 
more global scope while focusing on its main mandate to discern and articulate the vision of the 
church and to steward the churches resources. 
I will remain a member of the executive committee of the Council of Bishops. 
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Signs of Hope
I continue to see numerous signs that God is at work in the United Methodist church across the 
episcopal area. We are offering hospitality to refugees, new faith communities are started, new 
ministries are developed, people gather for prayer, people engage in care for God’s creation, people 
gather for camps, the local church responds to needs in the community and lives are being transfor-
med through the work of the Holy Spirit. Our churches are signs of hope.

Mind the gap – and know the gap has been bridged….

Prayerfully submitted
Christian Alsted



81

Centralkonferencen
Rapport fra danske delegater til Centralkonferencen 2023

Metodistkirkens nordeuropæiske og eurasiske centralkonference blev indkaldt til ekstra session 
on-line lørdag 18. marts. Det ekstraordinære bestod i, at den splittelse, over forskellige holdninger 
til menneskets seksualitet, som er i fuld gang flere steder i verden, krævede beslutninger i central-
konferencen for at sikre, at splittelserne kan forløbe velorganiseret og værdigt i dele af Nordeuropa 
og Eurasien, og at alle landes metodistkirker bemyndiges til at finde egne løsninger på konflikten. 
     Corona-restriktionerne i de senere år har betydet, at vi er kommet helt ud af rytmen med ordi-
nære centralkonferencer. Seneste ordinære centralkonference var i 2016, og ny centralkonference 
burde planmæssigt have fundet sted i 2020/21. Nu er næste ordinære centralkonference planlagt 
til foråret 2025. Så tidsmæssigt var den ekstra session 18. marts absolut ekstra ordinær. Under de 
betingelser kunne kun de i forvejen annoncerede få punkter på dagsordenen behandles og besluttes.
     Den 30. april 2022 fandt en tilsvarende ekstra ordinær og ekstra session i centralkonferencen 
sted. Dengang var opgaven at godkende flytningen af den Ukrainske konference fra det ene bi-
skopsområde til det andet, også en meget enkel dagsorden. 
     Den ekstra session 18. marts 2023 godkendte nogle nye paragraffer i Kirkeordningen, som giver 
Metodistkirken i Estland ret til at forlade United Methodist Church og danne deres egen uafhængige 
og selvstændige kirke i Estland. Det forventes ske, når Metodistkirken i Estland samles til årskonfe-
rence i sommeren 2023.
     Den ekstra session besluttede, at Metodistkirken i Rusland kan begynde en proces, hvor de dels 
danner deres egen selvstændige russiske metodistkirke, og dels forhandler med United Methodist 
Church om at få en overenskomst, en aftale, som gør den nye russiske metodistkirke til en Autonom 
Metodistkirke med relationer til United Methodist Church. Denne løsrivelses- og selvstændiggørel-
sesproces ventes endeligt afsluttet ved Generalkonferencen i april 2024, hvor en aftale om autonomi 
kan tilsluttes, hvis Metodistkirken i Rusland opretholder sin ansøgning og gennemfører processen.
     Forslagene var forberedt af centralkonferencens råd således, at en række underpunkter ville give 
de respektive lande i centralkonferencen mulighed for at trække beslutningsprocessen vedrørende 
vielse og ordination ned på årskonferenceniveau i respekt og forståelse for de enkelte landes lov-
givning og kulturelle kontekst. Imidlertid blev disse underpunkter nedstemt og slettet i løbet af den 
ekstraordinære sessions demokratiske proces. 
     På mange måder var det tydeligt, at uenighederne på tværs af delegationerne i centralkonferen-
cen umuliggjorde et gensidigt frugtbart samarbejde, hvilket gjorde sessionen til en spændingsfuld 
og smertelig erkendelse af, at splittelsen i United Methodist Church nu er en realitet i Nordeuropa. 
     Den ekstraordinære session startede og sluttede med en bøn om Guds fred i disse udfordrende 
tider for vores kirke og med fokus på, at vi alle fortsat må være vidner om Guds fred blandt menne-
sker i vores del af verden. 
     Biskop Christian Alsted ledte forhandlingerne og takkede delegaterne for en respektfuld tone i 
løbet af dagen og for de beslutninger, det blev muligt at træffe sammen. 
     Dog tror vi i den danske delegation, at alle forlod sessionen med følelsen af, at vi har tabt. Det 
konneksionale fællesskab led nederlag. 
     Når støvet har lagt sig og dramatikken forduftet, bliver vi nødt til at erkende, at denne ekstra 
session 18. marts betød et alvorligt skisma mellem årskonferencerne og landene i Nordeuropa. Det 
konneksionale fællesskab led nederlag. Det er slemt nok! Men centralkonferencen ændrer ikke ved 
Metodistkirken i Danmark’s muligheder for at revidere egne vielsesritualer, sådan som vi altid har 
gjort og efter præcis samme regler: Konstitutionens tungtvejende § 4 pålægger stadig kirken at være 
inkluderende i alle forhold og overfor alle mennesker uden hensyn til andre underordnede paragraf-
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fers restriktioner. Wesleys religionsartikel 22 konstaterer stadigvæk, at ritualer og ceremonier er 
forskellige fra land til land, fra tid til anden, og fordi regional skik og brug følges. § 543.14 har altid 
ladet den danske årskonference udforme og revidere egne vielsesritualer af den simple årsag, at kun 
danske metodister i Danmark kan det danske sprog og kender den danske kultur og er ansvarlig 
overfor dansk lovgivning. Og endelig § 543.13 har altid angivet, at når årskonferencen har udformet 
og revideret sine ritualer, så har biskoppen med sit læreembede myndigheden til at godkende ritua-
lerne. Sådan har biskopper tidligere godkendt vielsesritualer, som kun er gældende i Danmark. Intet 
har ændret sig for den danske årskonference. Den nye tilstand er, at vi ikke kan gøre dette med de 
andre årskonferencers åbenlyse støtte.       
     Vi anbefaler den danske årskonference, at anmode centralkonferencens råd om at afvente, at 
Metodistkirkerne i Estland og Rusland har forladt deres pladser i centralkonferencen, så en eventuel 
ny ekstra session i den reducerede centralkonference kan indkaldes for at beslutte om de paragraffer, 
som blev underkendt den 18. marts. Hvis tidspunktet hvor centralkonferencen reduceres kommer 
tæt på den forventede ordinære centralkonference i marts 2025, er det naturligvis ikke hensigtsmæs-
sigt med en ny ekstra session, hvis formål skulle være at genoprette vore konneksionale bånd til an-
dre årskonferencer med samme teologi og holdninger, som vi kender fra Metodistkirken i Danmark.  
     Tak for den tillid der blev givet os, at vi kunne repræsentere Metodistkirken i Danmark ved den-
ne ekstra session i centralkonferencen.  

De danske delegerede:
Shanti Digebjerg			   Louise Aaen
Jonatan Steinvig			   Thomas Risager
Andreas Morsbøl 			   Jørgen Thaarup 
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Vedrørende personvalg
Årbogens afsnit om Konferencens bestillingsmænd samt Bestyrelser og udvalg omhandler bestyrel-
ser og personvalg af forskellig art. Hvor valgene vedrører bestyrelser, der er omfattet af egen ved-
tægt eller selvstændige organisationer og selvejende institutioner, følger valgene allerede angivne 
retningslinier. For andre er der ingen skreven valgregel. Hvor der henvises til "BoD" er det "The 
Book of Discipline of The United Methodist Church 2016". Hvor intet andet er anført, er det for-
slagskomiteen, der nominerer. Kvadrienniet dækker den bestemte 4-års-periode, der starter ved 
årskonferencen efter generalkonferencen. 

Distriktsforstanderne Ny distriktsforstander udpeges af biskoppen efter indstilling fra Landsledel-
sen, der modtager oplæg fra de hidtidige distriktsforstandere. Normal periode 6 år, dog max 8 år.

Landsledelsens formand Se under Landsledelsen. 

Evangelisationssekretær Evangelisationssekretæren udpeges af biskoppen for en 4 års periode 
(Kvadrienniet) 

Missionssekretær Vælges af årskonferencen for kvadrienniet efter nomination fra forslagskomi-
teen.
 
Konferencelægleder Konferencelæglederen vælges af årskonferencen på forslag af forslagskomi-
teen for en 4 års periode (Kvadrienniet).

Hovedkasserer Hovedkassereren vælges af årskonferencen på forslag af Landsledelsen for en 4 års 
periode (Kvadrienniet). (Se endvidere BoD §619). 

Statistisk sekretær Vælges af årskonferencen for kvadrienniet. (Se endvidere BoD § 603 stk. 7).
Årskonferencens sekretær Vælges af årskonferencen for kvadrienniet. (Se endvidere BoD § 603 stk. 
7).

1. Metodistkirkens Landsledelse 
Metodistkirkens Landsledelse består af 9-13 personer: Kabinettet (biskoppen og distriktsforstander-
ne), evangelisationssekretæren, konferencelæglederen og hovedkassereren samt et antal medlemmer 
valgt af årskonferencen. Ud over biskoppen skal der være ligemange lægfolk og præster i 
landsledelsen. Metodistkirkens Landsledelse tilrettelægger selv sit arbejde, herunder eventuel op-
deling af ledelsen i underudvalg til varetagelse af dels evangelisation, gudstjeneste- og andagtsliv, 
udgivelser og blade, og dels administrative, økonomiske og bygningsmæssige opgaver. De direkte 
valgte medlemmer (alle undtagen distriktsforstanderne, evangelisationssekretæren, konferencelæg-
lederen, hovedkassereren og biskoppen) vælges af årskonferencen. Valgene foregår ved skriftlig 
afstemning efter forslag af årskonferencens forslagskomité efter følgende orden: Der vælges en 
formand. Der vælges en næstformand. Øvrige medlemmer vælges. Valgperioden er 3 år. Som sup-
pleanter vælges for 1 år 1 præst og 1 lægperson. 

2. Metodistkirkens Verdensmission 
Missionsrådet består af den på årsmødet valgte Missionssekretær, der tillige er formand for rådet, 
samt af mindst 5 medlemmer valgt af årskonferencen. Valgperioden er 4 år, og medlemmerne afgår 
på skift. Årskonferencen vælger en suppleant til rådet for 1 år ad gangen.
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3. Styrelsen for Metodistkirkens Børne- og Ungdomsforbund 
Vælges på MBUF’s delegeretmøde. MBUF-styrelsens formand og næstformand vælges for et år ad 
gangen. Der kræves absolut flertal. 8 menige medlemmer af MBUF-styrelsen vælges for et år ad 
gangen. Der vælges op til 2 repræsentanter for Metodistkirkens Børnearbejde. Det er udelukkende 
delegater tilmeldt MBs landsmøde, der har stemmeret til dette valg. Der vælges op til 2 repræ-
sentanter for Metodistkirkens Ungdomsforeninger. Det er udelukkende delegater tilmeldt MUs 
landsmøde, der har stemmeret til dette valg. Der vælges op til 2 repræsentanter for Metodistkirkens 
Spejdere. Det er udelukkende delegater tilmeldt MSs landsmøde, der har stemmeret til dette valg. 
Der vælges op til 2 repræsentanter for Metodistkirkens Musikarbejde. Det er udelukkende delegater 
tilmeldt MMs landsmøde, der har stemmeret til dette valg. Disse 8 udgør tillige koordinationsud-
valget for de respektive arbejdsformer, som er ansvarlige for arbejdet mellem delegeretmøderne. 
Personerne vælges som leder og viceleder. Såfremt der opstår vakancer mellem to delegeretmøder 
kan styrelsen supplere sig med yderligere medlemmer. Styrelsen skal informere lokalforeningerne 
om eventuelle ændringer i styrelsens sammensætning. 

4. Metodisthistorisk Selskab, Metodistkirkens Landsarkiv og Bibliotek 
Selskabet ledes af en bestyrelse på 4 medlemmer, der vælges af årskonferencen for 4 år ad gangen 
og afgår skiftevis 2 og 2 efter tur, samt af menighedsforstanderen ved Jerusalemskirken. 

5. Metodistkirkens repræsentation i Økumeniske udvalg 
Danske Kirkers Råd. Metodistkirken har ret til at sende 2 repræsentanter til Danske Kirkers Råd. 
Valgperioden er 3 år. Nomineres af Landsledelsen blandt Landsledelsens medlemmer. 
Økumenisk Forum, der tillige omfatter Danske Kirkedage. Metodistkirken har ret til at sende 2 re-
præsentanter til Økumenisk Forum. Valgperioden er 3 år. Nomineres af Landsledelsen. Nuværende 
praksis: Årskonferencen vælger de 2 repræsentanter fra Danske Kirkers Råd. 
Danmarks Økumeniske Kvindekomité Nomineres af de lokale MK-foreninger og vælges af Års-
konferencen. 
Evangelisk Alliance. Årskonferencen godkender Metodistkirkens kontaktperson til Evangelisk 
Alliance. Indstilles af Landsledelsen. 
Det Danske Bibelselskab. Metodistkirken har ret til direkte at besætte 1 plads i repræsentantskabet. 
Desuden er der indenfor hvert stift et stiftsudvalg, hvortil Frikirkerådet tilsætter en person, som også 
er i DDBs repræsentantskab. Det betyder, at Metodistkirken kan være repræsenteret på flere måder. 
I 1996 besluttede Årskonferencen at minimere kirkens repræsentation. Nuværende praksis: Års-
konferencen vælger en repræsentant. Det tilstræbes, at valget foretages blandt dem, der i stifterne 
allerede er indvalgt i de mellemkirkelige stiftsudvalg. 

6. Betaniaforeningen i Danmark 
Betaniaforeningen i Danmark ledes af en bestyrelse på seks medlemmer, der vælges af 
Metodistkirkens danske årskonference. Valg er gældende for tre år, og genvalg kan finde sted. 

7. Sonja og Albert Henry Sandvangs Fond 
Fondet ledes af en bestyrelse på 3 personer, der vælges således: Bestyrelsen for den selvejende 
institution Betaniahjemmet, Frederiksberg opstiller en kandidat til bestyrelsen. Bestyrelsen for den 
selvejende institution Betaniaforeningen i Danmark opstiller en kandidat til bestyrelsen, og 
Metodistkirkens landsledelse opstiller en kandidat til bestyrelsen. De tre kandidater godkendes af 
Metodistkirkens årskonference, der afholdes inden udgangen af juli måned. Bestyrelsesmedlem-
merne vælges på skift for 1 år ad gangen og genvalg kan finde sted. Bestyrelsen vælger selv sin 
formand og næstformand. Af hensyn til kontinuiteten i bestyrelsens arbejde bør det tilstræbes, at 
udskiftning af bestyrelsesmedlemmer sker med en ad gangen. 
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8. Metodistkirkens Sociale Arbejde, Centralmissionen 
MSA, Centralmissionen ledes af en bestyrelse bestående af 5 - 7 medlemmer, der vælges af 
Metodistkirkens Danske Årskonference for 3 år ad gangen. Desuden kan der vælges et 
bestyrelsesmedlem af hver af de københavnske metodistmenigheder. Menighedsvalgte 
bestyrelsesmedlemmer skal godkendes af Metodistkirkens Danske Årskonference.

9. Idrætsefterskolen Lægården 
Vælges af skolekredsens generalforsamling. 5 valgte bestyrelsesmedlemmer, valgperiode 4 år. 
Metodistkirkens Landsledelse og MBUF-styrelsen er forslagsstillere til Lægårdens generalforsam-
ling. Forslagspraksis: Metodistkirkens Landsledelse foreslår personer til 3 pladser i bestyrelsen, 
MBUFstyrelsen foreslår personer til 2 pladser i bestyrelsen.

10. Willeruplund, Odense 
Willeruplunds anliggender forestås af en bestyrelse på 5 medlemmer, som indstilles af Odense 
Metodistkirkes Pastoratskonference til godkendelse på Metodistkirkens Årskonference. Valgperio-
den er 2 år og bestyrelsesmedlemmerne afgår på skift. Genvalg kan finde sted. Til bestyrelsen kan 
ikke vælges personer, der er fyldt 60 år. 

11. Rådet for Ordineret Tjeneste 
Vælges af årskonferencen for kvadrienniet efter forslag fra biskoppen. Skal bestå af mindst 6 Æld-
ste og 2 lægpersoner. Den samme person kan højst være medlem af rådet i 3 sammenhængende 
valgperioder. Se BoD § 635. 

14. Undersøgelsesudvalg & Udvalg for administrativ lokalisering 
Vælges af årskonferencen for kvadrienniet efter forslag fra biskoppen jf. BoD § 636. 

15. Forslagskomité 
Består af formand og 5 medlemmer samt 1 distriktsforstander og konferencelæglederen. Formand 
og de 5 medlemmer vælges for en valgperiode på 4 år af årskonferencen med følgende procedure, 
der blev besluttet i 1997: Mundtlig nominering med mulighed for at trække sig. Skriftlig afstemning 
med almindeligt flertal. Distriktsforstanderen vælges af Kabinettet. Genvalg er ikke mulig. 

Vedr. de Nordeuropæiske udvalg. Valgperiode: 4 år. 
16. Centralkonferencens Råd & Biskopskomite 
Vælges af Årskonferencen på forslag af forslagskomiteen på årskonferencen forud for 
Centralkonferencen. Efter Centralkonferencens bestemmelse har Danmark 2 pladser i 
Centralkonferencens Råd & Biskopskomite, 1 præst og 1 læg. Valgperioden er fra Centralkonferen-
ce til Centralkonference, 4 år. jf. The Northern Europe & Eurasia Book of Discipline of The United 
Methodist Church 2009 § 549 & 550.

17. Delegater til Generalkonferencen 
Vælges af Årskonferencen på årskonferencen forud for Generalkonferencen. Der kræves flest stem-
mer for at være valgt. Forslagskomiteen nominerer. 1 præst vælges. Valgbare er diakoner og ældste i 
fuldforening med den vælgende årskonference. 1 lægperson vælges. Valgbare er medlemmer af 
kirken, som har været medlemmer i mindst 2 år og aktive deltagere i kirken i mindst 4 år forud for 
valget. 93 Anbefaling fra Centralkonferencens Råd: Det anbefales, at mindst en af de valgte har 
erfaring med Generalkonferencens arbejde. Samme krav gælder suppleanter. Ved valg af den 
præstelige delegat har præsteligemedlemmer af årskonferencen som er ældste og diakoner i fuld 
forening, associerede medlemmer, prøvemedlemmer som har opfyldt alle de uddannelsesmæssige 
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krav, og lokalpastorer som har gennemført deres studie forløb og som minimum har været i tjeneste 
og under udnævnelse i to på hinanden følgende år umiddelbart forud for valget stemmeret. Ved valg 
af den læge delegat har kun de læge medlemmer af Årskonferencen stemmeret. Se BoD §§ 34, 35 
og 36. 

18. Delegater til Centralkonferencen 
Vælges af Årskonferencen på årskonferencen forud for Generalkonferencen. Der kræves flest stem-
mer for at være valgt. Forslagskomiteen nominerer.3 præster vælges. Repræsentanten til 
Generalkonferencen er automatisk valgt til Centralkonferencen og er delegationens leder. De 2 øvri-
ge præster, der vælges til Centralkonferencen, er suppleanter til Generalkonferencen i den rækkeføl-
ge, stemmetallene viser.3 lægpersoner vælges. Repræsentanten til Generalkonferencen er automa-
tisk valgt til Centralkonferencen. De 2 øvrige lægpersoner, der vælges til Centralkonferencen, er 
suppleanter til Generalkonferencen i den rækkefølge, stemmetallene viser. De samme regler for 
valgbarhed og stemmeret, som gælder ved valg til Generalkonferencen, er gældende for valg til 
Centralkonferencen. Se BoD §§ 34, 35 og 36 Derudover vælges 6 suppleanter (3 præster og 3 læg-
folk).

19. Medlem af Metodistkirkens Nordeuropæiske Børne- og Ungdomsråd 
Indstilles af MBUF-styrelsen. Vælges af Centralkonferencen. 

20. Medlem af Centralkonferencens juridiske Råd 
Indstilles af Årskonferencen efter forslag af forslagskomiteen. Vælges af Centralkonferencen. 
Personen bør have kendskab til Centralkonferencens arbejde og udvalg, men må ikke sidde i ud-
valg under eller være medlem af Centralkonferencen. Rådet består af præster og lægfolk. Danmark 
vælger en præst. Valgperioden er 4 år, ingen kan vælges mere end 2 perioder, ingen over 70 år kan 
vælges. Se BoD § 547.3.
 
21. Medlem af Centralkonferencens Undersøgelseskomite 
Indstilles af Årskonferencen efter forslag fra forslagskomiteen. Vælges af Centralkonferencen. 
Personen bør have kendskab til Centralkonferencens arbejde og udvalg, men må ikke sidde i udvalg 
under eller være medlem af Centralkonferencen.

22. Medlem af Metodistkirkens Europaråd 
Indstilles af Årskonferencen efter forslag af forslagskomiteen. Vælges af Centralkonferencen. Nær-
mere retningslinier for det konkrete valg gives af Centralkonferencens Råd. 

23. Medlem af Centralkonferencens komite for arbejdet med narkotika- og alkoholmisbrug 
Indstilles af Årskonferencen efter forslag fra forslagskomiteen. Vælges af Centralkonferencen
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Revision af kirkens ritualer
Metodistkirkens ritualer fra 1994 har i nogen tid trængt til en fornyelse til et mere nutidigt og til-
gængeligt sprog. Ritual 1994 blev godkendt efter et arbejde i ritualudvalget fra 1985 til 1994, hvori 
indgik Centralkonferencens godkendelse af nye svenske ritualer i 1985, Book of Worship’s nye 
ritualer i 1992 og den nye danske bibeloversættelse i 1992. Resultatet af Ritual 1994 var en revision 
af Ritual 1951. 
     I forbindelse med udgivelsen af Metodistkirkens salmebog ”Salmer og Sange” i 2006 blev der 
foretaget en let revision af nadverritualerne samt af ritualet for medlemsoptagelse. Vi har allerede 
gennem et par år anvendt en ny version af ritualet for ældste ordination, som er en oversættelse og 
let bearbejdelse af det norske ritual fra 2019. 
     Nadverritualet har siden 1994 indeholdt to udfordringer omkring oversættelse af indstiftelsesor-
dene, som endnu ikke har fundet en tilfredsstillende løsning. 
     Desuden mangler et antal ritualer for forskellige grader af præste- og diakontjenesten.
     Årskonferencen 2023 nedsætter et ritualudvalg med opgaven at fremsætte forslag til revision af 
samtlige ritualer. Udvalget sammensættes af kabinettet og Rådet for Ordineret Tjeneste. Revisions-
arbejdet skal bygge på den danske tradition, erfaringer fra de nordiske Metodistkirker og Metodist-
kirkens internationalt godkendte ritualer i nyeste udgave af Book of Worship. Ønsket er at få ritua-
ler, som både tilfredsstiller behovene i den danske kirkelige kultur og samtidig med tydelig fælles 
nord-europæisk metodistidentitet. 
     Når det gælder vielsesritualet og ritual for kirkelig velsignelse af borgerligt indgået ægteskab, 
har distriktsforstanderne Louise Aaen (ny fra 2023), Thomas Risager og Jørgen Thaarup (afgående 
i 2023) til årskonferencen 2023 sammenskrevet nogle af de mange kommentarer og overvejelser, 
som har cirkuleret blandt præster i Danmark i adskillige år. Disse overvejelser og kommentarer 
viser dels behovene for en revision af disse ritualer, dels begrundelser for, at vi i Danmark legalt 
efter Kirkeordningens bestemmelser kan arbejde med revision af danske vielsesritualer, og dels 
overvejelser om, hvordan ritualerne kunne få konkret udtryk. Disse sammenskrevne overvejelser og 
kommentarer overdrages hermed til det nye ritualudvalgt, som bidrag til det forestående arbejde. Vi 
er klar over, at flere af overvejelserne og kommentarerne er modstridende, men sådan må det nød-
vendigvis være, når alle overvejelser skal på bordet i et revisionsarbejde. Når vi tillader os at bringe 
disse kommentarer, så er det for at vise gennemsigtighed omkring begrundelserne for revisionsar-
bejdet, og vise, at det ikke er en enkelt sag at revidere kirkens ritualer. Nedenstående overvejelser 
og kommentarer efterfølges at et konkret eksempel på, hvordan overvejelserne og kommentarerne 
kunne få udtryk i et kommende prøveritual. Der er altså ikke noget i denne rapport, der er et færdigt 
produkt, men tænkt som en igangsættelse af det nedsatte ritualudvalgs forestående arbejde.

Kommentarer til revision af vielsesritual
       
Metodistkirken i Danmark har altid haft vielsesritualer, som ikke er identiske med de engelske og 
internationale ritualer i Metodistkirken. Den første metodistpræst i Danmark, Christian Willerup, 
reviderede og omskrev det første danske vielsesritual til anvendelse i danske Metodistkirker i 1867. 
Heri ser vi, at der naturligvis er en inspiration fra det vielsesritual, som Wesley gav den første Meto-
distkirke i Amerika i 1784, og nogle forandringer, som var sket i Amerika, men at ritualet er tilpas-
set dansk skik og brug og tradition, og derfor på flere punkter ligner det vielsesritual, som Folkekir-
ken og andre danske kirker bruger.
     Vi ser også, at både ægteskabsteologien og ritualerne udvikler sig i Metodistkirken fra Wesleys 
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ritual i 1784 til Willerups ritual i 1867. Wesleys ritual indeholder den variant, at på et sted i ritua-
let kan præsten vælge mellem to forskellige bønner, en bøn som passer til det ægtepar, hvor der er 
udsigt til børnefødsler, og en anden bøn som passer til det ægtepar, hvor parret har en sådan alder, at 
der ikke er forventning om børnefødsler. Det giver hele ritualet den teologi, at ægteskabet er ram-
men for børnefødsler. Willerups ritual i 1867 har fuldstændig slettet elementerne af ægteskabet som 
rammen for børnefødsler.
     Nedenstående konkrete eksempel på vielsesritual til brug i danske Metodistkirker 2023 er udkast 
til en revision med mindre justeringer af det vielsesritual, som findes i den seneste Ritualbog fra 
1994. Eksemplet har hentet inspiration fra indledningen til Wesleys vielsesritual til Metodistkirken 
i 1784, altså en tilbageskrivning af ritualets teologi. Wesley anvender de klassiske bibeltekster, som 
stort set indgår i alle økumeniske kirkers vielsesritualer, og det er: Mattæus 19:4-6, hvori Jesus 
citerer LXX 1. Mosebog 1:27 og 2:24; dernæst Efeserbrevet 5:31-32, hvori indgår citatet fra LXX 
1. Mosebog 2:24, samt Johannes Evangeliet 2:1-11. Det er disse bibeltekster, som bærer den klas-
siske og traditionelle kristne teologi om vielse og ægteskab. Wesley citerer ingen af disse bibeltek-
ster, men gengiver teksterne, alluderer teksterne, i vielsesritualets liturgiske tekster. Ved at anvende 
samme metode i revisionen af vielsesritualet og den nutidige bibelforskning omkring forholdet 
mellem den hebraiske tekst og Septuaginta GT, er det muligt at gengive, alludere, bibelteksterne 
med et ordvalg, helt tæt på grundteksterne i LXX, som er uden præcisering af kønnet ved brug 
af navneord, fordi grundteksterne i Hebraica & LXX 1. Mosebog 1:27 præcist siger: ”Gud gjor-
de mennesker i Guds billede, maskuline og feminine, til at ligne Gud,” og LXX 1. Mosebog 2:24 
præcist siger: ”Derfor sker det, at menneske forlader far og mor og binder sig til (ægte)fælle, og de 
to bliver ét kød.” Ligeledes anvender 1. Mosebog 2:18-20 formuleringerne, at fordi det ikke er godt 
for mennesket at være alene, alene om opgaven at ligne Gud, giver Gud mennesket en hjælper, en 
partner, en medhjælper. I nedenstående eksempel på vielsesritual anvendes i indledning forslag to 
samme betegnelser, som også kunne kaldes betegnelser, vi ikke anvender, når vi angiver civilstand, 
men som dog i 1. Mosebog 2:24 desuden gives ”en nyere” betegnelse: en (ægte)fælle, hvilket er en 
angivelse af civilstand. Endvidere anvendes ”at hjælpe” som betegnelse i begge tilspørgsler, hvilket 
også kommer fra grundtekstens ordvalg: en hjælper, en partner, en medhjælper.  
     Vielsesritualet skal indeholde en henvisning eller en gengivelse af indholdet i Mattæus 19:4-6. 
En tilfredsstillende formulering vil kræve yderligere arbejde. Noget af det vanskelige består i, at 
Jesus i dette udsagn om skilsmisse henviser til en skabelsesordning, der er placeret før Moseloven, 
før Jødedommen, og før syndefaldet, en ”tid,” hvor ægteskabet og vielsen endnu ikke er defineret 
ud fra Moseloven, Jødedommen og tiden efter syndefaldet, som er forståelsesbaggrunden for Mo-
seloven. Kan man bruge betegnelser i gengivelsen af denne tekst, som hører ”en tid” til, som ligger 
forud for den ”tid,” hvor de nugældende betegnelser er defineret? Derfor indeholder nedenstående 
eksempel på ritual to forskellige anvendelser af Mattæus teksten, dels en gengivelse, en alludering, i 
den ene foreslåede indledning, og dels at Mattæus teksten kan læses direkte som en af de alternative 
læsninger. Desuden indgår Mattæus teksten i vielsesløfterne og i stadfæstelsen af ægteskabet. 
     Det tidligere vielsesrituals anvendelse af ”almægtig” er slettet i dette udkast, fordi ”almægtig” 
ikke findes i nogen af de bibeltekster, som gengives her. Ordet ”almægtig” findes kun i Johannes 
Åbenbaring, samt et enkelt sted hos Paulus. Der er ingen støtte, hverken i Bibelen eller i dogma-
tikken, til at indføje ordene ”den almægtige” i Jesus-citatet med skilsmisse-klausulen fra Mattæus 
19:6b, sådan som det blev gjort i vielsesritualerne fra 1951 og 1994. 
     Samtidig med Wesleys vielsesritual, gav Wesley den nystiftede Metodistkirke Religionsartikel 
XXII, hvori der står, at ritualer og ceremonier ikke kan være ens i alle lande, fordi menneskers skik 
og brug og traditioner forandres over tid og er og bliver forskellige fra land til land.
     I tillæg til de tekstvalg, som indgår i Wesleys vielsesritual, betød revisionen i 1994, at 1. Ko-
rintherbrev 13 har fået en helt central plads, som ikke er almindelig i vielsesritualer. Endvidere 
indgår mulighed for valg af flere bibeltekster: Galaterbrevet 6:2, Kolossenserbrevet 3:12-15 og 1. 
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Johannesbrev 4:16b. Alle bibeltekster, som gengives eller citeres i vielsesritualet kan bruges som 
prædiketekst ved vielsesgudstjenesten. Nedenstående eksempel på ritual er kort, som vielsesritualer 
plejer at være i Danmark, og det er en forudsætning, at ritualet indarbejdes i en vielsesgudstjeneste, 
som kan tilrettelægges forskelligt og med forskellige liturgiske dele. På den måde vil den liturgiske 
kontekst give vielsesritualet den fulde værdi, også hvad angår valg af bibeltekster og salmer. I Book 
of Worship og i den engelske metodistkirkes ritualer er vielsen præsenteret som en fuld gudstjeneste 
med betydeligt flere valg af bibeltekster og liturgiske tekster. Det er en overvejelse, om et nyt ritual 
i Danmark skal forlade praksis med det korte ritual og udvikle et betydeligt længere ritual.      
     Udover inspirationen fra Wesleys vielsesritual følger nedenstående eksempel på vielsesritual den 
forandring, der for nogle år siden er sket i statens betegnelser og blanketter og offentlige registre, 
hvor der nu udelukkende anvendes betegnelserne ”part 1” og ”part 2,” og ”ægtefælle 1” og ”ægte-
fælle 2,” eller udelukkende personnavne. Det betyder, at der ikke længere er angivet en rækkefølge 
for, hvem der tilspørges først. Det medfører i ritualet, at kun personernes navne anvendes. Dermed 
er kønnet udelukkende repræsenteret ved personernes tilstedeværelse og deltagelse, samt anvendel-
sen af deres navne. Man kan hævde, at dette udtrykker en ligestilling i ritualet, men ikke at ritualet 
af den grund bliver kønsneutralt.
     En anden udfordring, som er på vej, er, at flere og flere mennesker, når de præsenterer sig selv, 
angiver, hvilket pronomen de vil tiltales med. Uanset køn og personnummer vil det blive et spørgs-
mål om respekt og høflighed at bruge det rigtige personlige pronomen ved tiltale og omtale af ved-
kommende, han/hr/hun/frue/hen/De/I. Vi må forvente, at det kun er et spørgsmål om tid før et tredje 
køn indføres i Danmark. Det kan blive særdeles vanskeligt og sårbart, hvis præster i gennemførelse 
af en vielse, forventes anvende korrekt personligt pronomen. Vi kan ikke se, hvor den udvikling 
bevæger sig hen, og vi behøver ikke tage stilling til den praksis. Derfor er det en forenkling og en 
hjælp, som ikke ændrer på ritualets indhold og teologi, at angivelse af køn og tiltale af personer kun 
foregår ved navns nævnelse.   
     I CPR-registret vil personernes køn udelukkende fremgå af personnumrene. Vi må forvente, 
at det kun er et spørgsmål om tid, før den civile personregistrering ændres, så CPR-numrene ikke 
længere angiver personers køn. 
     Et andet argument på dette sted vil være, at et nyt ritual skal være så personligt, som muligt. Ved 
kun at anvende personernes navne og undlade brug af personlige pronominer vil ritualet blive mere 
personligt i forhold til dem, der skal vies. Det samme gælder andre ritualer.  
     Metodistkirken og alle anerkendte trossamfund i Danmark kan ikke længere føre ministerial-
bøger og udstede vielsesattester. Det gælder både for tidligere og fremtidige vielser. Nu skal præ-
sten efter hver vielse føre en Ægteskabsbog, som er den blanket, der informerer CPR-registret om 
vielsen. I Ægteskabsbogen anvendes betegnelserne ”Ægtefælle 1” og ”Ægtefælle 2.” Vielsesattester 
kan kun udstedes via borger.dk, og på de nye vielsesattester findes ingen udtryk, som ”Part 1 og 2” 
eller ”Ægtefælle 1 og 2.” Vielsesattesterne indeholder kun navnene på dem, der er blevet gift. Man 
kan hævde, at forandringerne i Metodistkirkens vielsesritualer bør følge de benævnelser, som findes 
i statens registre og myndighedsdokumenter, f.eks. vielsesattesterne. Metodistkirkens mistede ret til 
at udstede vielsesattester betyder også, at selvom en vielse finder sted i Metodistkirken og vielses-
attesten efterfølgende rekvireres via borger.dk, vil den vielsesattest, som modtages, være neutral i 
forhold til alle religiøse ord og symboler. Kirkens stempel og segl vil i fremtiden ikke findes på viel-
sesattester, som staten udsteder.
     Ved udarbejdelsen af nedenstående eksempel på vielsesritual har vi også spurgt os selv, hvordan 
vi skal overholde Kirkeordningens krav i § 4 om Inclusiveness of the Church, et krav som med sin 
placering i Konstitutionen er et helt grundlæggende og dominerende krav i forhold til alle andre 
bestemmelser i Kirkeordningen? Vi har forsøgt at opnå en større grad af inkluderende teologi ved at 
gøre ritualet så enkelt, som muligt, og uden præcisering af forskellige kategorier af mennesker ud 
fra princippet: ingen nævnt, ingen overset og glemt, og ingen undtagelser. Inklusivitet er naturligvis 
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et relativt begreb og skal i dette eksempel ses i forhold til ritualerne fra 1951 og 1994.        
     Et eventuelt nyt revideret vielsesritual betyder ikke, at det gamle vielsesritual bortfalder. Ingen 
gamle ritualer bortfalder eller slettes, fordi nye ritualer godkendes til anvendelse. Det betyder også, 
at de tolkninger og forståelser, som det gamle vielsesritual repræsenterer, står ved magt selvom et 
nyt ritual repræsenterer en bredere og i nogen grad tvetydig tolkning af bibeltekster. Dermed åbnes 
for muligheden, at vælge det foretrukne vielsesritual fra vielse til vielse, et valg, som præst med 
vielsesret og ægtepar frit kan foretage.   
     Centralkonferencens ekstra session 18. marts 2023 vedtog ikke en ny paragraf til Kirkeordnin-
gen, SupplemenT 2016 § 554.5, hvori gentages den ret til at justere og revidere vielsesritualer i de 
enkelte Årskonferencer, som allerede er givet i Religionsartikel XXII og § 543.13 & 14. Det ændrer 
ikke ved, at Metodistkirken i Danmark altid har revideret og skrevet vielsesritualer til brug i Me-
todistkirken i Danmark ud fra de gamle regler i Religionsartikel XXII og § 543.13 & 14, som den 
ikke vedtagne paragraf forventeligt skulle hvile på. Centralkonferencerne i Nordeuropa har arbejdet 
med dåbs-, nadver- og ordinationsritualer, som er de ritualer, der bærer Metodistkirkens teologi og 
konfessionelle identitet. Men vielsesritualerne er ikke dogmatiske eller konfessionelle, men hører 
hjemme i den kulturelle og nationale kontekst i forhold til landets love, og her kan kun den danske 
årskonference skrive danske ritualer til brug i danske Metodistkirker. Centralkonferencen kan ikke 
og har aldrig før påvirket udarbejdelsen af vielsesritualer. Denne gamle regel følger vi med præsen-
tation af disse overvejelser, kommentarer og udkast til revision af vielsesritual.  
     Udkastet indeholder dels et vielsesritual, og dels et ritual for kirkelig velsignelse af borgerligt 
indgået ægteskab. Formuleringerne fra vielsesritualet er gentaget i ritualet for velsignelse af borger-
ligt indgået ægteskab. 
     Yderligere teologisk baggrund og argumentationer kan findes i bogen: Jørgen Thaarup, Fælles 
grund – varieret udtryk, Strandby, Tro-fast 2023, side 59-86.
     Nye ritualer skal ifølge Kirkeordningen § 543.13 justeres og godkendes af biskoppen, som 
varetager det læremæssige embede i kirken. Justeringer kan være påvirket af, hvordan metodistkir-
kerne i andre Nordeuropæiske lande udformer deres vielsesritualer, for at opnå høj grad af fælles 
nordeuropæisk metodistisk teologi. Ritualet er det mest konkrete og tydeligste udtryk for Meto-
distkirkens teologi om ægteskabet og vielsen. Glem ikke, at dansk metodisme er vokset ud af ”Den 
Dansk-Norske Metodistkirke på begge sider Atlanten 1840-1911,” og denne første metodisme, som 
fungerede i det dansk-norske sprogområde, indeholder de første inspirationskilder til de ritualer og 
traditioner, vi bruger i dag. Det kunne give god mening, ikke mindst af hensyn til fælles identitet, 
som Metodistkirke, at et nyt dansk vielsesritual har parallelle træk med tilsvarende ritualer godkendt 
til brug i Norge.  
     Det er også almindelig praksis, at før et ritual opnår status som godkendt, afprøves ritualet i en 
prøveordning. Det er ofte således, at et ritual først viser sine kvaliteter og svagheder, når det har 
været brugt et antal gange. Derfor forventes en prøveordning før en egentlig godkendelse.  
     Det sidste, der skal ske, er, at Metodistkirkens nye ritualer skal offentliggøres på Kirkeministe-
riets hjemmeside i Trossamfundsregistret. Dermed har staten godkendt Metodistkirkens ritualer, 
som også har civilretslig konsekvens og gyldighed. I Trossamfundsregistret under Metodistkirken 
i Danmark vil alle til enhver tid kunne finde de vielsesritualer, som har gyldighed i Danmark, og 
kun de ritualer accepterer staten som gyldige ved indgåelse af ægteskab. I Folkekirken har et viel-
sesritual status som en lov, der ikke må overtrædes. Sådan tænker vi ikke i Metodistkirken, men det 
ændrer ikke ved, at staten betragter Metodistkirkens vielsesritualer som lovtekst med samme status, 
som Folkekirkens lovgivne ritualer. Kun de vielser, som er foretaget efter vielsesritualernes præcise 
ordvalg, vil staten godkende! Besværligt? Ja, men sådan fungerer jura i et retssamfund, og et viel-
sesritual er både kirkens teologi og civilsamfundets juridisk gældende overenskomst mellem borge-
re indbyrdes, og mellem ægteparret og staten. Det er ikke kun en privatsag og ikke kun en kirkesag. 
Præster i Metodistkirken, som har statens myndighed til at foretage vielser i Metodistkirken, udfø-
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rer vielseshandlinger med retsgyldighed, som embedsmænd og kvinder på statens vegne. Dermed 
udfører præsterne vielse både med ansvar overfor kirkens teologi og praksis, men også med ansvar 
overfor statens love og bestemmelser. 
     Nedenstående eksempel til revision af vielses- og velsignelsesritual kan ikke bruges som ar-
gument for eller imod samkønnet vielse! I Folkekirken er indført et ritual til brug ved samkønnet 
vielse. Dermed har Folkekirken to ritualer og to teologier. Vi tænker, at Metodistkirken har brug for 
et ritual, med et bibelsk og wesleyansk-teologisk indhold, og i fuld tradition med fælles protestan-
tisk praksis i Europa og med anvendelse af samme bibeltekster, som traditionelt indgår i klassisk 
kristendom. Samtidig er ønsket, at få et ritual, som åbner døren for forskellige familiekonstellati-
oner, sådan som det er anerkendt og lovligt i Danmark. Det er vores opfattelse at ritualet i sig selv 
bør og skal være neutralt i forhold til spørgsmålet om samkønnet vielse. Det er ikke vores opfat-
telse, at de enkelte menigheder skal bruge disse kommentarer og overvejelser til at beslutte sig for 
eller imod samkønnet vielse. Hvad skal de bruge en sådan beslutning til? Det er vores opfattelse, 
at beslutningen om alle vielser, inklusive samkønnet vielse, træffes af de præster i Metodistkirken, 
som Kirkeministeriet har godkendt til at udøve vielsesmyndighed i de enkelte kirker. Beslutningen 
er en vurderingssag, som præsten foretager, når konkrete par ønsker vielse eller velsignelse i kirken. 
Den ordinerede og af Kirkeministeriet godkendte vielsesforretter er teologisk uddannet, ordineret til 
præstetjeneste i hele Metodistkirken og udnævnt til en bestemt by til at foretage sine vurderinger fra 
vielseshandling til vielseshandling, og Metodistkirken har sine ritualer, som præsterne bruger til at 
udtrykke kirkens teologi, ikke nødvendigvis deres egen private. Det er den Fælles Grund, som for-
ener hele Metodistkirken i Danmark. Og kirken står bag præsternes forvaltning på vielsesområdet, 
også selvom præsternes praktiske anvendelse af den Fælles Grund kan være forskellig fra par til par, 
fra tid til anden, fra heteroseksuelle par til samkønnede par. Her kommer de Varierede Udtryk frem i 
praksis, varierede udtryk for den Fælles Grund, som forudsætter loyalitet fra alle. Det er ikke vores 
opfattelse, at spørgsmålet om samkønnet vielse på nogen måde kan splitte Metodistkirken i Dan-
mark eller fremtvinge den påstand, at vi har forskellig teologi med tilsvarende Varieret Udtryk, som 
kan true vores Fælles Grund. Med et ritual, hvor alle kan genkende god og gedigen protestantisk 
teologi, vil det ikke længere være nødvendigt at tale om samkønnet vielse i forhold til heteroseksuel 
vielse. Så har vi kun vielse og bryllup i ental i Metodistkirken i Danmark.
     Med disse indledende og forklarende kommentarer fremlægges hermed et eksempel på, hvordan 
et vielsesritual kunne se ud, og dette eksempel gives hermed til videre bearbejdelse i det nedsatte 
ritualudvalg.   
     

Udkast til hvordan et konkret vielsesritual kunne se ud
Brudeparret træder frem foran alterringen

1. Indledning
Præst: Kære venner! Vi er samlede her i Guds og disse vidners nærvær for at forene NN og NN i det 
hellige ægteskab. Denne stand, som er indstiftet af Gud, er et billede på forholdet mellem Kristus 
og hans kirke. Familielivet er et vigtigt grundelement i samfundet. Ingen bør derfor ubetænksomt 
indtræde i ægteskabet, men det skal ske efter moden overvejelse og i gudsfrygt.

ELLER:

Præst: Kære venner! Vi er samlede her i Guds og disse vidners nærvær for at forene NN og NN i det 
hellige ægteskab. Denne stand, som er indstiftet af Gud, er et billede på forholdet mellem Kristus 



92

og hans kirke. Jesus omtaler i evangelierne, at mennesker, uanset hvordan vi er skabt, alle er skabt i 
Guds billede, så vi kan vokse til større lighed med Gud. Endvidere siger Jesus, at mennesket vælger 
sin partner, da det ikke er godt for mennesket at være alene, og at deres samliv medfører, at de bli-
ver som en krop, et fællesskab, der er stærkere end det fællesskab, hvori de er vokset op. Det fælles-
skab af de to, som Jesus omtaler, skal vokse til en enhed, der er så stærk, at hvad Gud sammenføjer, 
skal ikke adskilles. Familielivet er et vigtigt grundelement i samfundet. Ingen bør derfor ubetænk-
somt indtræde i ægteskabet, men det skal ske efter moden overvejelse og i gudsfrygt.

2. Tekstlæsning
Hør, hvad Paulus skriver om kærligheden:
“Kærligheden er tålmodig, kærligheden er mild, den misunder ikke, kærligheden praler ikke, bilder 
sig ikke noget ind. Den gør intet usømmeligt, søger ikke sit eget, hidser sig ikke op, bærer ikke nag. 
Den finder ikke sin glæde i uretten, men glæder sig ved sandheden. Den tåler alt, tror alt, håber alt, 
udholder alt. ... Så bliver da tro, håb, kærlighed, disse tre. Men størst af dem er kærligheden.” 
(1. Kor 13:4-7;13)

I øvrigt kan læses: 
Johannes 2:1-11 og/eller Galater 6:2 og/eller Kolosser 3:12-15 og/eller 1. Johannes 4:16b og/eller 
Mattæus 19:4-6 og/eller 1. Mosebog 1:26-27, 31a

3. Vielsesløfterne
Præsten henvender sig til brudeparret:
Her for Guds ansigt beder jeg om, at I vil huske, at et lykkeligt hjem kun kan skabes på grundlag af 
kærlighed og sandhed og gensidig respekt. Hvis de højtidelige løfter, I skal aflægge, trofast bliver 
holdt, og hvis I altid søger at gøre Guds vilje, da vil der komme fred og glæde over jeres samliv, og 
det hjem, I skaber, vil blive varigt under alle livets forhold.

Præsten henvender sig til den ene ægtefælle:
Så tilspørger jeg dig, NN. Vil du tage NN til din ægtefælle og leve sammen med NN i det hellige 
ægteskab? Vil du elske, ære og hjælpe NN i medgang og modgang, i sygdom og sundhed og i alt, 
hvad livet måtte bringe, og leve sammen med NN, som ægtefæller bør leve med hinanden, så længe 
I begge er i live?

Den tilspurgte svarer: Ja!

Præsten henvender sig til den anden ægtefælle:
Så tilspørger jeg dig, NN. Vil du tage NN til din ægtefælle og leve sammen med NN i det hellige 
ægteskab? Vil du elske, ære og hjælpe NN i medgang og modgang, i sygdom og sundhed og i alt, 
hvad livet måtte bringe, og leve sammen med NN, som ægtefæller bør leve med hinanden, så længe 
I begge er i live?

Den tilspurgte svarer: Ja!

4. Vielsesringene (Ikke obligatorisk del)
Præsten holder vielsesringene i hånden og siger:
Vielsesringene er et ydre tegn på den pagt, som forener to mennesker i det hellige ægteskab, 
og et symbol på de løfter, som her højtideligt er givet.

Ægtefællerne sætter ringene på hinandens finger
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5. Stadfæstelse af ægteskabet
Præst: Så giv hinanden hånd på de løfter, I har aflagt!

Præsten lægger sin hånd oven på brudeparrets hænder og siger:

Da NN og NN over for Gud og i disse vidners nærvær har aflagt det hellige ægteskabsløfte og har 
bekræftet det ved at give hinanden hånd, så forkynder jeg dem nu at være rette ægtefolk i Faderens, 
Sønnens og Helligåndens navn. Hvad Gud sammenføjer, skal mennesker ikke adskille. Amen.

6. Bøn
Brudeparret knæler

Præsten beder en frit formuleret bøn eller med følgende ord:

Lad os bede!
Gud, vor Fader, alle menneskers skaber og livets evige kilde! Velsign dette ægtepar, så de i deres 
samliv trofast må opfylde og holde den pagt, de nu har indgået med hinanden. Hjælp dem at elske, 
ære, respektere og have omsorg for hinanden og leve sammen i troskab og tålmodighed, i visdom 
og gudsfrygt, så deres hjem må være fyldt af kærlighed, glæde og fred. Og hør os, når vi sammen 
beder:

Fader Vor, du som er i himlene! Helliget blive dit navn, komme dit rige, ske din vilje som i himlen 
således også på jorden; giv os i dag vort daglige brød, og forlad os vor skyld, som også vi forlader 
vore skyldnere, og led os ikke ind i fristelse, men fri os fra det onde. For dit er Riget og magten og 
æren i evighed! Amen.

7. Velsignelse
Præsten lyser velsignelsen under håndspålæggelse:

Herren velsigne jer og bevare jer,
Herren lade sit ansigt lyse over jer og være jer nådig,
Herren løfte sit ansigt mod jer og give jer fred!
I Faderens, Sønnens og Helligåndens navn! 
Amen 

                                                                  

Konkret eksempel til ritual for 
Kirkelig velsignelse af borgerligt indgået ægteskab

Ægteparret træder frem foran alterringen

1. Indledning
Præst: Kære venner! Vi er samlede her i Guds og disse vidners nærvær for at velsigne dette ægtepar. 
Ægteskabet, som er indstiftet af Gud, er et billede på forholdet mellem Kristus og hans kirke. Fami-
lielivet er et vigtigt grundelement i samfundet. 

ELLER:
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Præst: Kære venner! Vi er samlede her i Guds og disse vidners nærvær for at velsigne dette ægtepar. 
Ægteskabet er et billede på forholdet mellem Kristus og hans kirke. Jesus omtaler i evangelierne, at 
mennesker, uanset hvordan vi er skabt, alle er skabt i Guds billede, så vi kan vokse til større lighed 
med Gud. Endvidere siger Jesus, at mennesket vælger sin partner, da det ikke er godt for mennesket 
at være alene, og at deres samliv medfører, at de bliver som en krop, et fællesskab, der er stærkere 
end det fællesskab, hvori de er vokset op. Det fællesskab af de to, som Jesus omtaler, skal vokse til 
en enhed, der er så stærk, at hvad Gud sammenføjer, skal ikke adskilles. Familielivet er et vigtigt 
grundelement i samfundet. 

2. Tekstlæsning
Hør, hvad Paulus skriver om kærligheden:
“Kærligheden er tålmodig, kærligheden er mild, den misunder ikke, kærligheden praler ikke, bilder 
sig ikke noget ind. Den gør intet usømmeligt, søger ikke sit eget, hidser sig ikke op, bærer ikke nag. 
Den finder ikke sin glæde i uretten, men glæder sig ved sandheden. Den tåler alt, tror alt, håber alt, 
udholder alt. ... Så bliver da tro, håb, kærlighed, disse tre. Men størst af dem er kærligheden.” 
(1. Kor 13:4-7;13)

I øvrigt kan læses: 
Johannes 2:1-11 og/eller Galater 6:2 og/eller Kolosser 3:12-15 og/eller 1. Johannes 4:16b og/eller 
Mattæus 19:4-6 og/eller 1. Mosebog 1:26-27, 31a

3. Ægteparret tilspørges 
Præst: 
Så tilspørger jeg jer, NN og NN. Ønsker I kirkens velsignelse over jeres ægteskab, og er det jeres 
hensigt som kristne ægtefolk at elske, ære og hjælpe hinanden i medgang og modgang, i sygdom og 
sundhed og i alt, hvad livet måtte bringe, og leve sammen, som ægtefæller bør leve med hinanden, 
så længe I begge er i live?

Ægteparret svarer: Ja!

4. Stadfæstelse af kirkens velsignelse 
Præst: Så giv hinanden hånd på de løfter, I har aflagt!

Præsten lægger sin hånd oven på brudeparrets hænder og siger:

Modtag velsignelse over jeres ægteskab i Faderens, Sønnens og Helligåndens navn. 
Hvad Gud sammenføjer, skal mennesker ikke adskille. Amen.

5. Bøn
Ægteparret knæler.

Præsten beder en frit formuleret bøn eller med følgende ord:

Lad os bede!
Gud, vor Fader, alle menneskers skaber og livets evige kilde! Velsign dette ægtepar, så de i deres 
samliv trofast må opfylde og holde den pagt, de har indgået med hinanden. Hjælp dem at elske, 
ære, respektere og have omsorg for hinanden og leve sammen i troskab og tålmodighed, i visdom 
og gudsfrygt, så deres hjem må være fyldt af kærlighed, glæde og fred. Og hør os, når vi sammen 
beder:



95

Fader Vor, du som er i himlene! Helliget blive dit navn, komme dit rige, ske din vilje som i himlen 
således også på jorden; giv os i dag vort daglige brød, og forlad os vor skyld, som også vi forlader 
vore skyldnere, og led os ikke ind i fristelse, men fri os fra det onde. For dit er Riget og magten og 
æren i evighed! Amen.

Louise Aaen 
Thomas Risager
Jørgen Risager

Afstemning vedr. 
selvstændighed for de euroasiske conferencer

Vote on the four Eurasia annual conferences to become an autonomous Methodist church. 

The extra session of the Northern Europe and Eurasia Central Conference approved that the Cen-
tral Russia, the Northwest Russia and Belarus Provisional, the South Russia Provisional, and the 
Eastern Russia and Central Asia Provisional Annual Conferences initiate the process to become an 
autonomous Methodist Church following the process laid out in ¶ 572 of the Book of Discipline. 
The next step in this process is that all annual conferences in the central conference must ratify this 
decision. It will require a two-thirds majority of the aggregate votes cast by the annual conferences 
for the decision to be ratified.
The vote must be taken for each of the four annual conference in a closed ballot. All four votes may 
be taken on the same ballot paper.
The voting results must be recorded and signed by the presiding officer and the secretary of the 
annual conference, and then sent to the central conference office in Copenhagen.   

Bishop Christian Alsted
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Valgliste
Forslagskomitéens forslag
Landsledelsens formand for 3 år.
Hanne Urup Engbjerg, Holstebro.

Landsledelsens næstformand for 3 år
Christoffer Madsen, Vejle.

Landledelsesmedlem præst for 3 år
Karen Brogaard, Frederikshavn.

Landsledelsessuppleant læg for 1 år
Michael Wichman, København.

Landledelsessuppleant præst for 1 år.
Anne Klitgaard Thompson

Interne revisorer for 1 år
Carsten Thomsen, Solrød.
Jens Kamp Hansen, København.

Missionsrådet medlem for 4 år
Marie Skov, Strandby.
Forslag mangler

Missionsrådet, suppleant for 4 år.
Forslag mangler

Metodisthistorisk Selskab for 4 år.
Birthe Tang

Danske Kirkers Råd for 3 år
Louise Aaen.

Økumenisk Forum for 1 år. Forum er en del af DKRs struktur.
Christoffer Madsen
Maria Thaarup

Evangelisk Alliance for 1 år.
Thomas Risager

Dansk Missionsråd
Mark Lewis
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Metodistkirkens Sociale Arbejde medlem af bestyrelsen for 3 år.
Steffen Tvilling
Christoffer Kyst

Metodistkirkens Sociale Arbejde, bestyrelsesformand for 1 år.
Steffen Tvilling

Metodistkirkens Sociale Arbejde, medlem af bestyrelsen for 3 år.
Godkendelse af Søren Ratleff, valgt af Solrød Frikirke.

Idrætsefterskolen Lægården for 4 år
Forslag mangler

Idrætsefterskolen Lægården 4 år – suppleant
Inge-Lise Kofoed Beck

Willeruplund Odense bestyrelsesmedlem for 2 år.
Shanti Digebjerg 
Rune Lomholt

Forsalgskomité: Én person for 4 år.
Skriftlig nominering afleveres til sekretariatet senest 24 timer før valget og offentliggøres løbende 
undervejs i konferencen på en plakat

Kommissionen for en Bedre Vej Fremad
Årskonferencen 2019 nedsatte Kommissionen For en Bedre Vej Fremad med den opgave at stille 
forslag til årskonferencen om, hvordan vi kan blive en fuldt inklusiv kirke, hvor LGBT+personer 
nyder samme muligheder for at få deres parforhold velsignede og for at tjene i kirken, som alle 
andre. Kommissionens mandat er desuden at afdække, hvilke muligheder de 11 danske metodistme-
nigheder har for at opnå dette udenfor - eller indenfor The United Methodist Church - samt, så langt 
som det er muligt, at vurdere konsekvenserne af de forskellige muligheder. Endelig skal kommissi-
onen redegøre for, hvordan den danske årskonference eventuelt kan forlade The United Methodist 
Church, hvis UMC ikke åbner mulighed for ligestilling af samkønnede.

I takt med at signaler og beslutninger i UMC har peget i forskellige retninger, har Kommissionen 
FBVFs fokus også ændret sig. Det seneste år har kommissionen arbejdet håbefuldt i forventning 
om, at Centralkonferencen 2023 ville åbne mulighed for, at den danske konference selv ville kun-
ne beslutte sig for vielse og ordination af LGBT+personer. Det skete imidlertid ikke, og senest har 
UMCs Juridiske Råd desuden fastslået, at årskonferencerne ikke må bekræfte eller støtte tiltag eller 
blot udtalelser, der opfordrer til handlinger i strid med kirkeordningen.

Metodistkirken i Danmark er derfor på grund af sin nuværende forbundenhed med Metodistkirken 
andre steder i verden fortsat tvunget til at leve med kirkens fordømmelse af homoseksuel praksis og 
til at udelukke homoseksuelle medlemmer fra velsignelse af deres parforhold og fra at blive god-
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kendt til ordination. 

I Kommissionen for en Bedre Vej Fremad betragter vi situationen som dybt alvorlig. UMCs struk-
tur har ikke kunnet skabe rum for os i den danske konference til at være den kirke, vi længes efter 
at være. Det er frustrerende og skuffende og fylder os med utålmodighed. Det får også et voksende 
antal stemmer til at spørge, om UMC stadig er det rette sted for danske metodister.

Den kommende tids forhandlinger på både europæisk og globalt plan vil afgøre om det danske til-
hørsforhold til UMC vil styrkes eller svækkes. 

Kommissionen foreslår derfor Årskonferencen at udtale følgende:

Forslag til udtalelse fra Årskonferencen
Metodistkirkens Årskonference i Danmark 2023 udtaler følgende vedrørende fuld inklusion af 
LGBT+ personer i kirkens fællesskab: 
Den danske Årskonference i Metodistkirken beklager, at det på Centralkonferencen 2023 ikke lyk-
kedes at opnå flertal for at stille årskonferencerne frit i forhold til at vie og ordinere LGBT+ perso-
ner.
Den danske Årskonference har tidligere udtrykt sin beklagelse over den uretfærdighed og smerte, 
som kirkens behandling af LGBT+ personer gennem historien har forårsaget. 
Derfor udtaler Årskonferencen sit stærke håb og sin ambition om, at vore LGBT+søskende snarest 
må blive fuldt ligestillede i kirkens fællesskab. 
Årskonferencen opfordrer United Methodist Church til ihærdigt og uden at trættes at arbejde for at 
åbne mulighed for at vie og ordinere samkønnede i de konferencer og menigheder, som ønsker det. 
Årskonferencen påskønner og opmuntrer alle bestræbelser i denne retning.
Årskonferencen udtaler dette i fuld respekt for de metodister, der er af anden teologisk opfattelse, 
og for de præster, der for deres samvittigheds skyld ikke kan medvirke ved samkønnet vielse eller 
ordination.

Udtalelsen bringes på Metodistkirkens hjemmeside og sociale medier
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Metodistkirkens Sociale Arbejde
Centralmissionen 

Ledelsesberetning 2022
Det er med stor glæde og taknemmelighed, at vi kan bringe indberetningen for Metodistkirkens So-
ciale Arbejde. I daglig tale kendes vi som MSA eller Centralmissionen, hvilket er blevet brugt siden 
stiftelsen i 1910. Det centrale omdrejningspunkt for arbejdet er det samme den dag i dag.

Metodistkirkens Sociale Arbejde - Centralmissionens formålsparagraf er at udøve socialt, filantro-
pisk samt missionerende arbejde ud fra det kristne kærlighedsbud. Dette kom til udtryk gennem året 
2022, hvor målet fortsat har været at afholde gode, hjertevarme og engagerende sociale aktiviteter 
primært i det omfattende arbejde i København, men også ud over landet. Potentialet i at udvikle et 
landsdækkende socialt arbejde, som både kan opmuntre, inspirere, støtte og skabe nye dannelses-
miljøer omkring socialt arbejde giver mening - og det sker ved at skabe kendskab til og fokus på 
socialt arbejde og opmuntre til engagement.

2022 har været præget af endnu en omvæltning i verden. Lige i forlængelse af at de sidste corona 
restriktioner ebbede ud, brød krigen mod Ukraine ud. Dette kunne mærkes fra dag et i vort daglige 
sociale arbejde. Konkret har den medfølgende økonomiske krise, som også blev en fødevarekrise 
for de fleste at vore brugere og gæster, påvirket mange og gjort, at flere fik brug for en ekstra social 
håndsrækning. Derudover ankom der nye flygtninge til landet fra Ukraine, som ligeledes har benyt-
tet sig af MSAs forskellige tilbud.
 
I København viser et tilbageblik, at der ofte har været op til, og enkelte dage, over 40 dagligt spi-
sende besøgende i Café Den Varme Stue. Lørdagscafeen, bedre kendt som ”Sportslørdag”, har kun-
ne samle op til 80 personer i de fem vintermåneder, dertil kommer bespisningerne tirsdag og tors-
dag, der ligeledes i hele vinterhalvåret har haft mange gæster. Til alle disse samlinger har der også 
sideløbende været daglige maduddelinger. 2022 har dog også været et år, der trods alt bragte mere 
normalitet med sig. Det lykkedes igen at invitere til “MSA fredage" med fællesspisning og program 
for børn og voksne og også nye tiltag som “MSA krea-cafe” og “MSA spille-cafe”, alt sammen for 
at samle, imødekomme og skabe fællesskaber for alle de mennesker, som glædeligt er MSAs ven-
ner! Julen og nytåret blev efter år med corona restriktioner fejret med flotte fester. 

Der er sjældent to dage, som er ens i MSA. Flere væsentlige aktiviteter er dog kontinuerlige, som 
fylder MSAs dagligdag. Her kan nævnes de to bofællesskaber for tidligere hjemløse, som vi har 
god erfaring med at hjælpe til en ny tilværelse. I 2022 blev det til flere udflugter, museumsbesøg 
og sejlture, godt støttet af oplevelsesmidler. Som et stort glædeligt og livfuldt aktiv i dagligdagen 
drives ungdomskollegiet med optagelse af unge studerende fra hele landet. Det er et ”socialt kolle-
gium”, hvor dannelsesmiljø med fællesskab og deltagelse i det sociale arbejde går hånd i hånd - og 
det opleves at finde sin form mere og mere. MSA tilbyder også dagligt fra kontoret rådgivning, 
vejledning, samtale og støtte, bad og tøjuddeling samt økonomisk hjælp til medicin, mobilbatterier, 
rejseudgifter, sko, indbo samt gavekort til madindkøb og meget andet. Vi har også vores egen lille 
bank for hjemløse med små̊ udlån. Der udgives fortsat et blad til udbredelse af de gode historier om, 
hvor og hvordan MSA rækker ud. Endelig har vi huset over 240 mødeaftner i cafeen for Gamblers 
Anonymous, Debitors Anonymous, Addictive Eaters Anonymous og Sexaholics Anonymous.

Julehjælpsuddelingen var igen i år en af årets helt store begivenheder, som skabte stor glæde for 
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frivillige såvel som for modtagere, og som udbreder MSAs arbejde på landsplan. Julehjælpen har 
vokset sig til en landsdækkende juleuddeling af fødevarepakker til en indkøbsværdi på ca. 1100 kr 
samt julegaver til børn. Juleuddelingen kom knap 600 familier og enkeltpersoner til gode rundt om 
i landet. Som en ekstra glædelig opmuntring i juletiden samlede en lille gruppe af private givere ind 
og indkøbte gaver til børnene helt efter, hvad de måtte ønske. Sikke en velsignelse.

MSAs landsdækkende arbejde er repræsenteret med aktiviteter i alle fem af landets regioner, i 
Nordjylland i Strandby og Frederikshavn, i Midtjylland i Aarhus, i Syddanmark i Vejle og Odense, 
i region Sjælland i Solrød og endelig i København i Hovedstadsregionen. Der tilbydes forskellige 
tilbud i de enkelte byer. Et fællestræk over hele landet er dog et øget behov for hjælp og støtte til 
socialt udsatte og svært stillede mennesker. Eksempelvis har ankomsten af de ukrainske flygtninge 
sat dagsordnen i Frederikshavn. I Odense blev der inviteret til en festlig påskemiddag for børn og 
voksne. I Vejle lykkedes det at invitere mange julehjælpsmodtagere til juletræsfesten i menigheden. 
Der er ligeledes gjort en indsats på landsplan for at hjælpe børn, teenagere og unge med på eksem-
pelvis påskelejr, børne- og betweenlejr og til ferieoplevelser tillige med støtte til seniorarbejdet 
gennem Sommerhøjskolen på Solborgen.

Ud over et væld af liv og en bred vifte af sociale aktiviteter og tilbud, som gennem året samlede 
mange socialt udsatte borgere og godt 130 frivillige medarbejdere, udførtes der også et dagligt løn-
net arbejde svarende til ca. 8 årsværk af de godt 18 fuld- og deltids ansatte. I 2022 har MSA ligele-
des været godt hjulpet af volontørerne Annika fra Letland, Claribel fra Italien/Ghana og Marit fra 
Tyskland, samt teologistuderende Amanda og diakon Karen som var i praktik i MSA i efteråret.

Ser vi tilbage på 2022, er det endnu et år i MSAs historie, hvor den sociale indsats har haft betyd-
ning og sat aftryk. Blandt mange af de mennesker, som daglig er en del af MSAs arbejde, udtrykkes 
der stor taknemmelighed over vort arbejde og for det store, kærlige engagement og omsorg, som 
mennesker oplever, at de mødes af. Denne tak skal bringes videre til alle menigheder, bidragydere, 
bestyrelsen og frivillige ud over hele landet. Tak for jeres engagement. Uden jeres store bidrag og 
indsats havde vi i fællesskab ikke kunne være et sted, hvor mennesker kunne føle sig mødt og hjem-
me. Vi tror på, at det gør en stor og meningsfuld forskel.

Præst & adm. leder, Klaus Hønnicke og bestyrelsesformand, Steffen Tvilling.

Kære Metodistkirkens landsmøde 2023
Grundet langtidssygdom i MSA´s bogholderi bliver MSA regnskab for 2022 forsinket og ligger 
derfor ikke færdigrevideret til Metodistkirkens landsmøde 2023. I MSA har vi ellers forsøgt at få 
regnskabet klar til revidering med ekstern bogholderhjælp. MSA forventer at regnskabet 2022 er 
færdigrevideret ultimo maj 2023.

MSA foreslår at Landsmødet 2023 giver Metodistkirken landsledelse mandat til at godkende det 
revideret regnskab for MSA 2022 på Landsmødets vegne efter endt revision.

De bedste hilsener
Steffen Tvilling 			   Klaus Hønnicke
Bestyrelsesformand for MSA 		 Præst & adm leder for MS


